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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι ο αναγνώστης, να διαµορφώσει µια πλήρη και 

σφαιρική εικόνα  για το τι είναι και τι περιλαµβάνουν τα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

µιας επιχείρησης. 

 

Στόχος µου είναι η παρουσίαση και η επεξήγηση αρχικά της διαδικασίας λειτουργίας 

των πάγιων περιουσιακών στοιχείων µιας επιχείρησης και στη συνέχεια η αναλυτική 

θεωρητική  προσέγγιση της λογιστικής αντιµετώπισης τους. 

Επειδή, µόνο η θεωρητική προσέγγιση δεν επαρκεί για την πλήρη κατανόηση, 

παρουσιάζονται παραδείγµατα και εφαρµογές που πιστεύω, ότι µέσα από αυτά 

γίνεται πιο εύκολη η κατανόηση του λογιστικού χειρισµού των παγίων. 

 

Στην προσπάθεια µου συλλογής στοιχείων, διαπίστωσα ότι δεν υπάρχουν 

συγγράµµατα αφιερωµένα µόνο για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία. Έτσι, όλα τα 

στοιχεία και οι πληροφορίες που αναφέρονται και φυσικά απαρτίζουν την παρούσα 

εργασία είναι συλλογή,  πολλών έγκυρών συγγραµµάτων και πηγών, πάντα 

προσαρµοσµένα σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία. 

Ελπίζω η εργασία αυτή, να αποτελέσει εφαλτήριο νέων και πληρέστερων εργασιών 

που µοναδικό στόχο θα έχουν την κατάρτιση και άµεση ενηµέρωση σε θέµατα που 

απασχολούν και ενδιαφέρουν µεγάλη µερίδα επαγγελµατιών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ :  

1.1 Τι είναι το περιουσιακό στοιχείο  

Περιουσιακό στοιχείο, γενικά , θεωρείται οτιδήποτε βρίσκεται στην κατοχή κάποιου 

και έχει χρηµατική αξία. Τα περιουσιακά στοιχεία κατατάσσονται µε βάση την 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής τους. Ένα περιουσιακό στοιχείο που µπορεί εύκολα να 

αναλωθεί ή να µετατραπεί σε µετρητά µέσα σε µια χρονική περίοδο µικρότερη ή ίση 

του ενός έτους θεωρείται τρέχον ή βραχυπρόθεσµο( current asset ) – θεωρείται, 

δηλαδή, ότι ανήκει στο κυκλοφορούν ενεργητικό. Σε αντίθεση µε ένα περιουσιακό 

στοιχείο που έχει ωφέλιµη διάρκεια ζωής τουλάχιστον ενός έτους που θεωρείται 

µεγάλης διάρκειας ή µακροπρόθεσµο ( long-life asset) – θεωρείται, δηλαδή, ότι 

ανήκει στο πάγιο ενεργητικό.   

1.2 Τι είναι πάγιο περιουσιακό στοιχείο 

Πάγιο περιουσιακό στοιχείο είναι εκείνο που αποφέρει οικονοµικό όφελος για την 

επιχείρηση σε χρονικό διάστηµα που υπερβαίνει την λογιστική ετήσια περίοδο. 

1.3 ∆ιαχωρισµός παγίων σε ενσώµατα(υλικά) και άϋλα 

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία διακρίνονται σε υλικά ή ενσώµατα πάγια και άϋλα 

πάγια περιουσιακά στοιχεία. 

Υλικά ή ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία είναι εκείνα τα οποία έχουν υλική 

υπόσταση και αποκτώνται µε σκοπό την χρησιµοποίηση τους στην παραγωγή αγαθών 

ή την πώληση αγαθών και την παροχή υπηρεσιών. Αποτελούνται, δηλαδή, από το 

σύνολο των αγαθών και ακινητοποιήσεων, που προορίζονται να παραµείνουν 

µακροχρόνια1, µε την ίδια περίπου µορφή, στην οικονοµική µονάδα. Τέτοια 

περιουσιακά στοιχεία είναι τα γήπεδα και τα οικόπεδα, τα κτίρια και οι κτιριακές 

εγκαταστάσεις (αποθήκες, βιοµηχανοστάσια, κ.λπ.), καθώς επίσης τα παραγωγικά 

µηχανήµατα και ο λοιπός εξοπλισµός που µπορεί να κατέχει η επιχείρηση.  

 

 

 

 

 

1: µακροχρόνια = πάνω από ένα έτος  
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Άϋλα πάγια περιουσιακά στοιχεία είναι εκείνα που στερούνται υλικής υπόστασης και 

τα οποία χρησιµοποιούνται από την επιχείρηση για την δηµιουργία εσόδων, για 

χρονικό διάστηµα που υπερβαίνει το έτος. Άϋλα πάγια περιουσιακά στοιχεία είναι η 

φήµη και πελατεία, εµπορικά και βιοµηχανικά σήµατα καθώς και διάφορα άλλα 

δικαιώµατα. 

 Η ιδιαίτερη φύση της οµάδας αυτής των πάγιων περιουσιακών στοιχείων της 

επιχείρησης υπαγορεύει µια ξεχωριστή αντιµετώπιση της, µέσω λογιστικών 

χειρισµών, λογισµών και απεικονίσεων που θα αναφερθούν εκτενέστερα στη 

συνέχεια της εργασίας αυτής.  

1.4 Χρήση των περιουσιακών στοιχείων µεγάλης διάρκειας και ο 

σκοπός τους 

Τα περιουσιακά στοιχεία µεγάλης διάρκειας αποκτώνται µε αγορά, χρησιµοποιούνται 

για τη λειτουργία της επιχείρησης, και συνήθως δεν προορίζονται για µεταπώληση. 

Σε αυτή την κατηγορία περιλαµβάνεται ο εξοπλισµός, τα εργαλεία, τα έπιπλα, τα 

µηχανήµατα, τα οχήµατα, τα κτίρια, οι εγκαταστάσεις και τα γήπεδα. Για να µπορούν 

όλα τα παραπάνω να θεωρούνται πάγια περιουσιακά στοιχεία πρέπει να 

χρησιµοποιούνται στην επιχείρηση, αν και όχι απαραιτήτως συνέχεια, και θα πρέπει 

να έχουν ελάχιστη ωφέλιµη διάρκεια ζωής ένα έτος. 

Σκοπός των περιουσιακών στοιχείων µεγάλης διάρκειας είναι να βοηθούν στην 

παραγωγή εσόδων, που είναι άλλωστε και η πρωταρχική δραστηριότητα των 

περισσότερων επιχειρήσεων. Ένα πάγιο περιουσιακό στοιχείο, όπως, για παράδειγµα, 

ένα φορτηγό παράδοσης δίνει σε µία επιχείρηση τη δυνατότητα να µεταφέρει αγαθά 

τα οποία έχει πωλήσει στους διάφορους πελάτες της. Κατά συνέπεια, αυτό το 

περιουσιακό στοιχείο είναι αναπόσπαστο µέρος της διαδικασίας ολοκλήρωσης της 

πώλησης. Χωρίς αυτό, η επιχείρηση θα έπρεπε να ενοικιάσει µε πρόσθετο κόστος µια 

υπηρεσία παράδοσης για να ολοκληρώσει την συναλλαγή. Το κόστος αυτό είναι 

προφανώς µία δαπάνη. Όµως, και η χρήση του φορτηγού παράδοσης είναι µία 

δαπάνη, αν και όχι τόσο προφανής, η οποία θα πρέπει να αναγνωριστεί κατ΄αναλογία 

µε την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του οχήµατος.  
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1.5 Λογιστικό Σχέδιο της οµάδας 1: Τα πάγια  

Στο πάγιο ενεργητικό περιλαµβάνονται εκτός από τα αγαθά που προορίζονται να 

παραµείνουν στην επιχείρηση µακροχρόνια µε την ίδια περίπου µορφή όπως 

ειπώθηκε και παραπάνω, και τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης καθώς και οι 

µακροπρόθεσµες απαιτήσεις. 

Το πάγιο ενεργητικό περιλαµβάνει τους παρακάτω υποχρεωτικούς πρωτοβάθµιους 

λογαριασµούς.  

 

10 Εδαφικές εκτάσεις 

11 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων  - τεχνικά έργα 

12 Μηχανήµατα – τεχνικές εγκαταστάσεις – λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

13 Μεταφορικά µέσα  

14 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός  

15 Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσης πάγιων στοιχείων 

16 Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

18 Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  

19 Πάγιο ενεργητικό υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ : 

 Η ΘΕΣΗ  ΤΩΝ ΠΑΓΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

2.1 Περιγραφή του κυκλώµατος των πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

 

Συνήθως τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποκτώνται στα πλαίσια της υλοποίησης 

ενός προγράµµατος επενδύσεων και του σχετικού προϋπολογισµού που καταστρώνει 

η επιχείρηση. Η απόκτηση τους, δηλαδή, γίνεται µε βάση ένα προϋπολογισµένο 

κόστος. Επίσης, τα πάγια αποκτώνται είτε µε αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση είτε 

µε ιδιοπαραγωγή τους από την ίδια την επιχείρηση είτε µε άλλους σπανιότερα 

εµφανιζόµενους τρόπους όπως µε δωρεά, κατάσχεση κ.λπ.   

 

2.2  Η διαπίστωση της ανάγκης για την διενέργεια της αγοράς, η 

σχετική αίτηση αγοράς και η έγκριση της 

 

Η διαπίστωση της ανάγκης για την αγορά ή κατασκευή πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων γίνεται κατά κανόνα σε υψηλά διευθυντικά επίπεδα λόγω της µεγάλης 

σηµασίας της σχετικής απόφασης που συνεπάγεται, δέσµευση κεφαλαίων της 

επιχείρησης µεγάλου ύψους και για µεγάλο διάστηµα. 

Παρόλο που την ανάγκη αυτή διαπιστώνει για τις µεγάλες επενδύσεις η διοίκηση της 

επιχείρησης, πρέπει η σχετική αίτηση να υποστηρίζεται από τεκµηριωµένη έκθεση 

και µια συναφή µελέτη όσον αφορά την αναγκαιότητα της επένδυσης, την συνέπεια 

της µε την εξυπηρέτηση των στρατηγικών στόχων της επιχείρησης, τόσο των 

βραχυπρόθεσµων όσο και των µακροπρόθεσµων, το ύψος της επένδυσης καθ και τον 

τρόπο χρηµατοδότησης της.  

Η έγκριση της αγοράς ή της κατασκευής γίνεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, αλλά 

η αποδοχή του σχετικού προϋπολογισµού επενδύσεων που αφορά τις αποκτήσεις 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων γίνεται µόνο µετά την συµβουλευτική υποστήριξή 

της πρότασης από υψηλόβαθµα στελέχη της λειτουργίας παραγωγής και µετά από 
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εµπεριστατωµένη µελέτη των συνθηκών λειτουργίας της επιχείρησης και των 

περιορισµών που οι συνθήκες αυτές επιβάλλουν.    

  Οι περιορισµοί  µπορεί να σχετίζονται µε την ύπαρξη διαθέσιµης εξειδικευµένης 

εργασίας, την ζήτηση των προϊόντων της επιχείρησης κ.λπ. 

  

2.3 Έρευνα για την ποιοτικά και οικονοµικά άριστη αγορά και θέση 

της παραγγελίας 

 

Συνήθως οι σηµαντικές επενδύσεις µεγάλου ύψους δεν γίνονται από το υφιστάµενο 

τµήµα προµηθειών αλλά από µία αρµόδια επιτροπή για τον σκοπό αυτό, στην οποία 

συµµετέχουν ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος και µέλη του ∆Σ, καθώς επίσης και 

υψηλόβαθµα διευθυντικά στελέχη. 

Η παραγγελία των πάγιων περιουσιακών στοιχείων γίνεται σύµφωνα µε τα όσα 

προβλέπει ο εγκεκριµένος κανονισµός προµηθειών για τέτοιου είδους µεγάλες 

προµήθειες, δηλαδή, κατά κανόνα, µε διενέργεια µειοδοτικού διαγωνισµού µε 

υποβολή σφραγισµένων προσφορών ή την λήψη ανοικτών προσφορών ή και µε 

απευθείας ανάθεση, κατά περίπτωση, ανάλογα µε το ύψος των επιµέρους κονδυλίων, 

των συστατικών στοιχείων του κόστους της επένδυσης και της ανάγκες για την 

κατάλληλη υλοποίηση της . 

Μέσω του τµήµατος προµηθειών τίθενται µετά από έρευνα αγοράς, παραγγελίες 

προµήθειας αγαθών και υπηρεσιών που αφορούν στην αγορά ή κατασκευή της 

επένδυσης µικρότερης σχετικής αξίας και πάντα σύµφωνα µε τον κανονισµό 

προµηθειών της επιχείρησης. 

Ένας από τους βασικότερους ελέγχους που κάνει η επιτροπή επενδύσεων ή το τµήµα 

προµηθειών κατά περίπτωση είναι αυτός της µη υπέρβασης του κόστους της 

επένδυσης που αφορά τον εγκεκριµένο προϋπολογισµό της. 

Με τους επιλεγέντες προµηθευτές υπογράφονται σχετικές συµβάσεις οι οποίες είναι 

ελεγµένες από την νοµική υπηρεσία της επιχείρησης. 

Αντίγραφα των παραγγελιών αγορών και των οικονοµικών µερών των συµβάσεων 

προωθούνται  στο λογιστήριο το οποίο αργότερα θα λάβει προς καταχώριση τα 

σχετικά τιµολόγια και λοιπά αποδεικτικά (δικαιολογητικά) δαπανών της επένδυσης. 
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2.4 Παραλαβή των αποκτώµενων πάγιων περιουσιακών στοιχείων – 

επιθεώρηση- αποδοχή ή απόρριψη – εγκατάσταση (αποθήκευση) 

 

Για την παραλαβή των πάγιων στοιχείων ισχύουν αναλογικά σε γενικές γραµµές όσα 

ισχύουν για την παραλαβή των αποθεµάτων. Στο στάδιο αυτό γίνεται η παραλαβή και 

ο ποιοτικός έλεγχος των παγίων. Γίνεται ποσοτική καταµέτρηση όταν συντρέχει 

περίπτωση, π.χ. παραλαβή κτιρίου και συνάσσεται κατά περίπτωση πρωτόκολλο 

παραλαβής ή εκδίδεται συνήθως για τα κινητά δελτία εισαγωγής. Το πάγιο 

εγκαθίσταται στο χώρο λειτουργίας του και λαµβάνει ένα κωδικό αριθµό που 

επικολλάτε συνήθως πάνω σε αυτό (για όσα πάγια αυτό έχει νόηµα) όπως π.χ. τα 

έπιπλα. 

 

2.5 Προσδιορισµός κόστους κτιρίων και εξοπλισµού µε 

παράδειγµα (εφαρµογή) 

 

Το κόστος των κτιρίων και του εξοπλισµού περιλαµβάνει όλα τα απαραίτητα έξοδα 

για την απόκτηση των περιουσιακών στοιχείων και την κατάλληλη προσαρµογή τους,   

ώστε να µπορεί να τα χρησιµοποιήσει η παραγωγική µονάδα. Το κόστος ενός 

περιουσιακού στοιχείου περιλαµβάνει την τιµή αγοράς του συν τους οποιουσδήποτε 

φόρους που το επιβαρύνουν κατά περίπτωση, το κόστος µεταφοράς του στη θέση 

όπου θα χρησιµοποιηθεί, το κόστος εγκατάστασης και οποιοδήποτε άλλο πιθανό 

κόστος είναι απαραίτητο για να καταστεί το στοιχείο λειτουργικό για την παραγωγική 

µονάδα. Ο λόγος για τον οποίο κάθε κόστος από τα παραπάνω περιλαµβάνεται στο 

κόστος του περιουσιακού στοιχείου και δεν καταγράφεται ως ξεχωριστεί δαπάνη 

είναι ότι όλα είναι απολύτως αναγκαία για να είναι η επιχείρηση σε θέση να 

χρησιµοποιεί το περιουσιακό στοιχείο. Τα οφέλη που απορρέουν από αυτό το κόστος 

αναγνωρίζονται κατά την διάρκεια της ωφέλιµης διάρκειας ζωής του περιουσιακού 

στοιχείου. Η αρχή του κόστους2 (cost principle), δηλώνει ότι κάθε περιουσιακό 

στοιχείο εµφανίζεται στα βιβλία µε το πραγµατικό του κόστος.  

 

2 :  Η αρχή του κόστους ορίζει  ότι το κόστος που αποδίδεται στο περιουσιακό στοιχείο δεν περιλαµβάνει µόνο την τιµή αγοράς, 

αλλά και την επιβάρυνση που χρεώνεται για την µεταφορά και την εγκατάσταση του καθώς και οποιοδήποτε άλλο κόστος 

σχετίζεται µε την ετοιµασία του, ώστε να είναι σε θέση να χρησιµοποιηθεί από τον οργανισµό. 
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Αυτό το κόστος περιλαµβάνει οποιοδήποτε συγκεκριµένο ή πιθανό κόστος είναι 

απαραίτητο ώστε να µπορεί η επιχείρηση να χρησιµοποιήσει το περιουσιακό 

στοιχείο. Αυτή η αρχή αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα της έννοιας του συµψηφισµού 

του κόστους µε τα έσοδα. 

 

Έστω µια επιχείρηση επιθυµεί να αποκτήσει ένα µηχάνηµα που έχει τιµή καταλόγου  

5.000 € . Ο πωλητής προσφέρει µία έκπτωση της τάξεως του 20%. Υπάρχει µια 

επιβάρυνση για την παράδοση ύψους  200,00 €  και ο φόρος τελωνείου επί της 

καθαρής τιµής αγοράς ανέρχεται σε 8% (χωρίς Φ.Π.Α.). Επίσης, για να είναι το 

µηχάνηµα λειτουργικό θα πρέπει να κατασκευαστεί µια ειδική τσιµεντένια βάση που 

κοστίζει 120,00 € το κόστος εγκατάστασης του µηχανήµατος  ανέρχεται σε 400,00 € . 

Στη συνέχεια απεικονίζεται ο προσδιορισµός  του συνολικού κόστους του 

µηχανήµατος όπως θα εµφανίζεται στα βιβλία του αγοραστεί αν αποφασίσει η 

επιχείρηση να αγοράσει αυτό το περιουσιακό στοιχείο:  

 

Τιµή καταλόγου του µηχανήµατος                             5.000,00 

Μείων : έκπτωση αγοράς                                      -    1.000,00 

                     Καθαρή τιµή αγοράς                                                  4.000,00 

                     Σύν : φόρος (8%)                          320,00                               

                     Κόστος παράδοσης                                                       200,00 

                     Τσιµεντένια βάση                                                          120,00 

                     Κόστος εγκατάστασης                                                   400,00 

                     Συνολικό κόστος µηχανήµατος                                  5.040,00 

 

Στα βιβλία του αγοραστή , το µηχάνηµα θα εµφανίζεται ότι έχει συνολικό κόστος 

5.040,00 €. Οποιαδήποτε µεταγενέστερο κόστος, όπως αυτό για επισκευές κ.λπ., θα 

πρέπει να θεωρείται δαπάνη. Αυτό το περιουσιακό στοιχείο θα παραµείνει στα βιβλία 

µε την τιµή που θα του αποδοθεί αρχικά, εκτός και αν πωληθεί η υπάρξει µια 

µεταγενέστερη κεφαλαιουχική δαπάνη3(capita expenditure). 

 

 

3 :  Η κεφαλαιουχική δαπάνη είναι µία υλική δαπάνη που συνήθως αυξάνει την ωφέλιµη  διάρκεια ζωής ενός περιουσιακού 

στοιχείου και χρεώνεται σε αυτό.  
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 Για παράδειγµα, η αντικατάσταση της οροφής ενός κτιρίου αποτελεί µια 

κεφαλαιουχική δαπάνη η οποία αυξάνει το κόστος του κτιρίου στα βιβλία επειδή 

µπορεί να αυξήσει την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του κτιρίου. Η επισκευή της οροφής, 

όµως, θεωρείται απλή δαπάνη η οποία δεν αυξάνει την αξία του περιουσιακού 

στοιχείου. Αυτή η δαπάνη ονοµάζεται συνήθως δαπάνη εσόδων εκµετάλλευσης .  

 

2.6   Η διασφάλιση της καλής λειτουργίας των παγίων (συντήρηση 

και ασφάλιση) 

 

Η επιχείρηση πρέπει να διαθέτει ένα σύστηµα παρακολούθησης της συντήρησης και 

της ασφάλισης των παγίων καθώς επίσης και των συναφών κοστών των 

δραστηριοτήτων αυτών. Η κατάλληλη συντήρηση και ασφάλιση των παγίων 

στοιχείων της εταιρείας διασφαλίζει την επιχείρηση ως προς την προστασία των 

περιουσιακών αυτών στοιχείων της. Η τακτική επίσης συντήρηση προσαυξάνει την 

ωφέλιµη ζωή των παγίων. Σηµαντικό στοιχείο επίσης για την λογιστική 

παρακολούθηση των παγίων είναι ο τρόπος µεταχείρισης των εξόδων επισκευών κατά 

την λήψη της σχετικής απόφασης κεφαλαιουχικής επένδυσης. 

 

2.7  Οι ελεγκτικοί κίνδυνοι του κυκλώµατος των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης. 

 

Οι ελεγκτικοί κίνδυνοι που αφορούν το κύκλωµα των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων ελλοχεύουν σε µια από τις παρακάτω περιοχές ελέγχου που αποτελούν και 

τις βασικές κατηγορίες οικονοµικών,  λογιστικών και διαχειριστικών γεγονότων που 

σχετίζονται µε τα πάγια. 

• Κίνδυνοι απόκτησης, αποτίµησης και καταστροφής των παγίων. 

• Κίνδυνοι φύλαξης  των παγίων. 

• Κίνδυνοι κατά την πώληση των παγίων. 

• Κίνδυνοι συντήρησης, επισκευής και ασφάλισης των παγίων. 

• Κίνδυνοι σχετικοί µε την εγκεκριµένη απόσβεση της αξίας των παγίων. 
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Όπως, ήδη διαπιστώθηκε από την παραπάνω περιγραφή του κυκλώµατος των παγίων, 

οι  κίνδυνοι που απορρέουν καθώς και οι συνακόλουθες επιπτώσεις είναι οι εξής : 

 

1. Ο κίνδυνος της απόκτησης ακατάλληλων παγίων 

Ο πρωταρχικός κίνδυνος είναι αυτός της επιλογής και αγοράς ή κατασκευής 

ακατάλληλων παγίων σε συνάρτηση µε τους παραγωγικούς στόχους. Είναι 

εύκολο να καταλάβει κανείς τι θα σήµαινε η επέλευση του ανωτέρω κινδύνου. 

Τεράστια έξοδα και ζηµία για την επιχείρηση, ανεπιτυχή δέσµευση 

σηµαντικότατων κεφαλαίων, καθυστέρηση έναρξης της παραγωγικής 

διαδικασίας, ή παραγωγή µε συνεχή προβλήµατα κ.λπ. Για την αποφυγή του 

ανωτέρω κινδύνου ο οποίος µπορεί να αποβεί µοιραίος για το µέλλον της 

επιχείρησης, το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου λαµβάνει µια σειρά από µέτρα 

µετά την επιλογή των βασικών προϊόντων που θα παράγει η επιχείρηση και 

πριν την προέγκριση της συγκεκριµένης επένδυσης. 

Τα µέτρα αφορούν κυρίως  την εµπλοκή ειδικών στο στάδιο επιλογής της 

συγκεκριµένης τεχνολογίας (engineering) και στην διενέργεια δοκιµών πριν 

την απόκτηση του εξοπλισµού. Προβλέπουν δε, την ύπαρξη συγκεκριµένης 

µελέτης της επένδυσης και εκθέσεις αξιολόγησης από κατάλληλα 

εξειδικευµένα  άτοµα (π.χ. µηχανικούς)σε σχέση µε το κατά πόσο ο 

συγκεκριµένος εξοπλισµός που θα επιλεγεί πληρεί  τους ποιοτικούς όρους της 

µελέτης . Επίσης προϋποθέτουν την ύπαρξη εµπεριστατωµένης έκθεσης 

σκοπιµότητας της επένδυσης µετά από σχετική έρευνα αγοράς από την οποία 

θα προκύπτει και το αναγκαίο µέγεθος της, ώστε να µην οδηγηθεί η 

επιχείρηση σε υπό-επένδυση και κυρίως σε υπερεπενδύσεις. 

2. Ο κίνδυνος της απόκτησης της επένδυσης στην µη προσφορότερη τιµή. 

      Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου στην προσπάθειά του να αποτρέψει αυτόν  

      τον ενδεχόµενο κίνδυνο έχει θεσπίσει διαδικασίες σχετικές µε την διενέργεια  

      µειοδοτικών διαγωνισµών ώστε να επιλεγεί η οικονοµικότερη προσφορά για   

      την επιχείρηση. ∆ηλαδή, δεν πρέπει να παραλείπεται ή να αντιµετωπίζεται    

γρήγορα και επιπόλαια  το στάδιο της έρευνας αγοράς   

3. Ο κίνδυνος της  εσφαλµένης λογιστικής παρακολούθησης των παγίων 

       Η  πραγµάτωση του κινδύνου αυτού θα τροφοδοτούσε την διοίκηση της 

επιχείρησης  µε λανθασµένα κοστολογικά κ.λπ. στοιχεία και θα την 

παραπλανούσε όσον αφορά την λήψη αποφάσεων. Το σύστηµα εσωτερικού 
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ελέγχου της επιχείρησης για την αποτροπή αυτού του φαινοµένου έχει 

προβλέψει την τήρηση του µητρώου παγίων αλλά και την ενηµέρωση της 

γενικής λογιστικής βάσει συγκεκριµένων οδηγιών όπως π.χ. την 

χρησιµοποίηση των κατάλληλων κάθε φορά δικαιολογητικών. Επίσης έχει 

θεσπίσει την ύπαρξη µιας σειράς εσωτερικών ελέγχων συµµόρφωσης, τόσο 

λογιστικών όσο, και προληπτικών ή κατασταλτικών από την υπηρεσία 

εσωτερικού ελέγχου.  

4. Ο κίνδυνος της κλοπής των παγίων  

Για την αποφυγή του ανωτέρω κινδύνου το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 

προβλέπει την λεπτοµερή λογιστική παρακολούθηση των παγίων (µητρώο 

παγίων) και την διενέργεια σε τακτά χρονικά διαστήµατα πραγµατικών 

απογραφών τα δεδοµένα των οποίων διασταυρώνονται και συγκρίνονται µε 

αυτά του µητρώου παγίων. Επίσης, λαµβάνει σειρά άλλων µέτρων, όπως τον 

διορισµό ατόµων υπεύθυνων για την φύλαξη των παγίων και την φύλαξη του 

εργοστασίου γενικότερα, την εγκατάσταση συστηµάτων συναγερµού και 

παρακολούθησης του χώρου του εργοστασίου σε κλειστό τηλεοπτικό 

σύστηµα. 

5. Ο κίνδυνος της λειτουργικής απαξίωσης των παγίων 

Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου προβλέπει την διενέργεια σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα συντηρήσεων και επισκευών στον πάγιο εξοπλισµό της 

επιχείρησης. Επίσης ως µέτρο εσωτερικού ελέγχου στον τοµέα αυτόν 

αξιολογεί και την εκπαίδευση του προσωπικού για την καλή µεταχείριση του 

παραγωγικού εξοπλισµού.  

    

2.8  Πρόγραµµα ελέγχου των παγίων περιουσιακών στοιχείων 

 

            Για τον πληρέστερο και σωστότερο έλεγχο των πάγιων περιουσιακών        

στοιχείων θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθες ενέργειες ( διαδικασίες) : 

  

� Αρχικά θα πρέπει να εξακριβωθεί η ύπαρξη συµφωνίας µεταξύ των γενικών 

λογαριασµών των παγίων περιουσιακών στοιχείων και των αναλυτικών 

λογαριασµών (µητρώο παγίων). 
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� Θα πρέπει να ελεγχτούν οι προσθήκες της χρήσεως (αποκτήσεις νέων παγίων) 

κατά την διάρκεια της περιόδου ως προς την συµπερίληψή τους στον 

προϋπολογισµό επενδύσεων εάν η επιχείρηση καταστρώνει τέτοιο 

προϋπολογισµό, την τήρηση των θεσπισµένων διαδικασιών προµηθείας και 

την έγκριση τους από τους αρµόδιους της επιχείρησης.  

� Πρέπει επίσης, να ελεγχθούν οι αριθµητικές πράξεις στα τιµολόγια καθώς και 

η τήρηση των όρων των σχετικών συµβάσεων. 

� Θα πρέπει να ενισχύεται  η προσφυγή σε φυσική επαλήθευση των νέων 

παγίων αλλά και δειγµατοληπτικά παλαιότερων, αυτό έχει ως αποτέλεσµα να 

ελέγχεται  η  ορθή ενηµέρωση για τα νεοαποκτηθέντα πάγια των 

λογαριασµών της λογιστικής και του µητρώου παγίων, καθώς και των 

λογαριασµών φόρων (Φ.Π.Α.). 

� Ο έλεγχος των εξαγωγών από την επιχείρηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

και η ορθή λογιστική αποτύπωση τους στο µητρώο παγίων και στους γενικούς 

λογαριασµούς. θα πρέπει να γίνεται βάσει: 

� Των κινήσεων στο µητρώο παγίων. 

� Των καταχωρίσεων σε λογαριασµούς εσόδων του τιµήµατος της 

πωλήσεως.  

� Των ερωτηµάτων στους υπευθύνους των λειτουργιών σχετικά µε το που 

βρίσκονται τα πάγια. 

� Των εντολών αποµακρύνσεως παγίων. 

(Για την αποφυγή του ενδεχόµενου αποµάκρυνσης παγίων χωρίς την 

καταχώριση του γεγονότος στα βιβλία της επιχείρησης, θα ήταν καλό να 

θεσπιστεί  για όλη την επιχείρηση η τακτική, να µην αποµακρύνεται από 

την λειτουργία που βρίσκεται κανένα  πάγιο χωρίς την ύπαρξη έγκρισης 

µε αριθµηµένη εντολή αποµάκρυνσης, αντίγραφο της οποίας θα λαµβάνει 

το λογιστήριο της επιχείρησης). 

� Των συσχετίσεως µε σειρά γεγονότων όπως η αγορά νέων παγίων, η 

µείωση της δαπάνης για ασφάλιστρα, η διακοπή της παραγωγής 

προϊόντων κ.λπ. 

� Θα πρέπει να ελεγχθούν οι δαπάνες επισκευών και συντηρήσεων και να  

διαπιστωθούν τυχόν σε αυτές προσθήκες και βελτιώσεις παγίων.               

�  Για τα πάγια υπό εκτέλεση θα πρέπει να ελεγχτεί  η πρόοδος των εργασιών, η   

       λογιστική αποτύπωση της, στα βιβλία της επιχείρησης και η εφαρµογή των 
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       όρων των  συµβάσεων µε τους εργολάβων και τους λοιπούς προµηθευτές. 

 

� Θα πρέπει να γίνεται έλεγχος για την ύπαρξη εγγυήσεων καλής εκτελέσεως 

των έργων και την ορθή απεικόνιση τους στα βιβλία της επιχείρησης. 

� Για τα έργα που ολοκληρώθηκαν µέσα στην περίοδο ελέγχου, θα πρέπει να 

γίνει έλεγχος για την τυπική και ουσιαστική παραλαβή τους από τους 

αρµόδιους για τον σκοπό αυτόν, και σαφώς για την σωστή καταχώρηση τους 

στους κατάλληλους λογαριασµούς παγίων. 

� Σηµαντικό ρόλο παίζει και η σωστή απεικόνιση των υποχρεώσεων της 

επιχείρησης προς τους εργολάβους κατασκευαστές των παγίων και των 

παρακρατηθέντων από αυτούς φόρων, όπως αντίστοιχα και η εξόφληση τους. 

� Για τα πάγια που ιδιοκατασκευάζονται ο έλεγχος του κόστους κατασκευής 

τους και οι λογιστικοί χειρισµοί θα πρέπει να γίνονται βάσει της σχετικής 

εγκεκριµένης εντολής παραγωγής.   

� Πρέπει να  εξασφαλίζεται αν είναι επαρκώς ασφαλισµένα, φυλαγµένα και 

προστατευµένα (π.χ. ύπαρξη φύλακα, συστήµατος πυρασφάλειας, 

αντικλεπτικού συστήµατος κ.λπ.). 

� Βάση των εκθέσεων συντήρησης πρέπει να ελέγχεται αν συντηρούνται 

τακτικά τα πάγια περιουσιακά στοιχεία. 

� Πρέπει ακόµα, να γίνεται έρευνα της κατάστασης στην οποία βρίσκονται τα 

πάγια περιουσιακά στοιχεία όπως, αν βρίσκονται σε αδράνεια, ποία είναι τα 

µέτρα συντήρησης και προστασίας τους και ποίες οι σχετικές ενέργειες της 

διοίκησης αναφορικά µε την τύχη τους. 

� Εξίσου, σηµαντικό είναι και ο έλεγχος της έγκαιρης και σωστής 

λογιστικοποίηση των εσόδων από µισθώµατα πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων. 

� Για τα πάγια που υπάγονται σε ευεργετικές διατάξεις αναπτυξιακών νόµων 

πρέπει να τηρείτε σωστά η σχετική νοµοθεσία και η ορθή µεταχείριση τους. 

� Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να υπάρχει στο να µην καταχωρούνται σε 

λογαριασµούς παγίων λειτουργικές δαπάνες. 

� Τέλος, πρέπει να δίνεται µεγάλη προσοχή στη σωστή διενέργεια των 

αποσβέσεων των παγίων καθώς και στη λογιστική απεικόνιση τους.      
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2.9  Η πώληση, καταστροφή και η οικονοµική ή λειτουργική 

απαξίωση των παγίων  

 2.9.1 Η πώληση των παγίων 

 
Οι πωλήσεις των παγίων πρέπει να τυγχάνουν εγκρίσεως από τα αρµόδια για τον 

σκοπό αυτό άτοµα. Γίνονται στα πλαίσια άσκησης της πολιτικής της επιχείρησης και 

τα δεδοµένα τους καταχωρούνται στην λογιστική και το µητρώο παγίων. 

Οι πωλήσεις των παγίων µπορεί να υποκρύπτουν κακό προγραµµατισµό και σπατάλη 

πόρων καθώς και ασυνέπεια τελικών και ενδιάµεσων στόχων της διοίκησης της 

επιχείρησης. Ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να διερευνά µε προσοχή την βαθύτερη 

αιτία πώλησης ενός παγίου και όχι µόνο τα δεδοµένα του εξωτερικού γεγονότος. 

Επίσης πρέπει να βεβαιώνεται ότι το πάγιο πουλήθηκε στην πιο συµφέρουσα για την 

επιχείρηση τιµή. Αυτό συνεπάγεται την διενέργεια πλειοδοτικών διαγωνισµών, την 

λήψη προσφορών από περισσότερους από έναν ενδιαφερόµενους αγοραστές κ.λπ. 

2.9.2  Η καταστροφή των παγίων 

Η καταστροφή των παγίων ανεξάρτητα από την αιτία που την προκάλεσε, 

συνεπάγεται την επίσηµη διαπίστωσή της µε την σύνταξη ενός πρωτοκόλλου 

καταστροφής και την εξαγωγή του παγίου που καταστράφηκε, όπως και στην 

περίπτωση της πωλήσεως, από το µητρώο παγίων. Τα στοιχεία που πρέπει να 

αξιοποιούνται από το µητρώο είναι η ασφαλισµένη αξία του (καλό είναι να καλύπτει 

το κόστος αντικατάστασής του) για την είσπραξη της ασφαλιστικής αποζηµίωσης και 

η πιθανή υπολειµµατική αξία του σε σχέση και µε την αγοραία αξία του εάν υπάρχει 

για την πώλησή του ως άχρηστο υλικό. Επίσης, η καταστροφή ενός παγίου µπορεί να 

συνεπάγεται σηµαντικά έξοδα απεγκατάστασης και απόρριψης αλλά και έξοδα 

εκπαίδευσης του προσωπικού στην νέα τεχνολογία που θα αγοραστεί. Όλα τα 

ανωτέρω, κύρια ή παρεπόµενα γεγονότα, πρέπει να λαµβάνονται υπόψη από τον 

εσωτερικό ελεγκτή ως προς το εάν αντιµετωπίζονται κατάλληλα και αποδοτικά για 

την επιχείρηση. Όταν το κόστος της απεγκατάστασης είναι µεγάλο, καλό θα είναι 

όπως προβλέπουν και τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα να προσαυξάνει την αξία 

κτήσεως του παγίου µε την διενέργεια σχετικής πρόβλεψης και κράτησης σταδιακά 

του ποσού από τα κέρδη µέσω της διαδικασίας των αποσβέσεων. Η πρόωρη 

καταστροφή των παγίων µπορεί να είναι αποτέλεσµα κακής χρήσης και συντήρησής 
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τους ή και κακής ποιότητας του παγίου. Εάν η καταστροφή οφείλεται σε απρόβλεπτο 

γεγονός ή ανωτέρα βία, ο εσωτερικός ελεγκτής οφείλει να προβληµατιστεί κατά πόσο 

υπήρχαν οι απαραίτητες προληπτικές και κατασταλτικές ασφαλιστικές δικλείδες για 

την προστασία των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης (π.χ. ύπαρξη 

συστήµατος πυρασφαλείας, ασφάλιση για σεισµούς). Επίσης, ανεξάρτητα µε το εάν 

πρόκειται για γεγονός ανωτέρας βίας ή που δεν είχε προβλεφθεί ο ελεγκτής πρέπει να 

εξετάσει την ύπαρξη ενός σχεδίου αποκατάστασης της κανονικής ζωής της 

επιχείρησης και την ύπαρξη προσωρινών εναλλακτικών οικονοµικών λύσεων. Σε 

κάθε περίπτωση πρέπει να διερευνώνται τα αίτια για να είναι δυνατή η απόδοση 

ευθυνών εάν υπάρχουν και η αποφυγή επανάληψης του γεγονότος στο µέλλον. 

 

2.9.3 Η απαξίωση των παγίων (Παλαιά τεχνολογία – Αδράνεια) 

Η οικονοµική απαξίωση ενός παγίου σηµαίνει χαµηλή υπολειµµατική αξία και 

συνήθως αφορά πάγια παλαιάς τεχνολογίας και τεχνοτροπίας. 

Η απαξίωση µπορεί να είναι αντικειµενική ή υποκειµενική (να αφορά σε αχρησία του 

παγίου από την ίδια την επιχείρηση). Η δεύτερη περίπτωση συνιστά µη αποδοτική 

χρησιµοποίηση του παγίου και δεν συνεπάγεται άµεσα την απαξίωση του ως αγαθού 

αλλά την στέρηση της δυνατότητάς του να εκπληρώσει την λειτουργική του 

αποστολή και να φέρει έσοδα ενώ από την άλλη πλευρά συνεπάγεται έξοδα 

δέσµευσης κεφαλαίων σε αυτό ενδεχόµενα συντήρησης και αποθήκευσης. Ο 

εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να λαµβάνει υπόψη του την κατάσταση στην οποία 

βρίσκονται τα πάγια περιουσιακά στοιχεία η οποία εξάλλου όπως προαναφέραµε, 

αναγράφεται και στο µητρώο παγίων. Από απόψεως ακρίβειας και εγκυρότητας των 

οικονοµικών και λογιστικών πληροφοριών ο ελεγκτής πρέπει να σιγουρευτεί ότι το 

πάγιο εµφανίζεται στα βιβλία της επιχείρησης σε χαµηλότερη αξία στην πρώτη 

περίπτωση της αντικειµενικής απαξίωσης και να προτείνει στην διοίκηση την πώλησή 

του, είτε άλλη εναλλακτική χρησιµοποίησή του στην δεύτερη περίπτωση της 

υποκειµενικής απαξίωσης στα πλαίσια του άλλου βασικού του µελήµατος, εκείνου 

δηλαδή, της αποδοτικής λειτουργίας της επιχείρησης και της αποδοτικής 

χρησιµοποίησης των πόρων και των διευκολύνσεων που αυτή κατέχει. 
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2.10 Εκποίηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων  

 
Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία µπορούν να εκποιηθούν ανά πάσα στιγµή. Η 

εκποίηση τους µπορεί να γίνει λόγω παλαίωσης, πώλησης, ή επιδείνωσης πριν, µετά, 

ή τη στιγµή της πλήρους απόσβεσης τους. Οι  λεπτοµέρειες για τις εγγραφές της 

εκποίησης µπορεί να διαφέρουν, αλλά σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητο να 

αφαιρεθεί από τα βιβλία η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων. Πολλά 

περιουσιακά στοιχεία που έχουν αποσβεστεί πλήρως και έχουν µηδενική λογιστική 

αξία χρησιµοποιούνται ακόµη και παραµένουν στα βιβλία µέχρι την εκποίηση τους. 

 

Ένα περιουσιακό στοιχείο που έχει αποσβεστεί πλήρως, δεν έχει υπολειµµατική αξία, 

και δε χρησιµοποιείται πλέον από την επιχείρηση, εκποιείται ως άχρηστο. 

Σε αυτή την περίπτωση, πρέπει να γίνει η ακόλουθη εγγραφή: 

 

2009  

Νοεµ. 24          Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο – Εξοπλισµός               3.000 

                               Εξοπλισµός                                                         3.000 

∆ιαγραφή εξοπλισµού που εκποιείται ως άχρηστος 

 

Αν αυτό το περιουσιακό στοιχείο έχει αποσβεστεί πλήρως αλλά έχει ακόµα λογιστική 

αξία 100 € ( η υπολειµµατική του αξία ) και πωληθεί σύµφωνα µε αυτήν, θα πρέπει 

να γίνει η εξής εγγραφή:  

 

2009 

Νοε. 24            Ταµείο                                                                             100 

                         Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο – Εξοπλισµός               2.900 

                                                     Εξοπλισµός                                                        3.000 

 

Αν ένα περιουσιακό στοιχείο πωληθεί πριν αποσβεστεί πλήρως, τότε γίνεται µια 

εγγραφή προσαρµογής κατά τη στιγµή της πώλησης για να αναγνωριστεί η απόσβεση 

για την τρέχουσα λογιστική περίοδο µέχρι την ηµεροµηνία της πώλησης. Μετά την 

εγγραφή προσαρµογής, γίνεται άλλη µια για την εκποίηση. Στη συνέχεια, 

παραθέτεται ένα παράδειγµα για την αναγνώριση της απόσβεσης µέχρι την 
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ηµεροµηνία της πώλησης καθώς και για την καταγραφή της εκποίησης του 

περιουσιακού στοιχείου σε µια περίπτωση όπου η καθαρή αξία της πώλησης είναι 

µικρότερη από την υπολειµµατική αξία που εµφανίζεται στα βιβλία: 

 

2009  

Ιουν 25             Αποσβέσεις – Εξοπλισµός                                                80 

                                                      Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο – Εξοπλισµός         80 

Καταγραφή απόσβεσης µέχρι την ηµεροµηνία της πώλησης 

                             

        25  Ταµείο                                                                              180 

                         Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο – Εξοπλισµός                2.800 

                         Ζηµία από εκποίηση εξοπλισµού                                      20 

                                                      Εξοπλισµός                                                       3.000 

∆ιαγραφή πωληθέντος εξοπλισµού 

 

Σε περίπτωση, που το περιουσιακό στοιχείο πωληθεί προς 220 €, θα πρέπει να γίνει η 

ακόλουθη εγγραφή: 

 

2009 

Ιουν 25             Ταµείο                                                                              220 

                         Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο – Εξοπλισµός                2.800 

                                                      Κέρδος από πώληση εξοπλισµού                          20 

                                                      Εξοπλισµός                                                       3.000 

∆ιαγραφή πωληθέντος εξοπλισµού 

 

Κάθε φορά που ένα περιουσιακό στοιχείο πωλείται ή εκποιείται µε άλλο τρόπο και 

εισπράττονται µετρητά τα οποία είναι περισσότερα από την λογιστική του αξία, η 

διαφορά καταγράφεται ως κέρδος. Αν τα µετρητά που εισπράττονται είναι λιγότερα 

από τη λογιστική του αξία, η διαφορά καταγράφεται ως ζηµιά. Τόσο τα κέρδη όσο 

και οι ζηµίες από την εκποίηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων αποτελούν µη 

λειτουργικά στοιχεία και εµφανίζονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης σε 

µη λειτουργικές ενότητες.   
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2.11 Ανταλλαγή περιουσιακών στοιχείων 

 
Ορισµένα περιουσιακά στοιχεία, όταν δεν έχουν πλέον χρησιµότητα για την 

επιχείρηση, µπορεί να ανταλλαγούν για παρόµοια ή διαφορετικά περιουσιακά 

στοιχεία. Ο τρόπος ανταλλαγής των παλαιών στοιχείων εξαρτάται από το αν είναι 

όµοια ή διαφορετικά από τα νέα που αποκτώνται. Αν το περιουσιακό στοιχείο που 

δίνεται είναι διαφορετικό από αυτό που αποκτάται, τότε υπάρχει άµεση αναγνώριση 

κέρδους ή ζηµιάς ως αποτέλεσµα της συναλλαγής. Όταν το περιουσιακό στοιχείο που 

δίνεται είναι το ίδιο ή παρόµοιο µε αυτό που αποκτάται, τότε το κέρδος ή η ζηµιά 

αναβάλλεται. Για να προσδιοριστεί αν υπάρχει κέρδος ή ζηµιά, η λογιστική αξία του 

παλαιού περιουσιακού στοιχείου συγκρίνεται µε το ποσό που δίνει ο πωλητής γι’αυτό 

το στοιχείο. Αυτό ονοµάζεται ανταλλαγή. Η αξία του περιουσιακού στοιχείου που 

δίνεται ονοµάζεται τίµηµα ανταλλαγής. Το τίµηµα µιας ανταλλαγής είναι η αξία του 

παλαιού περιουσιακού στοιχείου ως προς την τιµή πώλησης του νέου στοιχείου. 

Ας δούµε λοιπόν στην πράξη τι γίνετε στις πιο συνηθισµένες µορφές ανταλλαγής, για 

να κατανοηθεί καλύτερα. 

 

Έστω ότι µία παραγωγική µονάδα θέλει να ανταλλάξει διαφορετικά περιουσιακά 

στοιχεία µε τα εξής δεδοµένα: 

 

� Το κόστος του νέου περιουσιακού στοιχείου είναι 3.000 €  

� Το τµήµα ανταλλαγής παλαιού  300 € 

� Η λογιστική αξία του παλαιού περιουσιακού στοιχείου µετά την προσαρµογή 

για την αναγνώριση της απόσβεσης µέχρι την ηµεροµηνία της πώλησης, 200 € 

� Το αρχικό κόστος 2.000 €   

 

Αν τώρα, συγκρίνουµε το τίµηµα της ανταλλαγής µε την λογιστική αξία του παλαιού 

περιουσιακού στοιχείου, συµπεραίνουµε ότι ο πωλητής πρέπει να δώσει στον 

αγοραστή ένα ποσό επιπλέον της λογιστικής αξίας του παλαιού περιουσιακού 

στοιχείου, της τάξης των 100 €. Αυτή η επιπλέον αξία είναι το κέρδος της 

ανταλλαγής το οποίο αναγνωρίζει ο αγοραστής. Αυτό το κέρδος απεικονίζεται στην 

ακόλουθη εγγραφή: 

 

 



 Τα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία στις επιχειρήσεις 

 

Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ     ΜΑΓΚΟΥΤΑ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ-ΜΑΡΙΑ 24 

 

2009 

Αυγ. 10             Έπιπλα                                                                          3.000 

                         Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο – Εξοπλισµός                1.800 

                                                      Ταµείο                                                               2.700 

                                                      Εξοπλισµός                                                       2.000 

                                                      Κέρδος από ανταλλαγή εξοπλισµού                    100  

Καταγραφή ανταλλαγής εξοπλισµού µε έπιπλα 

 

 Αν το περιουσιακό στοιχείο Έπιπλα είχε αγοραστεί από την αρχή χωρίς, ανταλλαγή, 

το κόστος του θα ήταν 3.000 € µετρητά. Το ποσό που καταβλήθηκε σε αυτή την 

περίπτωση ήταν 2.700 €. Αυτό υπολογίζεται µε την αφαίρεση από το κόστος του 

περιουσιακού στοιχείου (3.000 €) του τµήµατος ανταλλαγής που δίνει ο πωλητής 

(300€).  

 

Κάθε φορά που ένα περιουσιακό στοιχείο ανταλλάσσεται µε ένα άλλο διαφορετικής 

φύσης, το κέρδος ή η ζηµία που απορρέει από την ανταλλαγή πρέπει να 

αναγνωριστεί, Αν το τίµηµα της ανταλλαγής είναι µικρότερο από τη λογιστική αξία 

του περιουσιακού στοιχείου που δίνεται, η διαφορά είναι ζηµία και καταγράφεται σε 

ένα λογαριασµό µε τίτλο «Ζηµιές από ανταλλαγή πάγιων περιουσιακών στοιχείων». 

 

Κάθε φορά που ένα περιουσιακό στοιχείο ανταλλάσσεται µε ένα άλλο παρόµοιο, το 

κέρδος της ανταλλαγής δεν αναγνωρίζεται. Αυτή η µέθοδος ονοµάζεται, µέθοδος 

φόρου εισοδήµατος ( income tax method) επιτρέπει την αναβολή της αναγνώρισης 

του κέρδους και τον επιµερισµό του σε όλη την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του 

περιουσιακού στοιχείου που αποκτάται. Αν το στοιχείο που αποκτάται στο παραπάνω 

παράδειγµα είναι παρόµοιο µε αυτό που δίνεται, τότε το κέρδος των 100 € θα µειώσει 

το κόστος του νέου στοιχείου. Στα βιβλία, το νέο στοιχείο θα καταγραφεί µε αξία 

2.900 € αντί για 3.000 € όπως έγινε παραπάνω. 

 

Η ακόλουθη εγγραφή του γενικού ηµερολογίου αναπαριστά την ανταλλαγή δύο 

παρόµοιων περιουσιακών στοιχείων (το κέρδος αναβάλλεται και προκαλεί µείωση 

της αξίας του νέου εξοπλισµού): 
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2009 

Αυγ. 10             Εξοπλισµός (νέος)                                                        2.900 

                         Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο – Εξοπλισµός                1.800 

                                                      Ταµείο                                                               2.700 

                                                      Εξοπλισµός (παλαιός)                                       2.000 

Καταγραφή της ανταλλαγής παρόµοιων περιουσιακών στοιχείων 

 

 Η  µέθοδος φόρου εισοδήµατος αναβάλλει και την αναγνώριση της ζηµιάς σε µια 

ανταλλαγή. Αυτή η αναβολή προκαλεί την αύξηση του κόστους του νέου στοιχείου 

που αποκτάται κατά το ποσό της ζηµιάς. Αν στην ανταλλαγή του παραδείγµατος 

προκύψει ζηµιά 150 €, τότε το νέο περιουσιακό στοιχείο θα εµφανίζεται στα βιβλία 

µε αξία 3.150 € αντί για 3.000 €. 

 

Η ερµηνεία της ζηµιάς που απορρέει από µια ανταλλαγή παρόµοιων περιουσιακών 

στοιχείων µπορεί να διαφέρει ανάλογα µε τις λογιστικές αρχές που ακολουθούνται. 

Σύµφωνα πάντως µε τις γενικώς παραδεκτές λογιστικές αρχές, είναι απαραίτητο να 

αναγνωρίζονται αµέσως οι σηµαντικές ζηµιές που προκύπτουν από ανταλλαγές και 

να µην αναβάλλονται. 

2.12 Εξάντληση άϋλων περιουσιακών στοιχείων    

 
∆εν υπόκεινται σε απόσβεση όλα τα περιουσιακά στοιχεία µεγάλης διάρκειας. Το 

οικόπεδο στο οποίο είναι χτισµένο ένα αποσβεστέο κτίριο δεν υπόκειται σε 

απόσβεση. Ο λόγος πρέπει να είναι φανερός: το οικόπεδο δε χάνει την αξία του, 

παρόλο που το κτίριο τη χάνει. 

Άλλα περιουσιακά στοιχεία, λόγω της φύσης τους, µπορεί να µην  υπόκεινται σε 

απόσβεση αλλά µπορεί και αυτά να χάνουν την αξία τους, κάτι που πρέπει να 

αναγνωρίζεται. Για παράδειγµα, µια επιχείρηση µπορεί να κατέχει γήπεδα που 

χρησιµοποιεί για σκοπούς διαφορετικούς από την ανέγερση κτιρίων, όπως για 

καλλιέργειες ή για την εξόρυξη µεταλλευµάτων. Η επιχείρηση µπορεί να µην κατέχει 

καν τα γήπεδα, άλλα µπορεί απλώς να εκµισθώνει το δικαίωµα χρήσης τους για µια 

χρονική περίοδο ορισµένων ετών. 
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Το κόστος του γηπέδου που κατέχεται ή εκµισθώνεται µπορεί να µετατραπεί σε 

δαπάνη σύµφωνα µε το γεγονός ότι η χρήση που γίνεται σε αυτό µπορεί να µειώνει 

την αξία του. Για παράδειγµα, µια εταιρεία εξόρυξης πετρελαίου µπορεί να εκτιµήσει 

ότι υπάρχουν 2.000.000 βαρέλια αργού πετρελαίου στο υπέδαφος του γηπέδου που 

εκµισθώνει. Αν το µίσθωµα του γηπέδου είναι 6.000 €, τότε για κάθε βαρέλι που 

εξάγεται από το γήπεδο στο κόστος του πετρελαίου µπορεί να αποδίδεται ένα κόστος 

0,003€ 

Αυτή η µορφή απόσβεσης που εφαρµόζεται στη χρήση γηπέδων ονοµάζεται 

εξάντληση (depletion). Η εξάντληση είναι ο κατ’αναλογία επιµερισµός του κόστους 

ενός γηπέδου (ιδιόκτητου ή εκµισθούµενου) στις µονάδες των φυσικών πόρων που 

αφαιρούνται από αυτό. 

2.12.1 Υπολογισµός της εξάντλησης 

 
Ο υπολογισµός της εξάντλησης µοιάζει µε την µέθοδο υπολογισµού της απόσβεσης 

ανά µονάδα παραγωγής προϊόντος που περιγράφηκε παραπάνω. Επειδή η εξάντληση 

είναι στην πράξη η απόδοση κόστους σε οτιδήποτε εξάγεται από τη γη, πρέπει να 

γνωρίζουµε δύο παράγοντες :  

� το κόστος της γης (κόστος κυριότητας ή µισθώµατος) και 

� το πλήθος των µονάδων που αναµένεται να εξαχθούν από τη γη. 

Εφόσον είναι γνωστοί αυτό οι ίδιοι παράγοντες, είναι µετά δυνατό να υπολογιστούν 

τα έξοδα εξάντλησης για µια συγκεκριµένη λογιστική περίοδο µε βάση το ρυθµό 

εξαγωγής των φυσικών πόρων από τη γη. 

Έστω ότι µια εταιρεία µισθώνει το δικαίωµα εξόρυξης άνθρακα από ένα ορυχείο το 

οποίο εκτιµάται ότι περιέχει 2 εκατοµµύρια τόνους άνθρακα. Το κόστος του 

µισθώµατος είναι 3.000 €. Η εξάντληση ανά µονάδα που εξάγεται υπολογίζεται µε 

την διαίρεση του κόστους του µισθώµατος δια του πλήθους των µονάδων που 

αναµένεται να εξαχθούν. Κάθε τόνος άνθρακα που εξορύσσεται θα έχει κατά 

συνέπεια ένα κόστος 0,0015€. Η εγγραφή προσαρµογής που θα αναγνωρίζει την 

εξάντληση µε βάση την εξόρυξη 250.000 τόνων θα είναι : 
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2009 

∆εκ. 31             Εξάντληση                                                                       375 

                                                      Συσσωρευµένη εξάντληση – Άνθρακας              375 

Καταγραφή της εξόρυξης 250.000 τόνων άνθρακα 

 

Παρατηρήστε ότι η εγγραφή της εξάντλησης µοιάζει πολύ µε την εγγραφή της 

απόσβεσης. Στην περίπτωση αυτή , αντί για ένα λογαριασµό αποσβεσµένου πάγιου 

στοιχείου χρησιµοποιείται ένας λογαριασµός συσσωρευµένης εξάντλησης. Η 

λογιστική αξία του µισθώµατος ή των ιδιόκτητων γηπέδων είναι το κόστος της 

επένδυσης (γήπεδα ή µίσθωµα) µείον τη συσσωρευµένη εξάντληση. 

Αν τα γήπεδα εκµισθώνονται για συγκεκριµένη χρονική περίοδο και το ποσό των 

ορυκτών που πρόκειται να εξαχθούν δεν µπορεί να υπολογιστεί, χρησιµοποιείται µια 

µέθοδος παρόµοια µε την µέθοδο της σταθερής απόσβεσης. Φυσικά, δεν 

αναγνωρίζεται υπολειµµατική αξία αφού στο τέλος της µίσθωσης τα γήπεδα 

επιστρέφονται στον ιδιοκτήτη τους.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:  

ΠΛΗΡΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΑΓΙΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

3.1  10. Εδαφικές εκτάσεις 

Στις εδαφικές εκτάσεις περιλαµβάνονται τα οικόπεδα4, γήπεδα5, αγροτεµάχια, δάση, 

ορυχεία, µεταλλεία, λατοµεία, φυτείες και γενικά οποιαδήποτε έκταση γης, της 

οποίας η κυριότητα ανήκει στην οικονοµική µονάδα. 

∆ιακρίνονται σε εδαφικές εκτάσεις που η διάρκεια ωφέλιµης ζωής τους είναι 

απεριόριστη, όπως είναι π.χ. τα οικόπεδα, τα γήπεδα ή τα αγροτεµάχια και σε 

εδαφικές εκτάσεις που η διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους είναι περιορισµένη και για 

το λόγο αυτό η αξία τους υπόκειται σε απόσβεση, όπως είναι π.χ. τα ορυχεία, 

µεταλλεία και λατοµεία.  

Στο λογαριασµό 10.00 : παρακολουθούνται, οι εκτάσεις γης, πάνω στις οποίες έχουν 

κατασκευαστεί τα βιοµηχανοστάσια, οι αποθήκες, τα γραφεία καθώς, και διάφορα 

άλλα κτίσµατα ή τα οικόπεδα που προορίζονται για τέτοιο ή παρόµοιο σκοπό. 

Στους λογαριασµούς 10.01 – 10.03: παρακολουθούνται γήπεδα ή οικόπεδα που 

χαρακτηρίζονται από την αρµόδια αρχή ως ορυχεία, µεταλλεία ή λατοµεία. 

Στους λογαριασµούς 10.04 – 10.06: παρακολουθούνται αγροτεµάχια, δάση και 

φυτείες και γενικότερα εκτάσεις που καλλιεργούνται ή εκµεταλλεύονται µε 

οποιονδήποτε άλλο τρόπο. 

Στους λογαριασµούς 10.10 – 10.16: παρακολουθούνται οι εδαφικές εκτάσεις που δεν 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες τις επιχείρησης, ούτε ενοικιάζονται σε 

τρίτους. 

Επίσης, στον λογαριασµό 10.99: παρακολουθούνται όλες οι αποσβεσµένες εδαφικές 

εκτάσεις της οµάδας αυτής. 

 

 

 

 

4 :  Οικόπεδο είναι κάθε γήπεδο που βρίσκεται µέσα σε συγκεκριµένο ρυµοτοµικό σχέδιο ή µέσα στα όρια οικισµού χωρίς 

συγκεκριµένο σχέδιο (Εγκ. 1103845/πολ. 1284/6.12.01) 

5 : Γήπεδο είναι η συνεχόµενη έκταση (χωράφι) που αποτελεί αυτοτελές και ενιαίο ακίνητο και ανήκει σε έναν ή περισσότερους 

κυρίους εξ αδιαιρέτου (Εγκ. 1103845/πολ. 1284/6.12.01) 
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3.1.1 Αγορά εδαφικής έκτασης 

Όταν αγοράζεται µία εδαφική έκταση, έχουµε την ακόλουθη εγγραφή: 

  Χρέωση                λογαριασµός 10 

  Πίστωση               λογαριασµός 38 ή 50 

∆ηλαδή, χρεώνεται ο λογαριασµός 10 και οι αντίστοιχοι αναλυτικοί του λογαριασµοί, 

µε την αξία κτήση των εδαφικών εκτάσεων (αξία αγοράς) καθώς και µε την αξία 

εκτίµησης όταν πρόκειται για συγχώνευση ή εισφορά σε είδος, ή µε την αξία που 

προκύπτει έπειτα από τη νόµιµη αναπροσαρµογή της αξίας κτήσης. 

Αν η αγορά της εδαφικής έκτασης γίνεται «τοις µετρητοίς» τότε πιστώνεται ο 

λογαριασµός 38 που αντιστοιχεί στα χρηµατικά διαθέσιµα (π.χ. ταµείο, καταθέσεις 

όψεως κ.λπ.). 

Αν τώρα, η αγορά της εδαφικής έκτασης γίνεται «επί πιστώσει», τότε πιστώνεται ο 

λογαριασµός  50 δηλαδή ο προµηθευτής. 

 

Σε µία αγορά εδαφικής έκτασης παρουσιάζονται και κάποια επιπλέον έξοδα, έκτος 

την πληρωµή του αντιτίµου της έκτασης. Τέτοια έξοδα είναι οι φόροι µεταβίβασης, 

τα συµβολαιογραφικά, τα µεσιτικά, οι αµοιβές µελετών, οι αµοιβές δικηγόρων και  

λοιπά έξοδα κτήσης των εδαφικών εκτάσεων. Όλα αυτά τα έξοδα καταχωρούνται 

στον λογαριασµό 16.14 “Έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων”. 

 

Θα πρέπει να αναφέρουµε, ότι τα ποσά που καταβάλλονται στο ∆ηµόσιο ή σε τρίτο 

για την παραχώρηση της εκµετάλλευσης του ορυχείου, µεταλλείου ή λατοµείου 

καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 16.02 “δικαιώµατα εκµετάλλευσης 

ορυχείων – µεταλλείων - λατοµείων ”, ενώ τα έξοδα που καταβάλλονται, για έρευνες 

ανεύρεσης ή αξιοποίησης ορυχείου ή µεταλλείου καταχωρούνται στη χρέωση του 

λογαριασµού 16.11 “έξοδα ερευνών ορυχείων – µεταλλείων – λατοµείων”.   

 

Οι εδαφικές εκτάσεις που αγοράζονται από τις οικοδοµικές επιχειρήσεις για την 

ανέγερση, σε αυτές οικοδοµών προς πώληση καταχωρούνται στο λογαριασµό 24 

“Πρώτες και βοηθητικές ύλες κ.λπ.” και µε αναλυτικό λογαριασµό “Οικόπεδα και 

υλικά ανέγερσης οικοδοµών προς πώληση” (Υπ. Εθν. Οικ. 78086/Λ.Σ. 1874/Αρ. Γν. 

128/93).  
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3.1.2 Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων  

 

Τα γήπεδα – οικόπεδα και οι άλλες εδαφικές εκτάσεις που δε φθείρονται από τη 

χρήση τους ή από την πάροδο του χρόνου, δεν υπόκεινται σε απόσβεση. Όταν όµως 

για τις εδαφικές αυτές εκτάσεις υπάρχει κίνδυνος οικονοµικής απαξίωσης και 

υποτίµησης, τότε σχηµατίζεται ειδική πρόβλεψη και χρεώνεται µε το ποσό αυτό ο 

λογαριασµός 83.10 “προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων γηπέδων” και 

πιστώνεται ο λογαριασµός 44.10 “προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων 

γηπέδων” µε το ίδιο ποσό.  

Στη συνέχεια, ο λογαριασµός 83.10, που το ποσό του θεωρείται ζηµιά για την 

επιχείρηση, µεταφέρεται στα αποτελέσµατα χρήσης για να τα µειώσει. Η ζηµιά αυτή 

όµως δεν αναγνωρίζεται φορολογικά, όταν η εδαφική έκταση θεωρείται πάγιο 

στοιχείο για την επιχείρηση (άρθρο 31 παρ. 1η Ν. 2238/94). Για το λόγο αυτό, το 

ποσό του λογαριασµού 83.10 δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα για τον 

προσδιορισµό του κέρδους, που θα φορολογηθεί (Εγκ.1018050/93, άρθρο 10 παρ. 

12.1). 

Τα ορυχεία , τα µεταλλεία και τα λατοµεία υπόκεινται σε απόσβεση, που γίνεται 

σύµφωνα µε τη σχετική νοµοθεσία. Αν δεν ορίζεται από τη νοµοθεσία ο τρόπος 

απόσβεσης, τότε η απόσβεση γίνεται µε βάση τη χρονική διάρκεια της 

χρησιµοποίησής τους, λαµβάνοντας φυσικά υπόψη και την υπολειµµατική τους αξία.  

Οι φυτείες θα πρέπει κανονικά να αποσβένονται, γιατί, πιστεύω ότι όταν γίνεται το 

µάζεµα της συγκοµιδής, στην ουσία αποσβένεται ένα κοµµάτι της δαπάνης αυτής.  

Και τα δάση δεν υπόκεινται σε απόσβεση. Όταν όµως δηµιουργούνται δάση µε 

δαπάνες του ιδιοκτήτη, τότε οι δαπάνες αυτές υπόκεινται σε απόσβεση.  

Επίσης, τα έξοδα διαµόρφωσης των γηπέδων και των άλλων εδαφικών εκτάσεων, που 

προσδίδουν σ’αυτά αξία (π.χ. ισοπεδώσεις, εκβραχισµοί, κ.λπ.) καταχωρούνται στο 

λογαριασµό 10 και αυξάνουν την αξία κτήσης των εδαφικών εκτάσεων χωρίς να 

υπόκεινται σε απόσβεση και για το λόγο αυτό θα πρέπει να καταχωρούνται στο 

λογαριασµό 11,03 «Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων». Τέτοια έργα 

που φθείρονται και υπόκεινται σε απόσβεση είναι π.χ. οι µαντρότοιχοι, η 

πλακόστρωση, η αποχέτευση. κ.λπ. 
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3.1.3 Αποτίµηση των εδαφικών εκτάσεων.   

 
Η αποτίµηση των εδαφικών εκτάσεων αποτιµώνται, κατά την απογραφή και σύνταξη 

του ισολογισµού στο τέλος στης χρήσης, στην αξία αγοράς ή κτήσης τους 

προσαυξηµένη µε τα έξοδα προσθηκών και βελτιώσεων και µειωµένη µε τις ανάλογες 

αποσβέσεις (όταν οι εδαφικές εκτάσεις υπόκεινται σε απόσβεση). ∆ηλαδή οι εδαφικές 

εκτάσεις καταχωρούνται, η κάθε µια χωριστά και αναλυτικά στο αθεώρητο βιβλίο 

που ονοµάζεται «µητρώο παγίων», στο επόµενο κεφάλαιο θα γίνει η ανάλυση του . 

Αρχικά, καταχωρείται η κάθε µια εδαφική έκταση χωριστά µε την αξία κτήσης της, 

τις  τυχόν αποσβέσεις (αν υπόκειται σε αποσβέσεις) και µε την αναπόσβεστη αξία 

της. Στη συνέχεια, οι ίδιες αυτές εδαφικές εκτάσεις καταχωρούνται στο αναλυτικό και 

γενικό καθολικό καθώς και στο θεωρηµένο βιβλίο απογραφών τέλους χρήσης 

συγκεντρωτικά κατά οµάδες οµοειδών εδαφικών εκτάσεων.  

Όταν η επιχείρηση διαπιστώσει αποδεδειγµένα ότι µια εδαφική της έκταση 

υποτιµήθηκε και δεν έχει πλέον την αξία µε την οποία εµφανίζονταν µέχρι τότε στα 

βιβλία της, τότε στην απογραφή που γίνεται στο τέλος της χρήσης, καταχωρείται η 

εδαφική αυτή έκταση µε την πραγµατική αξία που έχει και όχι µε την αξία που 

εµφανίζονταν στα λογιστικά της βιβλία. Η διαφορά αυτή της αξίας που θεωρείται 

«πρόβλεψη» χρεώνεται στο λογαριασµό 83.10 «προβλέψεις απαξιώσεων και 

υποτιµήσεων γηπέδων» και πιστώνεται στο λογαριασµό 44.10. 

Από την άλλη, το ποσό του λογαριασµού 83.10 δεν αναγνωρίζεται φορολογικά και 

δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα (άρθρο 31 παρ.1η Ν.2238/94). Έτσι, στην 

συνέχεια ο λογαριασµός 83.10 πιστώνεται για να εξισωθεί, και χρεώνεται µε το ίδιο 

ποσό ο αναλυτικός λογαριασµός 86.02.10.000 «Προβλέψεις για έκτακτους 

κινδύνους» για τον προσδιορισµό των λογιστικών κερδών. Για τον προσδιορισµό 

όµως των φορολογητέων κερδών προστίθεται η πρόβλεψη αυτή στα λογιστικά κέρδη 

της επιχείρησης. 

 

3.1.4 Πώληση εδαφικής έκτασης όταν αυτή θεωρείται «πάγιο στοιχείο» 

για την επιχείρηση που προβαίνει στην πώληση 

 
Όταν πωλείται µία εδαφική έκταση, που απεικονίζεται στο πάγιο ενεργητικό της 

επιχείρησης που το πωλεί, τότε γίνονται οι εξής λογιστικές εγγραφές. 
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� Αρχικά,  

 Χρέωση         λογαριασµός 38 (αν είναι µετρητοίς) ή 30 (αν είναι επί πιστώσει)        

Πίστωση          λογαριασµός 10.00.20.000 “πωλήσεις εδαφικών εκτάσεων 

εξαιρούµενες από το Φ.Π.Α.” µε την αξία πώλησης 

 

Στο τέλος της χρήσης, χρεώνεται ο λογαριασµός 10.00.20.000 για να εξισωθεί µε 

πίστωση του  αν η πώληση γίνεται «επί πιστώσει». 

Επίσης, πιστώνεται ο οικείος λογαριασµός στον οποίο απεικονίζεται η εδαφική     

έκταση που πωλείται µε το ποσό της πρόβλεψης, που τυχόν είχε σχηµατισθεί για 

υποτίµηση της πωλούµενης έκτασης, µε χρέωση του λογ.44.10. 

�  

Χρέωση          λογαριασµός “10.00.20.000 έξοδα πώλησης εδαφικής έκτασης 

χωρίς Φ.Π.Α”( δηλαδή, µε τα τυχόν έξοδα που δηµιουργούνται για 

την πραγµατοποίηση της πώλησης αυτής )  

Πίστωση         λογαριασµός 38  
 

Στο τέλος της χρήσης, πιστώνεται ο λογαριασµός 10.00.20.000  για να εξισωθεί, 

και χρεώνεται µε το ίδιο ποσό ο οικείος λογαριασµός της εδαφικής έκτασης που 

πωλείται. 

      Επίσης, αν τυχόν είχαν δηµιουργηθεί στους κωδικούς 16.14 “Έξοδα κτήσης 

ακινητοποιήσεων” και 11.03 “Υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων”  

      έξοδα   διαµόρφωσης της εδαφικής έκτασης που πωλείται, τότε χρεώνονται και 

εξισώνονται πρώτα οι αντίθετοι λογαριασµοί 16.99.14 και 11.99.03, µε πίστωση 

των λογαριασµών 16.14 και 11.03. 

      Στη συνέχεια, πιστώνονται οι λογ.16.14 και 11.03 µε το υπόλοιπο αναπόσβεστο 

ποσό των εξόδων αυτών, για να εξισωθούν µε χρέωση του οικείου λογαριασµού 

της εδαφικής έκτασης που πωλείται. 

� Στο τέλος της χρήσης, µετά τις παραπάνω λογιστικές εγγραφές, ο οικείος 

λογαριασµός της εδαφικής έκτασης που πωλείται, αν εµφανίζει υπόλοιπο 

χρεωστικό, το ποσό αυτό θεωρείται ζηµία, ενώ αν εµφανίζει υπόλοιπο 

πιστωτικό, το ποσό αυτό θεωρείται κέρδος.  

� Στη συνέχεια, αν το υπόλοιπο είναι ζηµία τότε πιστώνεται ο λογαριασµός 10, 

για να εξισωθεί ο οικείος λογαριασµός της εδαφικής έκτασης που πωλείται 

και χρεώνεται ο λογαριασµός 81.02.000 “ζηµίες από εκποίηση ακινήτων” µε 
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το ίδιο ποσό. Επίσης αν το υπόλοιπο είναι κέρδος, τότε χρεώνεται ο 

λογαριασµός 10 για να εξισωθεί ο οικείος λογαριασµός της εδαφικής έκτασης 

που πωλείται και πιστώνεται ο λογαριασµός 81.03.00 “κέρδη από εκποίηση 

ακινήτων” µε το ίδιο ποσό. Τα κέρδη αυτά που προέρχονται από πώληση 

ακινήτων φορολογούνται, καθώς επίσης και η ζηµίες από την πώληση 

ακινήτων εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα (άρθρο 28 παραγ.3 και άρθρο 

31 παρ.1η Ν.2238/94). 

 

3.1.5 Φορολογία κερδών από πώληση εδαφικών εκτάσεων 

 

Όταν η επιχείρηση (οποιαδήποτε επιχείρηση, εκτός µόνο από εκείνες τις οικοδοµικές 

επιχειρήσεις του άρθρου 34 που φορολογούνται κατ’ειδικό τρόπο), αποκτήσει από 

επαχθή αιτία (δηλαδή από αγορά κλπ.) εδαφική έκταση που βρίσκεται εκτός σχεδίου 

πόλεως και έχει µεγάλη αξία και µέσα σε δύο χρόνια τη µεταπωλήσει, τότε το κέρδος 

από την πώληση της εδαφικής αυτής έκτασης θεωρείται εισόδηµα από εµπορικές 

επιχειρήσεις και φορολογείται όπως και τα άλλα κέρδη της επιχείρησης (άρθρο 28 

παρ.3Ν. 2238/94). 

Το κέρδος από την άσκηση της επιχείρησης αγοροπωλησίας ακινήτων φορολογείται 

κανονικά. Ως κέρδος , στην περίπτωση αυτή, θεωρείται η διαφορά µεταξύ 

ακαθάριστων εσόδων των ακινήτων που έχουν πουληθεί κατά την διάρκεια της 

χρήσης και του κόστους των πωληθέντων αυτών ακινήτων, των γενικών εξόδων, 

φόρων, τόκων και άλλων εξόδων. 

Στις περιπτώσεις αυτές τα αγροτεµάχια θεωρούνται εµπορεύσιµα αγαθά για την 

επιχείρηση και καταχωρούνται στο λογαριασµό 20 του κυκλοφορούντος ενεργητικού 

(και όχι στο λογαριασµό 10 του πάγιου ενεργητικού). 

Η ωφέλεια που πραγµατοποιείτε από µία οργανωµένη επιχείρηση πώλησης 

οικοπέδων ή αγροτεµαχίων, τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της 

επιχείρησης, οι οποίες εκτάσεις έχουν κατανεµηθεί ή ρυµοτοµηθεί. 

Ως ωφέλεια λοιπόν, θεωρείται η επιπλέον διαφορά µεταξύ της αξίας πώλησης της 

έκτασης και της αναπροσαρµοσµένης (πραγµατικής)αξίας που έχουν οι εκτάσεις 

αυτές πριν από την κατάτµηση ή την ρυµοτόµηση τους. 
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Ως τιµή πώλησης δεν µπορεί να ληφθεί ποσό µικρότερο της αξίας, όπως αυτή 

προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις περί φορολογίας µεταβίβασης ακινήτων 

(άρθρο 31 παρ.1 Ν.2238/94). 

Η διαφορά αυτή µειώνεται και µε τις δαπάνες που βαρύνουν τον πωλητή. 

∆ηλαδή: 

Αξία πώλησης της εδαφικής έκτασης (ή αν είναι µεγαλύτερη η αντικειµενική αξία, 

µπαίνει αυτή)  

Μείον 

η αναπροσαρµοσµένη (πραγµατική) αγοραία αξία της έκτασης αυτής πριν από την 

κατάτµηση ή ρυµοτόµηση. 

Μείον 

τα διάφορα έξοδα που βαρύνουν τον πωλητή 

ίσον 

Καθαρό κέρδος (ωφέλεια) που θα φορολογηθεί 

 

Όταν τώρα, συντάσσεται οριστικό συµβόλαιο, τότε ολόκληρο το συµφωνηµένο 

τίµηµα θεωρείται έσοδο της χρήσης, µέσα στην οποία συντάχθηκε το συµβόλαιο 

πώλησης, άσχετα αν το τίµηµα καταβάλλεται εξ ολοκλήρου ή µε δόσεις. 

Όταν όµως συντάσσεται προσύµφωνο, τότε το τίµηµα που καταβάλλεται µε την 

σύνταξη του προσυµφώνου καθώς και το ποσό που έχει προκαταβληθεί 

«αρραβώνας», δεν θεωρούνται έσοδα της χρήσης αυτής( και γενικά δεν θεωρούνται 

εισόδηµα για την επιχείρηση) αλλά ακόµα έσοδα της χρήσης µέσα στην οποία 

συντάσσεται το οριστικό συµβόλαιο. 

Αν το οριστικό συµβόλαιο δεν συνταχθεί µέσα σε δυο χρόνια από την ηµέρα 

σύνταξης το προσυµφώνου, τότε, ως χρόνος απόκτησης του ακαθάριστου αυτού 

εσόδου, θεωρείται η ηµέρα εκείνη κατά την οποία συµπληρώνονται δύο χρόνια από 

την ηµέρα σύνταξης του συµβολαιογραφικού  προσυµφώνου (άρθρο 34 παρ.1 

Ν.2238/94). 

Στις περιπτώσεις που αγοράζεται κάποια εδαφική έκταση για τις ανάγκες της 

επιχείρησης και όχι µε σκοπό την επίτευξη κέρδους από την µεταπώληση της, τότε η 

αξία της εδαφικής αυτής έκτασης καταχωρείται στο λογαριασµό 10 και το ακίνητο 

αυτό θεωρείται πάγιο. 

Στη συνέχεια εάν η εδαφική αυτή έκταση πωληθεί για οποιοδήποτε λόγο και 

προκύψει κέρδος, τότε το κέρδος αυτό φορολογείται, προστιθέµενο στα υπόλοιπα 
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κέρδη της επιχείρησης. Για τον υπολογισµό της υπεραξίας, δηλαδή του κέρδους από 

την πώληση του ακινήτου ως τιµή πώλησης δεν µπορεί να ληφθεί ποσό µικρότερο 

από την αξία που προσδιορίζεται µε βάση τις διατάξεις περί φορολογίας µεταβίβασης 

ακινήτων (άρθρο 28 παρ.3 Ν.2238/94). 

 

3.1.6 Ο λογιστικός χειρισµός µεταβίβασης συντελεστής δόµησης. 

 
 Όταν η επιχείρηση πουλάει σε τρίτο το Τίτλο δικαιώµατος µεταφοράς συντελεστή 

δόµησης από ένα οικόπεδο της που το απεικονίζει στο πάγιο ενεργητικό της (στο 

λογαριασµό 10.00.00.000 «οικόπεδα απογραφής»), τότε µε την αξία πώλησης του 

Τίτλου δικαιώµατος έχουµε: 

 

 Χρέωση       λογαριασµός 38 “χρηµατικά διαθέσιµα” ή 30 “πελάτες”  

 Πίστωση      λογαριασµός 10.00.20.002 “πωλήσεις Τίτλων δικαιώµατος     

εξαιρούµενες από το Φ.Π.Α.” µε το ίδιο ποσό. 

 

 Στην συνέχεια, 

 

Χρέωση        λογαριασµός 10.00.20.002 

Πίστωση       λογαριασµός 10.00.00.000 (µε την λογιστική αξία που βαρύνει τον   

συντελεστή δόµησης που µεταβιβάζεται)  

  

Επίσης, µε τα τυχόν πραγµατοποιούµενα ειδικά έξοδα πώλησης έχουµε : 

 

Χρέωση        λογαριασµός 10.00.20.000 “έξοδα πώλησης εδαφικής έκτασης 

εξαιρούµενα του Φ.Π.Α. ” 

Πίστωση       λογαριασµό 38 “χρηµατικά διαθέσιµα”  

 

Στο τέλος της χρήσης, πιστώνεται ο λογαριασµός 10.00.20.000 για να εξισωθεί µε 

χρέωση του οικείου λογαριασµού 10.00.20.002.  

Μετά από τις πιο πάνω εγγραφές, αν ο λογαριασµός 10.00.20.002 εµφανίζει 

πιστωτικό υπόλοιπο, τότε αυτό θεωρείται κέρδος και µεταφέρεται στο λογαριασµό 

81.03.00.000 “κέρδη από εκποίηση ακινήτων”, ενώ αν εµφανίζεται υπόλοιπο 
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χρεωστικό τότε αυτό θεωρείται ζηµία και µεταφέρεται στο λογαριασµό 81.02.00.002 

“ζηµιές από εκποίηση ακινήτων”. 

Η επιχείρηση που αγοράζει το συντελεστή δόµησης, χρεώνει µε το ποσό που 

καταβάλλει για την αγορά του συντελεστή αυτού το λογαριασµό 10.00.10.000 

“αγορές εδαφικών εκτάσεων εξαιρούµενες από το Φ.Π.Α.” και στο τέλος του έτους 

πιστώνεται ο λογαριασµός 10.00.10.000 για να εξισωθεί, ενώ χρεώνεται µε το ίδιο 

ποσό ο λογαριασµός 10.00.00.000 “οικόπεδα απογραφής”. 

Τέλος, αν σε περίπτωση η ίδια η επιχείρηση µεταφέρει το συντελεστή δόµησης σε 

άλλο δικό της οικόπεδο τότε η λογιστική αξία του µεταφερόµενου συντελεστή 

δόµησης προσαυξάνει την αξία κτήσης του οικοπέδου στο οποίο µεταφέρεται 

(Υπ.Εθν.Οικ.40037/840/γνωµ.247/95). 

 

3.2  11. Κτίρια  -  Εγκαταστάσεις κτιρίων  - Τεχνικά έργα  

 

Κτίρια είναι οικοδοµικές καταστάσεις που προορίζονται για κατοικίες για 

βιοµηχανοστάσια, αποθήκες κ.λπ.  

Οι εγκαταστάσεις κτιρίων περιλαµβάνουν ηλεκτρικές, υδραυλικές, µηχανολογικές, 

κλιµατιστικές, τηλεπικοινωνιακές , αποχετευτικές και άλλες πρόσθετες 

εγκαταστάσεις που είναι συνδεδεµένες µε το κτίριο κατά τέτοιο τρόπο ώστε ο 

αποχωρισµός τους να µην είναι δυνατόν να γίνει εύκολα και χωρίς βλάβη της ουσίας 

τους ή του κτιρίου. 

Με τον όρο τεχνικά έργα εννοούµε  κατασκευές που τροποποιούν το φυσικό 

περιβάλλον όπως είναι:  ∆ρόµοι , πλατείες, λιµάνια, φράγµατα, λίµνες, διώρυγες, 

περιφράξεις, σήραγγες, γέφυρες, αεροδρόµια, στάδια κ.λπ. 

Στους λογαριασµούς 11.01 -11.02 παρακολουθούνται όλα τα τεχνικά έργα. 

που εξυπηρετούν τις µεταφορές της επιχείρησης και όχι µόνο αυτής. 

Βιοµηχανοστάσια είναι τα κτίρια, οι µόνιµες µηχανικές εγκαταστάσεις, τα 

παραρτήµατα, τα εξαρτήµατα και τα συνεχόµενα µε αυτά οικόπεδα και αποθήκες που 

χρησιµοποιούνται ειδικά για τη λειτουργία της βιοµηχανίας (ή βιοτεχνίας). 

Επίσης, στο λογαριασµό 11.03 “υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων” 

παρακολουθούνται οι δαπάνες διαµόρφωσης γηπέδων και άλλων εδαφικών εκτάσεων 

που φθείρονται (όπως τα έξοδα κατεδάφισης). 



 Τα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία στις επιχειρήσεις 

 

Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ     ΜΑΓΚΟΥΤΑ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ-ΜΑΡΙΑ 37 

 

Στους λογαριασµούς 11.07-11.10 καταχωρείται το κόστος ανέγερσης κτιρίων, οι 

βελτιώσεις, τα έξοδα διαµόρφωσης των εδαφικών εκτάσεων κ.λπ. που γίνονται σε 

ακίνητα κυριότητας τρίτων, όταν η επιχείρηση έχει δικαίωµα να τα χρησιµοποιεί για 

ορισµένο χρόνο που καθορίζεται συµβατικά, µετά την πάροδο του οποίου τα έργα 

αυτά περιέρχονται στον κύριο του ακινήτου, χωρίς αντάλλαγµα. 

Τέλος, τα κτίρια, οι εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα που δεν 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής δραστηριότητας της 

επιχείρησης ούτε και για τις παρεπόµενες ασχολίες της, ούτε και ενοικιάζονται σε 

τρίτους, παρακολουθούνται στου λογαριασµούς 11.14-11.17. 

 

3.2.1  Αγορά κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων και τεχνικών έργων 

 

Όταν αγοράζεται ένα ακίνητο (κτίριο κλπ.) χρεώνεται ο λογαριασµός 11 και ένας 

αντίστοιχος αναλυτικός λογαριασµός µε τίτλο “Αγορές ακινήτων εξαιρούµενες από 

το Φ.Π.Α.” ή “Αγορές ακινήτων µε 21% Φ.Π.Α.” κλπ. Ο λογαριασµός αυτός 

χρεώνεται µε την αξία κτήσης του (δηλαδή µε την αξία αγοράς ή µε την αξία 

εκτίµησης όταν πρόκειται για συγχώνευση ή εισφορά σε είδος) ή µε την αξία που 

προκύπτει έπειτα από τη νόµιµη αναπροσαρµογή της αξίας κτήσης και πιστώνεται ο 

λογαριασµός 38 “Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα ”, αν η αγορά του κτιρίου γίνεται “τοις 

µετρητοίς” ή ο λογαριασµός 50 “Προµηθευτές ” ή ακόµα  αν η αγορά γίνεται “επί 

πιστώσει” ο λογαριασµός 53 “Πιστωτές”. 

Αν το κτίριο ή η εγκατάσταση κατασκευάζεται από την ίδια την επιχείρηση, τότε µε 

τα ποσά που διατίθενται για την κατασκευή του κτιρίου αυτού χρεώνεται ο 

αντίστοιχος λογαριασµός κατ’είδος εξόδων ή ο λογαριασµός των α’ & β’ υλών µε 

πίστωση του λογαριασµού 38.00 “Ταµείο” ή του λογαριασµού 50 “Προµηθευτές” 

κ.λπ.. Επίσης, το αργότερο µέχρι τέλους του έτους, έχουµε : 

Χρέωση              λογαριασµός 15.01 “Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά   

έργα υπό εκτέλεση” µε το συνολικό κόστος της ιδιοκατασκευής 

αυτής 

Πίστωση             λογαριασµός 78.00 “Ιδιοπαραγωγή και βελτιώσεις παγίων” 

Στο τέλος της χρήσης, πιστώνεται ο λογαριασµός 11. Αν η κατασκευή του πάγιου 

στοιχείου ολοκληρώνεται µέσα στην ίδια χρήση που άρχισε να κατασκευάζεται, 

µπορεί να χρεωθεί απ’ευθείας ο λογ.11 µε πίστωση του λογαριασµού 78.00. 
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Επιπλέον, οι φόροι µεταβίβασης, τα συµβολαιογραφικά, τα συµβολαιογραφικά, τα 

µεσιτικά και τα λοιπά έξοδα κτήσης των κτιρίων και τεχνικών εγκαταστάσεων 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 16.14 “έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων”. 

Τα κτίρια και τα τεχνικά έργα όµως, προσαυξάνονται και µε την αξία των 

επεκτάσεων, προσθηκών6 και βελτιώσεων7, που γίνονται κάθε φορά. 

Από την άλλη, οι επιχειρήσεις που ασχολούνται µε την αγοραπωλησία ακινήτων , 

όταν αγοράζουν ακίνητα µε σκοπό την επίτευξη κέρδους από την µεταπώλησή τους, 

χρεώνουν το λογαριασµό 20 του κυκλοφορούντος ενεργητικού και όχι το λογαριασµό 

11 του  πάγιου ενεργητικού. Επίσης, οι επιχειρήσεις που κατασκευάζουν ακίνητα, 

όταν αγοράζουν οικόπεδα και υλικά που απαιτούνται για την ανέγερση ακινήτων 

πάνω στα οικόπεδα αυτά, τότε τις αγορές αυτές των οικοπέδων και υλικών τις 

καταχωρούν στη χρέωση του λογαριασµού 24 . 

Αξίζει να πούµε ότι, όταν αποκτάται ένα ακίνητο µε δωρεάν παραχώρηση, τότε, µε 

την αντικειµενική αξία που έχει το ακίνητο κατά την ηµέρα που πραγµατοποιείτε η 

δωρεά, χρεώνεται ο λογαριασµός 10.00 και 11.00 και πιστώνεται ο λογαριασµός 

41.12 “Αξία ακινήτων παραχωρηθέντων δωρεάν”. 

 

 3.2.2  Κατεδάφιση κτιρίων που θεωρούνται πάγια  

 

Σε περίπτωση κατεδάφισης κτιρίου, που δεν έχει αποσβεσθεί ολοκληρωτικά και 

θεωρείται πάγιο για την επιχείρηση που το κατεδαφίζει, η αναπόσβεστη αξία του 

µεταφέρεται στη χρέωση του λογαριασµό 16.19 “λοιπά έξοδα πολυετούς 

απόσβεσης”. Το ποσό αυτό της αναπόσβεστης αξίας που απεικονίζεται στο 

λογαριασµό 16.19, αποσβένεται είτε εφάπαξ κατά το έτος της πραγµατοποίησής του, 

είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία και µειώνει αντίστοιχα τα 

πραγµατικά κέρδη της επιχείρησης. Σε καµιά όµως περίπτωση δεν µειώνονται τα 

κέρδη που θα φορολογηθούν και αυτό γιατί η αναπόσβεστη αξία των κτιριακών  

 

 

6 : Προσθήκη ή επέκταση ενός κτιρίου είναι οποιαδήποτε αύξηση που γίνεται στον όγκο, στο µέγεθος ή στην ωφελιµότητα του, 

µε την χρησιµοποίηση δοµικών υλικών.   

7: Βελτίωση κτιρίου είναι η µεταβολή που γίνεται σε αυτό µετά από τεχνολογική επέµβαση και έχει ως αποτέλεσµα, είτε την 

αύξηση του ωφέλιµου χρόνου ζωής του, είτε την αύξηση της παραγωγικότητας του είτε τη µείωση του κόστους λειτουργίας του, 

είτε τη βελτίωση των συνθηκών χρησιµοποίησης του. Η βελτίωση προσαυξάνει την αξία κτήσης και αποσβένεται, ενώ η 

συντήρηση και η επισκευή θεωρούνται έξοδα χρήσης( οµάδα 6).    
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εγκαταστάσεων δεν µπορεί να εκπέσει από τα κέρδη µε τη µορφή αποσβέσεων 

(άρθρο 31 παρ. 1η Ν.2238/94). 

 

3.2.3. Αποσβέσεις κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων – τεχνικών έργων 

 
Οι αποσβέσεις αντιπροσωπεύουν τη µείωση της αξίας του παγίου στοιχείου που 

επέρχεται λόγω της χρήσης του, της παρόδου του χρόνου και της οικονοµικής του 

απαξίωσης, όπως έχουµε διατυπώσει πολλές φορές προγενέστερα. 

Για τον υπολογισµό των αποσβέσεων κτιρίων εφαρµόζεται η µέθοδος της σταθερής 

απόσβεσης. Για το λόγο αυτό, οι αποσβέσεις υπολογίζονται µε βάση τους 

προβλεπόµενους από τη σχετική νοµοθεσία συντελεστές ετήσιας τακτικής 

απόσβεσης. 

∆εν επιτρέπεται ο λογισµός αποσβέσεων µε συντελεστές µεγαλύτερους από εκείνους 

που προβλέπονται από την κείµενη νοµοθεσία. Αν υπολογισθούν αποσβέσεις µε 

συντελεστή µεγαλύτερο από εκείνον που ορίζει η νοµοθεσία, τότε το επιπλέον ποσό 

των αποσβέσεων δεν αναγνωρίζεται φορολογικά Η επιχείρηση όµως µπορεί να 

υπολογίζει τις ετήσιες αποσβέσεις της κανονικά στα επόµενα έτη, χωρίς να λάβει 

υπόψη της το γεγονός ότι σε κάποια προηγούµενη χρήση είχε υπολογίσει αποσβέσεις 

περισσότερες από εκείνες που έπρεπε να υπολογίσει. ∆ηλαδή το αναπόσβεστο τµήµα 

του περιουσιακού στοιχείου, το οποίο ισούται µε το ποσό των αποσβέσεων που δεν 

αναγνωρίστηκαν φορολογικά, µπορεί να αποσβεστεί µέχρι µηδενισµού της αξίας του 

(µείον 0,01 ευρώ) κατά τις επόµενες χρήσεις. 

Επίσης, δεν επιτρέπεται να υπολογίζονται οι αποσβέσεις µε συντελεστές µικρότερους 

από εκείνους που ορίζει η νοµοθεσία (Π.∆.299/03). Αν η επιχείρηση υπολογίσει 

αποσβέσεις λιγότερες από εκείνες που θα έπρεπε να υπολογισθούν,  τότε για την 

διαφορά αυτή των αποσβέσεων που δεν υπολογίστηκαν µέσα στη χρήση που έπρεπε 

να υπολογιστούν, η επιχείρηση  χάνει το δικαίωµα να εκπέσει φορολογικά το ποσό 

των αποσβέσεων αυτών από κέρδη επόµενων χρήσεων (άρθρο 31 αρ.1στΝ.2238/97). 

∆ηλαδή οι αποσβέσεις θα πρέπει να διενεργούνται κάθε χρόνο, µε το νόµιµο 

συντελεστή, που θα εφαρµόσει η επιχείρηση για τα συγκεκριµένα αυτά πάγια 

στοιχεία για πρώτη φορά, µέχρι να φτάσουν αυτές συνολικά στο ποσό κατά 0,01 

ευρώ λιγότερο από την αρχική αξία.  
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Η διενέργεια της απόσβεσης για κάθε κτίριο διακόπτεται από τη στιγµή που το 

σύνολο των αποσβέσεων γίνει ίσο µε την αποσβεστέα αξία του κτιρίου (µείων 0,01 

ευρώ). 

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται από το µήνα που το πάγιο αρχίζει να χρησιµοποιείται  

και όχι από την ηµέρα που αγοράζεται. Αν η χρησιµοποίηση του δεν αρχίζει από την 

αρχή του έτους τότε το ποσοστό της απόσβεσης περιορίζεται ανάλογα µε τους µήνες 

που χρησιµοποιείται το στοιχεία αυτό, οριζόµενο σε τόσα δωδέκατα του συντελεστή 

όσοι είναι και οι µήνες, από το µήνα που τέθηκε σε λειτουργία µέχρι το τέλος χρήσης. 

Επίσης, όταν η χρήση περιλαµβάνει χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από 12 µήνες 

(όπως υπερδωδεκάµηνη πρώτη χρήση από την έναρξη λειτουργίας της επιχείρησης), 

τότε το ετήσιο ποσοστό απόσβεσης του κτιρίου θα αυξηθεί, ανάλογα, 

πολλαπλασιαζόµενο µε ένα κλάσµα που θα έχει ως αριθµητή των αριθµό των µηνών 

που διάρκεσε η διαχειριστική χρήση και ως παρανοµαστή τον αριθµό δώδεκα . 

Επίσης, οι αποσβέσεις που υπολογίζονται µε τον νόµιµο συντελεστή ονοµάζονται 

τακτικές αποσβέσεις και είναι υποχρεωτικές, όπως προαναφέρθηκε, καθώς ακόµα και 

κοστολογήσιµες, ενώ οι αποσβέσεις που προβλέπονται από την φορολογική 

νοµοθεσία µε την µορφή αναπτυξιακών κινήτρων ονοµάζονται πρόσθετες αποσβέσεις 

και δεν είναι υποχρεωτικές αλλά όµως ούτε και κοστολογήσιµες. 

Οι τακτικές αποσβέσεις καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 66 και τελικά 

µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.00, ενώ οι πρόσθετες αποσβέσεις καταχωρούνται 

στη χρέωση του λογαριασµού 85“Αποσβέσεις παγίων µη ενσωµατωµένες στο 

λειτουργικό κόστος” και τελικά µεταφέρονται στο παρόµοιο λογαριασµό 86.03. 

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται κάθε χρόνο µέχρις ότου φτάσουν συνολικά την 

αποσβεστέα αξία, άσχετα αν υπάρχουν κέρδη ή ζηµίες. 

Ακόµα, οι αποσβέσεις υπολογίζονται µόνο για τα περιουσιακά στοιχεία που ανήκουν 

κατά κυριότητα στην επιχείρηση και που χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της και 

όχι για τα περιουσιακά στοιχεία που είναι ξένης κυριότητας και τα οποία 

χρησιµοποιεί η επιχείρηση µε καταβολή ή χωρίς, ενοικίου. Με το ίδιο σκεπτικό, για 

τις οικοδοµές που ανήκουν κατά κυριότητα στην επιχείρηση και εκµισθώνονται σε 

τρίτους  έναντι καταβολής ενοικίου, υπολογίζονται από την επιχείρηση η νόµιµες 

αποσβέσεις, όπως κανονικά θα υπολογίζονταν ,αν οι οικοδοµές αυτές 

χρησιµοποιούνταν από την ίδια την επιχείρηση που τις εκµισθώνει σε τρίτους. 

Επιπροσθέτως, όταν αγοράζονται µεταχειρισµένα πάγια στοιχεία όπως κτίρια, 

µηχανήµατα και άλλα, τότε οι αποσβέσεις αρχίζουν να υπολογίζονται πάνω στην αξία 
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αγοράς του µεταχειρισµένου αυτού στοιχείου, χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι 

αποσβέσεις που είχαν γίνει από τον προκάτοχό του πάγιου αυτού στοιχείου. 

Η απόσβεση εφαρµόζεται µόνο στην αξία των κτισµάτων και όχι στην αξία των 

γηπέδων σύµφωνα µε(Υπ.Οικ.Εγκ.1076433/25.6.98). 

Για το λόγο αυτό, σε κάθε οικοδοµή, θα πρέπει να γίνεται διαχωρισµός της αξίας του 

γηπέδου και της αξίας του κτίσµατος µε βάση σχετικής έκθεσης µηχανικού και εάν 

είναι δύσκολος ο διαχωρισµός αυτός, έχει επικρατήσει στην πράξη, το 25% της 

συνολικής αξίας να αποτελεί την αξία του γηπέδου και το υπόλοιπο 75% να αποτελεί 

την αξία του κτίσµατος. Το καλύτερο είναι να προκύπτουν τα παραπάνω ποσοστά µε 

στοιχεία από τις σχετικές επιµετρήσεις και υπολογισµούς. 

 

3.2.4 Απόσβεση εισφοράς χρήσης ακινήτου σε εταιρία 

 
Όταν ένας εταίρος εισφέρει τη χρήσης ακινήτου κυριότητάς του, σε µια Ο.Ε., Ε.Ε., ή 

Ε.Π.Ε. στην οποία συµµετέχει, τότε η εταιρεία δεν δικαιούται να ενεργήσει 

αποσβέσεις πάνω στο ακίνητο αυτό , γιατί θεωρείται ότι ιδιοχρησιµοποιείται από τον 

ίδιο τον εταίρο. Το δικαίωµα, όµως, της απόσβεσης του ακινήτου αυτού το διατηρεί ο 

εταίρος που εισφέρει τη χρήση του και που έχει την κυριότητα του. Η εταιρία., τη 

χρήση ακινήτου κυριότητας εταίρου, την εµφανίζει στα βιβλία της µε λογαριασµούς 

τάξης. Π.χ. µε την αντικειµενική αξία του ακινήτου αυτού στα βιβλία της εταιρίας 

χρεώνεται ο λογαριασµός 04.00.00.000 “Χρήση ακινήτου ιδιοκτησίας 

εταίρου………… ”και πιστώνεται µε το ίδιο ποσό ο λογαριασµός 08.00.00.000 

“Χρήση ακινήτου ιδιοκτησίας εταίρου………… ”. 

Σε περίπτωση όµως που εισφέρονται περιουσιακά στοιχεία κατά χρήση σε εταιρία, 

που τα κέρδη της υπολογίζονται τεκµαρτά, µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 34 του 

Ν.2238/94, δεν επιτρέπεται στους εταίρους να υπολογίζουν αποσβέσεις για τα 

στοιχεία αυτά και να τις εκπίπτουν από το εισόδηµά τους. Αυτό γίνεται, γιατί οι 

αποσβέσεις έχουν ληφθεί υπόψη κατά τον προσδιορισµό των καθαρών κερδών, µε τη 

χρήση του συντελεστή καθαρού κέρδους. 

Επίσης, ένας µέτοχος µπορεί να εισφέρει στην Α.Ε. τη χρήση ακινήτων του και να 

λάβει από την εταιρία µετοχές ίσης αξίας µε την µισθωτική αξία του ακινήτου. Η 

µισθωτική αυτή αξία αποτελεί για το µέτοχο εισόδηµα οικοδοµών που δεν υπόκειται 

σε τέλος χαρτοσήµου 3,6% διότι στην πραγµατικότητα δεν θεωρείται εισόδηµα από 
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µίσθωση οικοδοµών αλλά εισόδηµα από ιδιοχρησιµοποίηση του ακινήτου του, 

άσχετα αν πραγµατοποιήθηκαν κέρδη ή ζηµιές από την Α.Ε. ή αν έγινε διανοµή 

µερίσµατος στους µετόχους. Το δηλούµενο από το µέτοχο κατ’έτος ποσό θα πρέπει 

να είναι ίσο µε το πηλίκο της διαίρεσης της αξίας της εισφερόµενης χρήσης του 

ακινήτου δια του αριθµού των ετών για τα οποία εισφέρεται η χρήση του(άρθρο 43 

παρ.4 περ.δ’Ν.2190/20). 

Αν ο µέτοχος τώρα, που εισφέρει το ακίνητο στην Α.Ε. είναι επιχείρηση, τότε η 

επιχείρησης αυτή που είναι µέτοχος θα καταχωρήσει την αξία των µετοχών που έλαβε 

στην χρέωση του λογ.18 “Συµµετοχές.” ή του λογ.34 “Χρεόγραφα” (ανάλογα) µε 

πίστωση του λογαριασµού 56.00 “Έσοδα επόµενων χρήσεων”. Στο τέλος της κάθε 

χρήσης θα χρεώνεται ο λογαριασµός 56.00 µε πίστωση του λογ.75.05.20 

“Εισοδήµατα από χρήση οικοδοµών ”µε το ποσό των εσόδων που αναλογεί στην 

αντίστοιχη χρήση. Εκτός από αυτό, στο τέλος κάθε χρήσης, η επιχείρηση αυτή θα 

υπολογίζει και αποσβέσεις σύµφωνα µε τους ισχύοντες συντελεστές. 

Η εταιρία, κατά τα έτη που διαρκεί η εισφορά της χρήσης του ακινήτου, έχει το 

δικαίωµα να εκπίπτει από τα έσοδα της ένα ποσό απόσβεσης, που αντιστοιχεί στην 

εισφορά χρήσης του ακινήτου. Το ποσό αυτό αναγνωρίζεται φορολογικά 

(Εγκ.Ν.3166/76).  

Από λογιστικής πλευράς γίνονται στην Α.Ε. οι εξής εγγραφές: 

Με το ποσό της µισθωτικής αξίας γίνεται πρώτα η αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, 

δηλαδή, 

Χρέωση             λογαριασµός 33.03 “Μέτοχοι ή εταίροι λογ. κάλυψης κεφαλαίου” 

Πίστωση            λογαριασµός  40.00 “Καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο κοινών 

µετοχών” 

Μετά  

Χρέωση             λογαριασµός  33.04 “Οφειλόµενο κεφάλαιο” 

Πίστωση            λογαριασµός  33.03 “Μέτοχοι ή εταίροι λογ. κάλυψης κεφαλαίου” 

Στη συνέχεια,  

Χρέωση             λογαριασµός  16.04 “∆ικαιώµατα χρήσης ενσώµατων πάγιων 

στοιχείων” 

Πίστωση            λογαριασµός  33.04 “Οφειλόµενο κεφάλαιο” 
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Στο τέλος κάθε χρόνου θα γίνεται απόσβεση κατά ποσό ίσο µε εκείνο που δηλώνει ο 

µέτοχος ως εισόδηµα από οικοδοµές, δηλαδή µε το ποσό της µισθωτικής αξίας που 

αναλογεί στο κάθε έτος. Με το ποσό αυτό της απόσβεσης, θα  έχουµε : 

Χρέωση             λογαριασµός  66.05.04.000 “Αποσβέσεις δικαιωµάτων χρήσης 

ενσώµατων πάγιων στοιχείων” 

Πίστωση            λογαριασµός  16.99.04.000 “Αποσβέσεις δικαιωµάτων χρήσης 

ενσώµατων πάγιων στοιχείων” 

Σύµφωνα µε : 

(άρθρο 43 παρ.4Ν. 2190/20 Στ. Ε.4007/84, Εγκ. Ν. 3166/76). 

 

 3.2.5 Κατασκευή κτιρίων ή τεχνικών έργων σε οικόπεδα τρίτων – 

Υπολογισµός αποσβέσεών τους 

 

Όταν µια επιχείρηση κατασκευάζει ένα ακίνητο σε οικόπεδο τρίτου, µε δικαίωµα να 

το χρησιµοποιήσει ορισµένα χρόνια και µετά να το παραδώσει στον ιδιοκτήτη του 

οικοπέδου, διότι θεωρείται ότι ανήκει στον κύριο του εδάφους 

(Εγκ.Υπ.Οικ.πολ.1141/90, πολ.1246/94), τότε εφαρµόζονται τα εξής :  

i. Η επιχείρηση που κατασκευάζει το κτίριο ή το τεχνικό έργο σε οικόπεδο 

τρίτων, θα καταχωρήσει το κόστος κατασκευής καθώς και τα έξοδα που 

πραγµατοποιεί στο ακίνητα αυτά κυριότητας τρίτων (π.χ. διαµορφώσεις, 

βελτιώσεις κ.λπ.) στους λογαριασµούς :  

   11.07 “κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων σε γήπεδα τρίτων ”,  

   11.08 “τεχνικά έργα εξυπηρέτησης µεταφορών σε ακίνητα τρίτων ” και   

   11.09 “λοιπά τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων ”, ανάλογα.  

Τα κτίρια και τα τεχνικά έργα που κατασκευάζονται σε ακίνητα τρίτων, καθώς 

και οι δαπάνες βελτίωσης και οι προσθήκες που πραγµατοποιούνται για αυτά, 

αποσβένονται ανάλογα µε το χρόνο της συµβατικής χρησιµοποίησής τους, µε 

τον όρο ότι ο συντελεστής απόσβεσης που προσδιορίζεται µε βάση το χρόνο 

χρησιµοποίησης δε θα είναι µικρότερος από το συντελεστή που εφαρµόζεται 

σε οµοειδή ιδιόκτητα πάγια στοιχεία (Π.∆. 1123/80 περ.2.2.105, άρθρο 31 

παρ. 1z Ν.2238/97, Εγκ.Υπ.Οικ. 1030026/πολ.1108/00). 
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ii.  Για την επιχείρηση που είναι ιδιοκτήτης του οικοπέδου – γηπέδου, το πιο 

πάνω κόστος κατασκευής του κτιρίου ή του τεχνικού έργου θεωρείται 

εισόδηµα από εκµίσθωση οικοδοµών. Για το λόγο αυτό, η ιδιοκτήτρια του 

οικοπέδου επιχείρηση χρεώνει σε ιδιαίτερο λογαριασµό (π.χ. στο 

λογ.11.25.00.000 “κτίριο που αναγέρθηκε µε δαπάνες του µισθωτή”)την 

αξία που έχει το κτίριο κατά το χρόνο ανέγερσης του µε πίστωση. π.χ. του 

λογαριασµού 45.98.00.000 “αντάλλαγµα στον…….για τη µεταβίβαση της 

κυριότητας του κτιρίου” για το τυχόν αντάλλαγµα που έχει οριστεί στη 

σύµβαση για τη µεταβίβαση της κυριότητας του κτιρίου, και µε πίστωση 

π.χ. του λογαριασµού 56.00.75.100 “Εισοδήµατα από εκµίσθωση 

οικοδοµών επόµενων χρήσεων” µε το υπόλοιπο ποσό που θεωρείται 

εισόδηµα από εκµίσθωση οικοδοµών.  

Στο τέλος κάθε χρήσης θα έχουµε : 

Χρέωση             λογαριασµός  56.00.75.100 “Εισοδήµατα από εκµίσθωση οικοδοµών 

επόµενων χρήσεων” 

Πίστωση            λογαριασµός  75.05.00.100 “Εισοδήµατα από εκµίσθωση 

οικοδοµών” 

µε το ετήσιο ποσό που αναλογεί στην κάθε χρήση. Το ετήσιο αυτό εισόδηµα 

υπολογίζεται µε διαίρεση του συνολικού αρχικού ποσού του λογ.56.00.75.100 

µε τον αριθµό των ετών κατά τα οποία διαρκεί η µίσθωση του εδάφους (άρθρο 

21 παρ.1β Ν.2238/94, Στ. Ε. 2282-5/93). 

Φυσικά, στο τέλος κάθε χρήσης, για τον προσδιορισµό του καθαρού 

εισοδήµατος αφαιρείται ποσοστό 3% πάνω στο ακαθάριστο ετήσιο εισόδηµα 

από εκµίσθωση των ακινήτων αυτών. Θα υπολογίζονται κάθε χρόνο και 

αποσβέσεις, αλλά φορολογικά όµως δεν θα αναγνωρίζονται προς έκπτωση, διότι 

για τα ίδια αυτά πάγια στοιχεία υπολογίζονται φορολογικά αναγνωρίσιµες 

αποσβέσεις από την πιο πάνω επιχείρηση που το χρησιµοποιεί. 

Μετά τη λήξη της σύµβασης, και σε περίπτωση που ο µισθωτής παραδίδει στον 

εκµισθωτή µαζί µε το οικόπεδο και διάφορα κτίρια που έχει ανεγείρει πάνω σ’αυτό 

όπως, (κτίσµατα, τεχνικά έργα κλπ) χωρίς αντάλλαγµα, τότε ο εκµισθωτής (ο 

ιδιοκτήτης δηλαδή του οικοπέδου)για τα κτίρια αυτά θα πρέπει : 
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Χρέωση             λογαριασµός  11 “Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα” 

µε την πραγµατική αξία τους, όπως αυτή προκύπτει από αξιόπιστη 

εκτίµηση 

Πίστωση            λογαριασµός  41.96  “Αποθεµατικό από αξία κτιρίων-τεχνικών 

έργων κλπ που αποκτούνται χωρίς αντάλλαγµα από τον εκµισθωτή 

του ακινήτου στο οποίο ανεγέρθηκαν από τον εκµισθωτή”  

 

 3.2.6 Αποτίµηση των κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων – τεχνικών έργων 

 

Τα κτίρια, οι εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα αποτιµώνται, κατά την 

απογραφή και σύνταξη του ισολογισµού τέλους χρήσης, στην αξία αγοράς ή κτήσης 

τους προσαυξηµένη και µε τα έξοδα προσθηκών και βελτιώσεων που καταχωρήθηκαν 

στου λογαριασµούς αυτούς και µειωµένη µε τις ανάλογες αποσβέσεις.  

Επίσης, τα κτίρια, οι εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα καταχωρούνται 

πρώτα αναλυτικά στο αθεώρητο “µητρώο παγίων στοιχείων” που θα εξηγηθεί και 

αναλυθεί σε άλλο κεφάλαιο, και στη συνέχεια, τα ίδια αυτά στοιχεία καταχωρούνται 

το βιβλίο απογραφών και ισολογισµών συγκεντρωτικά κατά οµάδες οµοειδών 

κτιρίων- εγκαταστάσεων κτιρίων και τεχνικών έργων. 

 

3.2.7 Πώληση κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων και τεχνικών έργων 

 

Όταν πωλείται ένα κτίριο ή τεχνικό έργο, που θεωρείται πάγιο για την επιχείρησης 

που το πωλεί, τότε γίνονται οι εξής λογιστικές εγγραφές:  

 

i. Με την αξία πώλησης του κτιρίου, που εµφανίζεται στο πωλητήριο συµβόλαιο 

πιστώνεται ένας τεταρτοβάθµιος λογαριασµός του κτιρίου (λογ.11) µε τίτλο 

π.χ. 11.00.30.021. “Πωλήσεις κτιρίων µε 21% ”κλπ. µε χρέωση του λογ.38, αν 

η πώληση γίνεται µε µετρητά ή του λογ.30 (ή του λογ.33) αν η πώληση 

γίνεται µε πίστωση κλπ. 

Στο τέλος της χρήσης, χρεώνεται ο λογ.11.00.30.019 µε το ποσό που είναι  

πιστωµένος για να εξισωθεί και πιστώνεται µε το ίδιο ποσό ο οικείος 

λογαριασµός του κτιρίου  (π.χ. 11.00.00.000) κλπ. 
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Επίσης, στο τέλος της χρήσης, πιστώνεται ο οικείος λογαριασµός του κτιρίου 

που πωλείται και χρεώνεται ο αντίστοιχος τριτοβάθµιος λογ. του 11.99 µε το 

συνολικό ποσό των αποσβέσεων, που διενεργήθηκαν µέχρι την πώλησή του. 

Σε περίπτωση που το κτίριο δεν είχε αποσβεστεί πλήρως και η πώληση του 

έγινε κατά τη διάρκεια της χρήσης, τότε γίνεται πρώτα ο υπολογισµός των 

αποσβέσεων από 1.1 µέχρι την ηµέρα της πώλησής του και µε το ποσό αυτό 

χρεώνεται ο λογαριασµός 66 και πιστώνεται ο λογαριασµός 11.99 ενώ στη 

συνέχεια χρεώνεται ο λογαριασµός 11.99 µε το σύνολο των αποσβέσεων, που 

έχουν γίνει κατά τη διάρκεια όλων των ετών, που χρησιµοποιήθηκε το 

ακίνητο, για να εξισωθεί, και πιστώνεται µε το ίδιο ποσό ο τριτοβάθµιος λογ. 

του 11, που παρακολουθεί το ακίνητο αυτό. 

ii.  Ο ίδιος τεταρτοβάθµιος λογ.(π.χ. 11.00.30.019 κλπ)  ή  άλλοι παρόµοιοι 

λογαριασµοί του ακινήτου που πωλείται και που χρησιµοποιούνται κατά την 

πώληση (ανάλογα µε τον αν τα έξοδα αυτά υπάγονται ή απαλλάσσονται από 

το Φ.Π.Α.) χρεώνονται µε τα έξοδα που τυχόν δηµιουργούνται για την 

επίτευξη της πώλησης (π.χ. µεσιτικά και λοιπά έξοδα πώλησης) και 

πιστώνεται µε τα ίδια ποσά ο λογ.38 “Χρηµατικά διαθέσιµα ”.                      

Στο τέλος της χρήσης, οι λογαριασµοί αυτοί των εξόδων πιστώνονται για να 

εξισωθούν και χρεώνεται µε τα ίδια ποσά ο οικείος λογαριασµός του ακινήτου 

που πωλείται ( π.χ. ο λογ.11.00.00.000 κλπ). 

iii.  Όταν τώρα, πωλείται (από οικοδοµική επιχείρηση) ηµιτελές κτίριο(ή 

διαµέρισµα ή όροφος  κλπ.), µε βάση προσυµφώνου ή οριστικού συµβολαίου, 

χρεώνεται µε το συνολικό αντίτιµο της πώλησης :  

Χρέωση             λογαριασµός  30  “Πελάτες” 

Πίστωση            λογαριασµός   56 “Μεταβατικοί λογ. παθητικού” 

Στη συνέχεια, για το ποσό του έργου που γίνεται κάθε χρόνο και 

προσδιορίζεται µε προσωρινή επιµέτρηση στο τέλος της χρήσης : 

Χρέωση             λογαριασµός  56  “ Μεταβατικοί λογ. παθητικού ” 

Πίστωση            λογαριασµός  71 “πωλήσεις  ανεγειρόµενων οικοδοµών” 

 Επίσης χρεώνεται ο λογ. του ακινήτου που πωλείται και πιστώνεται ο λογ. 

16.14 µε το αναπόσβεστο υπόλοιπο των εξόδων κτήσης του ακινήτου αυτού, 

δηλαδή : 
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Χρέωση             λογαριασµός  16.99.14  “Αποσβεσµένες ασώµατες ακινητοποιήσεις” 

Πίστωση            λογαριασµός   16.14…  “Έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων….” µε το 

σύνολο των αποσβέσεων, που έχουν γίνει πάνω στα έξοδα κτήσης 

 

Χρέωση             λογαριασµός    του ακινήτου, που πωλείται 

Πίστωση            λογαριασµός    16.14…   “Έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων….”µε το 

υπόλοιπο του 

 

 iv.       Μετά από τις πιο πάνω λογιστικές εγγραφές, παρατηρούνται τα εξής;  

Αν ο οικείος λογαριασµός του ακινήτου που πωλείται παρουσιάζει υπόλοιπο 

χρεωστικό, τότε το υπόλοιπο αυτό θεωρείται ζηµία. Στη συνέχεια, έχουµε :  

 

Χρέωση             λογαριασµός   81.02.00.000  “Ζηµιές από εκποίηση ακινήτων ”   

Πίστωση            λογαριασµός    του ακινήτου, που πωλείται 

 

 Η ζηµιά αυτή αναγνωρίζεται φορολογικά και κατά συνέπεια εκπίπτει από τα 

ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης για τον προσδιορισµό του φορολογητέου 

αποτελέσµατος (άρθρο 31 πα. 1η Ν.2238/94). 

Αν ο λογαριασµός του ακινήτου που πωλείται παρουσιάζει υπόλοιπο 

πιστωτικό, τότε το υπόλοιπο αυτό θεωρείται κέρδος. Στη συνέχεια,  

 

Χρέωση             λογαριασµός    του ακινήτου, που πωλείται 

Πίστωση            λογαριασµός    81.03.00.00 “κέρδη από εκποίηση ακινήτων” ή  ο 

λογ. 81.03.01.000 “Κέρδη από εκποίηση τεχνικών έργων ” 

 

Τα κέρδη αυτά φορολογούνται κανονικά αθροιζόµενα στα υπόλοιπα κέρδη 

της επιχείρησης της ίδιας χρήσης (άρθρο 28 παρ.3 Ν.2238/94). 
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3.2.8 Φορολογία κερδών από πώληση κτιρίων – εγκαταστάσεων κτιρίων 

και τεχνικών έργων. 

 

Οι επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείµενο εργασιών τους την αγοροπωλησία 

ακινήτων µε σκοπό την επίτευξη κέρδους, φορολογούνται κανονικά για το κέρδος 

που αποκτούν από την αγοροπωλησία ακινήτων, εκτός φυσικά από εκείνες τις 

τεχνικές και οικοδοµικές επιχειρήσεις, που τα κέρδη τους προσδιορίζονται και 

φορολογούνται σύµφωνα µε το άρθρο 34 του Ν. 2238/94. Για τις επιχειρήσεις αυτές 

τα ακίνητα θεωρούνται εµπορεύσιµα αγαθά και για το λόγο αυτό, όταν αγοράζονται 

ακίνητα, έχουµε : 

Χρέωση             20    “εµπορεύµατα” 

Πίστωση            70    “πωλήσεις εµπορευµάτων ” 

Τα κέρδη από την αγοροπωλησία ακινήτων προσδιορίζονται ως εξής,:  

ακαθάριστα έσοδα  ακινήτων που πωλήθηκαν 

µείον 

κόστος των ακινήτων που πουλήθηκαν 

µείον 

οι σχετικές δαπάνες( τόκοι, φόροι, γενικά έξοδα κ.λπ.) 

Για ορισµένες όµως οικοδοµικές επιχειρήσεις, τα κέρδη τους προσδιορίζονται 

εξωλογιστικά, σύµφωνα µε όσα ορίζονται από τον ίδιο νόµο. Για τις επιχειρήσεις 

αυτές που ασχολούνται  µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών, ως ακαθάριστα 

έσοδα θεωρούνται αυτά που αναγράφονται στα συµβόλαια πώλησης και τα οποία 

φυσικά δεν µπορούν να είναι µικρότερα από αυτά που προκύπτουν  από την 

φορολογία µεταβίβασης ακινήτων (άρθρο 41Ν.1249/82). Ούτε και µικρότερα από 

αυτά που προκύπτουν από την ειδική δήλωση του Φ.Π.Α.(άρθρο 19 παρ. 

2Ν.2859/00). ∆ηλαδή, στα βιβλία τους, οι οικοδοµικές αυτές επιχειρήσεις θα 

καταχωρούν τις αξίες πώλησης που αναγράφονται στα συµβόλαια, (πραγµατικές 

αξίες), αλλά αν όµως οι αξίες αυτές είναι µικρότερες από τις αντίστοιχες πιο πάνω 

αξίες, τότε, για το προσδιορισµό των φορολογητέων  κερδών, προσαυξάνονται οι 

αξίες των συµβολαίων αυτών µε τις διαφορές µέχρι να φτάσουν στα πιο πάνω επίπεδα 

(άρθρο 28 παρ. 3Ν.2238/94). 

Για τις πιο πάνω επιχειρήσεις οι τόκοι, που προέρχονται από πωλήσεις οικοδοµών µε 

πίστωση, θεωρούνται ακαθάριστο έσοδο και προστίθενται στα άλλα ακαθάριστα 
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έσοδα και πάνω στο σύνολο αυτό εφαρµόζεται ο προβλεπόµενος συντελεστής του 

άρθρου 34 Ν.2238/94 για τον προσδιορισµό των ακαθάριστων κερδών. 

Στις οικοδοµικές επιχειρήσεις, ακόµα, για τον υπολογισµό του φόρου εισοδήµατος 

λαµβάνεται υπόψη µόνο τα έσοδα που προέρχονται από την σύνταξη των οριστικών 

συµβολαίων και όχι των προσυµφώνων. 

∆ηλαδή, για τις οικοδοµικές επιχειρήσεις τα έσοδα από πωλήσεις θεωρείται ότι 

αποκτούνται µέσα στην χρήση, που συντάχθηκε το οριστικό συµβόλαιο. 

 

Σε περίπτωση, τώρα, που αγοράζεται κάποιο ακίνητο ως πάγιο στοιχείο για τις 

ανάγκες της επιχείρησης και όχι µε σκοπό την επίτευξη κέρδους από την µεταπώληση 

του, τότε η αξία του ακινήτου αυτού καταχωρείται στο λογαριασµό 11 του πάγιου 

ενεργητικού. 

Στη συνέχεια αν το ακίνητο αυτό πωληθεί για οποιαδήποτε λόγω και προκύψει 

κέρδος, τότε το κέρδος αυτό φορολογείται (άρθρο 28 παρ.Ν.2238/94). 

 

Επίσης, όταν η επιχείρηση παίρνει δάνειο και αγοράζει ένα ακίνητο, τότε, οι τόκοι 

του δανείου αυτού δεν επιτρέπεται να προσαυξάνουν την αξία του ακινήτου αλλά 

καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 65 “Τόκοι και συναφή έξοδα” και στο 

τέλος της χρήσης µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.00 “Λογαριασµός γενικής 

εκµετάλλευσης”. Οι τόκοι αυτοί αναγνωρίζονται φορολογικά και εκπίπτουν από τα 

έσοδα της χρήσης, µέσα στην οποία κατέστησαν δεδουλευµένοι (άρθρο 31 παρ.1δ 

Ν.2238/94). 

Εξαίρεση υπάρχει µόνο για τους τόκους της κατασκευαστικής περιόδου. Οι τόκοι 

αυτοί της κατασκευαστικής περιόδου αποσβένονται, κατά την επιθυµία της 

επιχείρησης, είτε εφάπαξ µέσα στη χρήσης που άρχισε η παραγωγική δραστηριότητα 

της επιχείρησης είτε σε περισσότερα έτη που δεν µπορούν όµως να υπερβούν τα 5 

έτη. 

 Οι τόκοι όµως των δανείων που έχουν συνάψει οι οικοδοµικές εκείνες επιχειρήσεις, 

που τα κέρδη τους προσδιορίζονται µε τεκµαρτό τρόπο, µε σκοπό να ανεγείρουν 

οικοδοµές, δεν θεωρούνται δαπάνη και δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδά τους 

(άρθρο 34 Ν.2238/94, Στ Ε.1961/86). 
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3.3  12. Μηχανήµατα – Τεχνικές Εγκαταστάσεις – Λοιπός 

µηχανολογικός Εξοπλισµός 

 

 Τα µηχανήµατα µιας επιχείρησης, δηλαδή οι µηχανολογικές κατασκευές, µόνιµα 

εγκαταστηµένες ή κινητές, που χρησιµεύουν για να αποσπούν από τη φύση, να 

επεξεργάζονται ή να µετασχηµατίζουν υλικά αγαθά ή για να παράγουν υπηρεσίες, 

που αποτελούν το αντικείµενο δραστηριότητας της , παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 12.00 

 

Στο λογαριασµό 12.01 παρακολουθούνται, οι τεχνικές εγκαταστάσεις της 

επιχείρησης, δηλαδή οι τεχνικές κατασκευές και γενικά οι τεχνολογικές διευθετήσεις 

που γίνονται για τη µόνιµη εγκατάσταση µηχανηµάτων και την σύνδεση τους στο 

παραγωγικό κύκλωµα της. Ακόµα, εδώ παρακολουθούνται οι εγκαταστάσεις 

θέρµανσης, υδραυλικές και τηλεφωνικές εγκαταστάσεις ή αποθηκευτικές δεξαµενές 

κ.λπ. που δεν είναι συνδεδεµένες µε τις κτιριακές εγκαταστάσεις ή είναι 

συνδεδεµένες µε αυτές, αλλά κατά τρόπο που ο αποχωρισµός τους να είναι δυνατό να 

συντελεστεί εύκολα και χωρίς βλάβη της ουσίας τους ή των κτιριακών 

εγκαταστάσεων, διαφορετικά θα πρέπει να παρακολουθούνται στον λογαριασµό 11 

όπως αναλύθηκε και εξηγήθηκε στο ακριβώς προηγούµενο κεφάλαιο. 

 

Τα φορτηγά µικροµηχανήµατα “χειρός” που έχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από 

ένα έτος και µικρότερη από την παραγωγική ζωή των µηχανηµάτων του λογαριασµού 

12.00, παρακολουθούνται στο λογαριασµό 12.02. 

 

Στο λογαριασµό 12.03 παρακολουθούνται τα εργαλεία, δηλαδή, τα µηχανολογικά και 

τα άλλα αντικείµενα που χρησιµοποιούνται µε το χέρι και έχουν παραγωγική ζωή 

µεγαλύτερη από ένα έτος. Όταν όµως, τα µικροεργαλεία πρόκειται να αποσβεσθούν 

εφάπαξ στη χρήση που θα χρησιµοποιηθούν, τότε παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 25.00 µικρά “εργαλεία”. 

 

Στο λογαριασµό 12.04 παρακολουθούνται όλα τα καλούπια και οι ιδιοκατασκευές της 

επιχείρησης, δηλαδή, οι µηχανολογικές και άλλης φύσης κατασκευές, οι οποίες 

προσαρµόζονται στα καθ’αυτά µηχανήµατα για την παραγωγή εξειδικευµένων 
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αντικειµένων, αποχωρίζονται από αυτά µετά από την εκτέλεση του συγκεκριµένου 

έργου και παραµένουν σε αδράνεια µέχρι να επανα – χρησιµοποιηθούν π.χ. τα 

καλούπια. 

 

Επίσης, τα διάφορα µηχανολογικά όργανα όπως, µετρήσεων, πειραµατισµών ή 

ελέγχων κ.λπ. παρακολουθούνται στο λογαριασµό 12.05, ενώ στον λογαριασµό 12.06 

παρακολουθείται ο λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός που δεν ανήκει σε καµιά από 

τις πιο πάνω κατηγορίες των λογαριασµών 12.00 – 12.05. 

    

3.3.1 Αγορά µηχανηµάτων – τεχνικών εγκαταστάσεων και λοιπών 

µηχανολογικών εξοπλισµών 

 

Όταν αγοράζεται ένα µηχάνηµα ή µια εγκατάσταση, η εγγραφή που γίνεται είναι : 

 

Χρέωση       λογαριασµός 12 ή π.χ. 12.00.10.021 “Αγορές µηχανηµάτων µε 21%” ή 

12.00.10.000 “Αγορές µηχανηµάτων απαλλασσόµενες από το Φ.Π.Α. ” 

µε την αξία κτήσης του ή µε την αξία που προκύπτει από νόµιµη 

προσαρµογή της αξίας κτήσης.   

 Πίστωση      λογαριασµός 38 “χρηµατικά διαθέσιµα” ή 30 “πελάτες” ή 50 

“προµηθευτές” 

 

Τα µηχανήµατα και οι εγκαταστάσεις χρεώνονται µε την αξία του τιµολογίου αγοράς, 

ενώ οι τόκοι που καταβάλλονται από τον αγοραστή στους προµηθευτές ή σε 

τράπεζες, για δάνεια που του χορηγήθηκαν για την αγορά των µηχανηµάτων και των 

εγκαταστάσεων αυτών δεν καταχωρούνται στο λογαριασµό 12, αλλά στο λογαριασµό 

65 “Τόκοι και συναφή έξοδα” ή στο λογαριασµό 16.18 αν πρόκειται για “τόκους 

κατασκευαστικής περιόδου”. 

Επίσης, ο λογαριασµός 12 ή και οι άλλοι τεταρτοβάθµιοι που αναφέρονται  

παραπάνω χρεώνονται και µε τα ειδικά έξοδα αγοράς. Τέτοια είναι τα έξοδα 

µεταφοράς, εγκατάστασης καθώς και συναρµολόγησης που πραγµατοποιούνται µέχρι 

να τεθεί το συγκεκριµένο µηχάνηµα ή η εγκατάσταση αντίστοιχα, σε λειτουργία.  

∆ηλαδή, τέτοια έξοδα είναι τα ασφάλιστρα µεταφοράς, οι δασµοί εισαγωγής, τα 

έξοδα µεταφοράς και παραλαβής κ.λπ.. Στο τέλος της χρήσης, οι τεταρτοβάθµιοι 
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αυτοί λογαριασµοί πιστώνονται για εξισωθούν και χρεώνεται σαφώς µε το ίδιο ποσό 

ο οικείος λογαριασµός του µηχανήµατος  π.χ. 12.00.00.000 “Μηχανήµατα 

απογραφής”.   

Αν τα µηχανήµατα ή η εγκατάσταση κατασκευάζεται από την ίδια την επιχείρηση 

τότε µε τα ποσά που διατίθενται για την κατασκευή του µηχανήµατος αυτού 

χρεώνεται ο αντίστοιχος λογαριασµός δαπάνης της οµάδας 6 και πιστώνεται ο 

λογαριασµός 38. Στη συνέχεια έχουµε : 

Χρέωση             λογαριασµός 15.02 “Μηχανήµατα– Τεχνικές Εγκαταστάσεις –   

λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός υπό εκτέλεση” µε το συνολικό 

κόστος της ιδιοκατασκευής αυτής 

Πίστωση            λογαριασµός 78.00.12 “ Μηχανηµάτων –Τεχνικών εγκαταστάσεων 

και λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού ” 

µε το σύνολο των εξόδων, που πραγµατοποιήθηκαν για την κατασκευή του 

συγκεκριµένου µηχανήµατος και µέχρι την εγκατάσταση και συναρµολόγηση του. 

Επιπροσθέτως, τα έξοδα επέκτασης ή προσθήκης8 και βελτίωσης9 προσαυξάνουν την 

αξία των αντίστοιχων µηχανηµάτων. 

3.3.2  Μηχανήµατα εκτός εκµετάλλευσης 

 
Στους λογαριασµούς 12.10 – 12.19 παρακολουθούνται τα µηχανήµατα και οι 

εγκαταστάσεις, που δεν χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής 

επαγγελµατικής δραστηριότητας της επιχείρησης, ούτε και για τις παρεπόµενες 

ασχολίες της. Ενώ, αυτά που χρησιµοποιούνται παραγωγικά παρακολουθούνται 

στους λογαριασµούς 12.00 – 12.09, άσχετα αν έχουν αποσβεστεί ολοσχερώς και 

παραµένουν µε αναπόσβεστη αξία 0,01 ευρώ. 

Επιπλέων στους λογαριασµούς 12.10 – 12.19 παρακολουθούνται και τα µηχανήµατα 

και άλλα πάγια που θεωρούνται οριστικά εκτός εκµετάλλευση, είτε έχουν 

ολοκληρωτικά αποσβεστεί , όποτε παρακολουθούνται µε 0,01 ευρώ, είτε όχι και 

παρακολουθούνται µε την αξία κτήσης τους, 

 
8 : Επέκταση ή προσθήκη ενός µηχανήµατος είναι, η κάθε προσθήκη ή εργασία που γίνεται σ’αυτό και αυξάνει το µέγεθος και 

κατά κανόνα την παραγωγική του δυναµικότητα. 

9 : Βελτίωση ενός µηχανήµατος είναι, η κάθε µεταβολή που γίνεται σε αυτό µετά από τεχνολογική επέµβαση και που έχει ως 

αποτέλεσµα, είτε την αύξηση του χρόνου της ωφέλιµης ζωής του, είτε την αύξηση της παραγωγικότητας του, είτε τη µείωση του 

κόστους λειτουργίας του ή την βελτίωση των συνθηκών χρησιµοποίησης του.  
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Πάντα πριν από την µεταφορά της αξίας π.χ. των µηχανηµάτων, στους οικείους 

λογαριασµούς εκτός εκµετάλλευσης, προηγείται η µεταφορά των αποσβέσεων, είτε 

στην πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 12 όταν αυτά έχουν ολοκληρωτικά 

αποσβεστεί, είτε στους οικείου λογαριασµούς των αποσβέσεων, π.χ. των 

µηχανηµάτων εκτός εκµετάλλευσης του 12.99, όταν δεν έχουν ολοκληρωτικά 

αποσβεστεί. 

Καλό είναι, για λόγους κυρίως πληροφοριακούς, να παρακολουθείται στους 

λογαριασµούς 12.10 – 12.19 η συνολική αρχική αξία των µηχανηµάτων που δεν 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά ή έχουν τεθεί οριστικά εκτός εκµετάλλευσης ( είτε 

αυτά έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί είτε όχι) και να πιστώνεται µε τις αντίστοιχες 

συνολικές αποσβέσεις των µηχανηµάτων αυτών, που έχουν γίνει µέχρι τότε ο 

λογαριασµός 12.99.     

 

3.3.3 Αποσβέσεις µηχανηµάτων – τεχνικών εγκαταστάσεων – λοιπού 

µηχανολογικού εξοπλισµού  

 
Οι αποσβέσεις των µηχανηµάτων κ.λπ. υπολογίζονται µε βάση τους προβλεπόµενους 

από το νόµο συντελεστές ετήσιας απόσβεσης. Μέχρι αυτή τη στιγµή, ισχύουν δύο 

συντελεστές αποσβέσεων ο κατώτερος και ο ανώτερος, σύµφωνα µε το Π.∆.299/03 

που θα αναλυθεί σε επόµενο κεφάλαιο σχετικό µε τις αποσβέσεις. 

Ο υπολογισµός των αποσβέσεων γίνεται µε βάση το µήνα που το µηχάνηµα αρχίζει 

να λειτουργεί.    

Αν η επιχείρηση ενεργήσει αποσβέσεις µε συντελεστεί µικρότερο από εκείνο που 

ορίζει ο νόµος, τότε χάνει το δικαίωµα να υπολογίσει τις αποσβέσει, που δεν 

υπολογίστηκαν στη χρήση αυτή, κατά την διάρκεια των επόµενων χρήσεων. 

Για τα καινούργια µηχανήµατα και το λοιπό µηχανολογικό ή τεχνολογικό εξοπλισµό 

παραγωγής, που αποκτούν από 1.1.98 και µετά οι βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, 

µεταλλευτικές, λατοµικές και οι µικτές αυτών επιχειρήσεων ( π.χ. βιοµηχανική, 

εµπορική και εννοείτε µόνο για τα µηχανήµατα του βιοµηχανικού κλάδου ), οι 

αποσβέσεις διενεργούνται υποχρεωτικά είτε µε την σταθερή µέθοδο απόσβεσης είτε 

µε τη φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης. 

Αν σε περίπτωση αργότερα, παύση να λειτουργεί το µηχάνηµα γιατί µπορεί να 

σταµάτησε η παραγωγή του αντίστοιχου προϊόντος, τότε για το χρονικό αυτό 
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διάστηµα δεν υπολογίζονται αποσβέσεις. Σε αντίθεση βέβαια, για το χρονικό 

διάστηµα που το µηχάνηµα δε λειτουργεί, λόγω επισκευής ή αργίας, υπολογίζονται 

κανονικά αποσβέσεις. Επίσης, για τα πάγια στοιχεία που παραχωρεί η επιχείρηση για 

να τα χρησιµοποιήσουν τρίτοι (π.χ. πρατήρια) και µε τα οποία συνδέεται µε ειδική 

συµβατική σχέση, οι αποσβέσεις γίνονται κανονικά από την επιχείρηση που τα 

παραχωρεί. 

Τώρα, σε περίπτωση συγχώνευσης επιχειρήσεων, οι αποσβέσεις υπολογίζονται πάνω 

στην αξία των παγίων στοιχείων που η Επιτροπή του άρθρου 9 του Ν. 2190/20 ή 

πάνω στην αξία που επαληθεύθηκε από τη ∆.Ο.Υ. ή από τους ορκωτούς ελεγκτές 

(άρθρα 1 – 5 Ν.2166/93). 

Γενικά, τα µηχανήµατα και οι µηχανολογικές εγκαταστάσεις καταχωρούνται 

αναλυτικά στο αθεώρητο βιβλίο “µητρώο παγίων στοιχείων”.   

 

3.3.4 Αποσβέσεις µηχανηµάτων για τα οποία παρακρατείται η κυριότητα 

µέχρι αποπληρωµής του τιµήµατος     

 

Πολλές φορές συµβαίνει να αγοράσει η επιχείρηση µηχανήµατα µε πίστωση και πάνω 

σε αυτά ο πωλητής να διατηρεί την κυριότητα µέχρι την αποπληρωµή του τιµήµατος. 

Στην περίπτωση αυτή τα µηχανήµατα ανήκουν µεν στην επιχείρηση που τα αγοράζει 

αλλά η επιχείρηση δεν έχει δικαίωµα να τα µεταπωλήσει, προτού εξοφλήσει το 

τίµηµα της αγοράς του. 

Για το λόγο αυτό, η επιχείρηση που αγοράζει τα µηχανήµατα µε τον όρο της 

αποπληρωµής του τιµήµατος, υπολογίζει κανονικά αποσβέσεις πάνω στα µηχανήµατα 

αυτά από το µήνα που αρχίζει να τα χρησιµοποιεί (Υπ. Οικ. Α. 7187/63, Εγκ. Υπ. 

Οικ. 1103610/πολ. 1122/03). 

Σε περίπτωση όµως, που η επιχείρηση δεν µπορεί να εξοφλήσει τα µηχανήµατα, τότε 

οι αποσβέσεις που διενεργήθηκαν ακυρώνονται και το ποσό τους µεταφέρεται στα 

αποτελέσµατα της χρήσης εκείνης, κατά την διάρκεια της οποίας πληρούνται, η 

αίρεση της αποπληρωµής του τιµήµατος και φορολογούνται κανονικά µαζί µε τα 

άλλα κέρδη. Σε αυτή την περίπτωση φυσικά, το ποσό που κατέβαλε η αγοράστρια 

επιχείρηση ως αποζηµίωση για τη χρήση και την φθορά των µηχανηµάτων τα οποία 

επιστράφηκαν, το µεταφέρει κανονικά στα αποτελέσµατα της ίδιας χρήση, που στα 
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κέρδη της έχουν προστεθεί και οι αποσβέσεις που ακυρώθηκαν. Έτσι, µε τον τρόπο 

αυτό µειώνονται τα κέρδη της χρήσης αυτής και το υπόλοιπο θα φορολογηθεί 

κανονικά ως κέρδος χρήσης (Υπ. Οικ. Α 7187/63).       

 

3.3.5 Μηχανήµατα που έχουν εγκατασταθεί σε ακίνητα  τρίτων  

 
Τα µηχανήµατα και οι µηχανολογικές εγκαταστάσεις που έχουν εγκατασταθεί σε 

ακίνητα τρίτων και που, µετά από παρέλευση ορισµένου χρόνου, συµβατικά 

καθορισµένου, η κυριότητα τους περιέρχεται στους κυρίους των ακινήτων χωρίς 

αντάλλαγµα, παρακολουθούνται στους λογαριασµούς 12.07, 12.08 και 12.09. 

 

3.3.6 Καταστροφή ή αχρήστευση µηχανήµατος 

 
Σε περίπτωση που ένα µηχάνηµα καταστραφεί ή αχρηστευτεί ολοκληρωτικά και δεν 

έχει αποσβεστεί πλήρως, η αναπόσβεστη αξία του µεταφέρεται στη χρέωση του 

λογαριασµού 81.02.99 λοιπές έκτακτες ζηµιές και αναγνωρίζονται φορολογικά.  

 

3.3.7 Αξία αποτίµησης των µηχανηµάτων κατά την απογραφή τέλους 

χρήσης 

 
Η αποτίµηση των µηχανηµάτων γίνεται στην τιµή αγοράς (κτήσης) προσαυξηµένη µε 

τα έξοδα µεταφοράς και τοποθέτησης καθώς και µε τις προσθήκες και βελτιώσεις και 

µειωµένη µε τις συσσωρευµένες αποσβέσεις που πραγµατοποιήθηκαν από τον καιρό 

της απόκτησης του µηχανήµατος µέχρι την ηµέρα που συντάσσεται η απογραφή. 

Σε περίπτωση που τα µηχανήµατα ή τα εργαλεία κατασκευάζονται από την ίδια την 

επιχείρηση, η αποτίµηση ενεργείται στο κόστος κατασκευής, στο οποίο 

περιλαµβάνονται τα υλικά κατασκευής, τα εργατικά και ένα µέρος από τα γενικά 

έξοδα, και µειωµένο το κόστος αυτό µε τις συσσωρευµένες αποσβέσει, µέχρι την 

ηµέρα της απογραφής. 
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3.3.8  Πώληση µηχανήµατος 

 
Όταν πωλείται ένα µηχάνηµα γίνονται οι εξής εγγραφές :  
Αρχικά, 
Χρέωση             λογαριασµός 38 ή 30 

Πίστωση            λογαριασµός 12.00.20 “ Πωλήσεις µηχανηµάτων ” 

 
Η  αξία πώλησης των µηχανηµάτων (χωρίς Φ.Π.Α.)συµπεριλαµβάνεται και στην 

συγκεντρωτική κατάσταση των πελατών του άρθρου 20 του Κ.Β.Σ. που υποβάλλεται 

στη ∆.Ο.Υ. µέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου του επόµενου έτους. 

Επίσης, ο ίδιος λογαριασµός της πώλησης του µηχανήµατος π.χ. ο 12.00.20.021 

“πωλήσεις µηχανηµάτων στο 21% ” χρεώνεται µε τυχόν έξοδα που 

πραγµατοποιούνται για την πώληση του µηχανήµατος και που ανήκουν στον ίδιο 

συντελεστή Φ.Π.Α., αλλιώς χρεώνεται π.χ. εδώ ο λογαριασµός 12.00.20.000  

“πωλήσεις µηχανηµάτων απαλλασσόµενες από το Φ.Π.Α.” µε πίστωση φυσικά, του 

λογαριασµού 38. 

Η εγγραφή της απόσβεσης γίνετε :  

Χρέωση             λογαριασµός 66 “ Αποσβέσεις” 

Πίστωση            λογαριασµός 12.99 “ Αποσβεσµένα µηχανήµα ” 

Και η εγγραφή αυτή γίνεται όταν υπολογίζονται οι αποσβέσεις, δηλαδή, 1 

Ιανουαρίου. 

Ακολουθεί η εξής εγγραφή : 

Χρέωση             λογαριασµός 12.99 “ Αποσβεσµένα µηχανήµα ”  

Πίστωση            λογαριασµός 12.00.00.000 “ Μηχανήµατα απογραφής ” 

Με το σύνολο των αποσβέσεων που διενεργήθηκαν από την έναρξη λειτουργίας του 

µέχρι και το µήνα της πώλησης του. 

Στη συνέχεια : 

Χρέωση             λογαριασµός 12.00.20.121 “Έξοδα πώλησης µηχανηµάτων µε 21 %” 

Πίστωση            λογαριασµός 38 

Με τα έξοδα που τυχόν δηµιουργούνται, για την επίτευξη της πώλησης. 

Στο τέλος της χρήσης, έχουµε : 

Χρέωση             λογαριασµός 12.00.00.000 “ Μηχανήµατα απογραφής ” 

Πίστωση            λογαριασµός 12.00.20.121 “Έξοδα πώλησης µηχανηµάτων µε 21 %” 
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Στο τέλος λοιπόν, της χρήσης, µετά από τις παραπάνω λογιστικές εγγραφές, ο 

λογαριασµός 12.00.00.000 του µηχανήµατος αν παρουσιάζει πιστωτικό υπόλοιπο, 

τότε αυτό αποτελεί κέρδος για την επιχείρηση. 

Στη συνέχεια, αν το αποτέλεσµα είναι ζηµιογόνο, τότε πιστώνεται ο οικείος 

λογαριασµός 12.00.00.000 του µηχανήµατος για να εξισωθεί και χρεώνεται ο 

λογαριασµός 81.02.02 “Ζηµίες από εκποίηση µηχανηµάτων”, ενώ αν το αποτέλεσµα 

είναι κερδοφόρο, τότε χρεώνεται ο οικείος λογαριασµός 12.00.00.000 του 

µηχανήµατος και πιστώνεται ο λογαριασµός 81.03.02  “Κέρδη από εκποίηση 

µηχανηµάτων” µε το ίδιο ποσό. 

Στο τέλος της χρήσης, ο λογαριασµός 81.02.02 εξισώνεται και µεταφέρεται στο 

λογαριασµό 86.02.08.000 “Έκτακτες ζηµίες”, ενώ ο λογαριασµός 81.03.02 

εξισώνεται και µεταφέρεται στο λογαριασµό 86.02.01.000 “Έκτακτα κέρδη”  

 

3.3.9 Φορολογία κερδών από πώληση µηχανηµάτων 

 

Τα κέρδη που προκύπτουν από την πώληση µηχανηµάτων αναγνωρίζονται 

φορολογικά και κατά συνέπεια, προστίθενται στα άλλα κέρδη χρήσης, για να 

διαµορφώσουν έτσι το τελικό ποσό κερδών που θα φορολογηθεί. Με το ίδιο 

σκεπτικό, οι ζηµιές που προκύπτουν από την πώληση µηχανηµάτων αναγνωρίζονται 

και αυτές φορολογικά και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα, για τον προσδιορισµό 

του καθαρού κέρδους, που θα φορολογηθεί (άρθρο 28 παρ.3 και 31παρ1η 

Ν.2238/94). 

 

3.4 13.  Μεταφορικά µέσα 

 
Στο λογαριασµό 13 παρακολουθούνται τα κάθε είδους οχήµατα µε τα οποία η 

επιχείρηση διενεργεί µεταφορές και µετακινήσεις του προσωπικού και των υλικών 

αγαθών της, είτε µέσα στους χώρους εκµετάλλευσης, είτε έξω από αυτούς.  

Στο λογαριασµό 13.06 καταχωρούνται τα µέσα µεταφοράς που χρησιµοποιούνται για 

τις µεταφορές µέσα στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης, τα οποία κατά κανόνα είναι 

χωρίς αριθµό κυκλοφορίας. 

Τα µοτοποδήλατα καταχωρούνται στο λογαριασµό 13.09 “Λοιπά µέσα µεταφοράς”. 
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Όσον αφορά την αγορά, τη φορολογία, την αποτίµηση και την πώληση των 

µεταφορικών µέσων, ισχύουν ανάλογα όσα έχουν προαναφερθεί και στο λογαριασµό 

12 και αφορούν τα µηχανήµατα. 

 

3.4.1  Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων 

 
Τα µεταφορικά µέσα αποσβένονται κατά των ίδιο τρόπο που αποσβένονται και τα 

µηχανήµατα. Αξίζει όµως να σηµειωθεί, πως η µηχανή του αυτοκινήτου αποτελεί 

δαπάνη βελτίωσης και για το λόγω αυτό προσαυξάνει την αξία του αυτοκινήτου και 

υπόκειται σε ετήσια απόσβεση µε τον ίδιο συντελεστή που αποσβένεται και η 

υπόλοιπη αξία. Τα λάστιχα όµως του αυτοκινήτου θεωρούνται ανταλλακτικά και 

αποσβένονται εφάπαξ, µέσα στη χρήση που χρησιµοποιήθηκαν (Υπ. Οικ.12242/58). 

 

3.5 14. Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 

 
Στο λογαριασµό 14.00  “έπιπλα ” παρακολουθούνται τα κινητά αντικείµενα ή εκείνα 

που είναι εγκατεστηµένα αλλά είναι δυνατόν να αποχωριστούν εύκολα και χωρίς 

βλάβη και τα οποία προορίζονται για την συµπλήρωση τον καλλωπισµό των 

κτιριακών χώρων (γραφείων, εργοστασίων, εργαστηρίων, καταστηµάτων ή 

αποθηκών) και χρησιµοποιούνται κυρίως από το προσωπικό της επιχείρησης. 

 

Τα διάφορα είδη εστίασης που χρησιµοποιούνται για την εξυπηρέτηση αναγκών 

εστιατορίων, κυλικείων , ξενοδοχείων και άλλων (όπως ψύκτες νερού, ψυγεία , 

ηλεκτρικοί φούρνοι ή σκεύη κουζίνας, είδη εστίασης, διάφορα σέρβις  κλπ.) 

παρακολουθούνται στο λογαριασµό 14.01 “Σκεύη”. 

 

Στο λογαριασµό 14.02 “µηχανές γραφείων” παρακολουθούνται οι κάθε είδους 

µηχανικές µηχανές γραφείων (π.χ. λογιστικές, αριθµοµηχανές ή γραφοµηχανές κλπ. 

της επιχείρησης). 

Στο λογαριασµό 14.03 “ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ηλεκτρονικά συστήµατα” 

παρακολουθούνται τα  κάθε είδους ηλεκτρονικά µηχανήµατα, που εξυπηρετούν την 

επιχείρηση όπως οι διερευνητές, οι ηλεκτρονικές λογιστικές µηχανές, οι ηλεκτρονικές 
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οθόνες, οι διατρητικές µηχανές, τα φωτοτυπικά µηχανήµατα, οι τηλεοράσεις, οι 

ηλεκτρονικοί προβολείς διαφανειών, οι εκτυπωτές κλπ. 

Τα περιουσιακά στοιχεία που χρησιµοποιούνται ως µέσα αποθήκευσης και 

µεταφοράς, έχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από 1 έτος και αποσβένονται 

τµηµατικά. Τέτοια µέσα αποθήκευσης είναι :  οι δεξαµενές, τα σιδερένια δοχεία, το 

σιλό, το container ή παλέτες , οι γυάλινες φιάλες µπύρας καθώς και διάφορα άλλα 

πλαστικά κιβώτια, όλα αυτά λοιπών παρακολουθούνται στο λογαριασµό 14.04 “µέσα 

αποθήκευσης και µεταφοράς”. 

 

Στο λογαριασµό 14.05 “επιστηµονικά όργανα” παρακολουθούνται τα φορητά µέσα, 

µετά οποία εξασφαλίζονται οι αναγκαίες αναλύσεις, µετρήσεις και δοκιµές πάνω σε 

υλικά, δυνάµεις και διάφορες µορφές ενέργειας (όπως αντιδραστήρες, αποστακτήρες, 

ζυγοί ακριβείας, µετρητές αντοχής υλικού σε κρούσης, εφελκυσµό ή θραύσης , 

συσκευές τεχνητής δηµιουργίας διαφόρων συνθηκών περιβάλλοντος ή συσκευές 

δηµιουργίας κενού κλπ). 

 

Στο λογαριασµό 14.06 “ζώα για πάγια εκµετάλλευση” παρακολουθούνται τα ζώα, τα 

οποία προορίζονται για πάγια εκµετάλλευση , ιδίως από τις γεωργικές και 

κτηνοτροφικές επιχειρήσεις, όπως άλογα και βόδια που χρησιµοποιούνται για  το 

όργωµα των αγρών ή τις µεταφορές, αγελάδες που παρέχουν τα νεογέννητα µοσχάρια 

ή γάλα κλπ. Για τα νεογέννητα που δεν πωλούνται, αλλά επιλέγονται για πάγια 

εκµετάλλευση έχουµε:  

Χρέωση             λογαριασµός 14.06 “Ζώα για πάγια εκµετάλλευση” µε το κόστος 

παραγωγής τους  

Πίστωση            λογαριασµός 78.00 “ Ιδιοπαραγωγή και βελτιώσεις παγίων” 

 

Τα κάθε είδους φορτηγά ή εγκαταστηµένα µέσα τηλεπικοινωνιών όπως, τηλεφωνικά 

κέντρα, τηλεφωνικές συσκευές ή συσκευές τέλεξ, συσκευές fax, τηλεφωνικές 

γραµµές και συνδέσεις άλλες, παρακολουθούνται στο λογαριασµό  14.08  

“εξοπλισµός τηλεπικοινωνιών”.  Ο τηλεπικοινωνιακός εξοπλισµός που αγοράζεται µε 

σκοπό να προσφέρει τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες σε τρίτους έναντι αµοιβής 

καταχωρείται στους κωδικούς 12.00 ή 12.01 και όχι στο λογαριασµό 14.08. 
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Στο λογαριασµό 14.09 “λοιπός εξοπλισµός” παρακολουθούνται τα λοιπά πάγια 

περιουσιακά στοιχεία που ανήκουν στην κατηγορία των επίπλων και του λοιπού 

εξοπλισµού και δεν ανήκουν σε κανέναν από τους πιο πάνω λογαριασµούς 14.00  -  

14.08. τέτοια είναι : τα είδη λινοθήκης ή αλλιώς λευκά είδη, οι ανεµιστήρες, τα είδη 

προσθήκης τα µαγνητόφωνα, οι πίνακες ζωγραφικής. 

Επίσης, στον ίδιο λογαριασµό παρακολουθούνται και οι φωτεινές επιγραφές, όταν το 

κόστος αγοράς ή κατασκευής τους ή τα έξοδα εγκαταστάσεις  του είναι σηµαντικά 

και κατά συνέπεια, θα πρέπει να υποβληθούν σε τµηµατική ετήσια απόσβεση. Τα 

ετήσια έξοδα λειτουργίας και συντήρησης των φωτεινών επιγραφών 

παρακολουθούνται στο λογαριασµό 64.02.04 και τα ενοίκια, που τυχόν 

καταβάλλονται για την εγκατάσταση και λειτουργία των φωτεινών επιγραφών, 

παρακολουθούνται στο λογαριασµό 62.04.08. 

 

Οι επιχειρήσεις που ενοικιάζουν βιντεοκασέτες ή CD, όταν τις αγοράζουν τις 

καταχωρούν στο λογαριασµό 14.09 και υπολογίζουν πάνω σε αυτές κάθε χρόνο 

αποσβέσεις, ενώ από τα έσοδα από την µίσθωση βιντεοκασετών ή CD τα 

καταχωρούν στην πίστωση του λογαριασµού “πωλήσεις υπηρεσιών”. Επίσης στον 

ίδιο αυτό λογαριασµό 14.00 παρακολουθούνται και οι ταινίες κινηµατογράφου και οι 

τηλεοπτικές ταινίες και οποιοδήποτε άλλο υλικό που έχει την έννοια του πάγιου 

εξοπλισµού και αποσβένεται σε χρόνο µεγαλύτερο από ένα έτος. 

 

Τέλος, στον ίδιο λογαριασµό καταχωρούνται και τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία τα 

οποία ανήκουν στην κατηγορία “Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός ” και τα οποία όµως 

δεν εντάσσονται σε κανέναν από τους παραπάνω λογαριασµούς 14.00-14.08. 

Όσα από τα παραπάνω περιουσιακά στοιχεία των λογαριασµών 14.00 – 14.09 δεν 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά, µεταφέρονται στους λογαριασµούς 14.10 – 14.19 

κατά τον ίδιο τρόπο που µεταφέρονταν και τα µηχανήµατα. 

 

3.5.1 Αποτίµηση επίπλων και λοιπού εξοπλισµού  

 

Τα έπιπλα αποτιµώνται κατά τον ίδιο τρόπο που αποτιµώνται και τα µηχανήµατα. Τα 

έπιπλα όµως, µπορούν να αποτιµηθούν και να καταχωρηθούν στην απογραφή και στο 
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µητρώο πάγιων στοιχείων, συνολικά κατά οµοειδείς οµάδες ή καλύτερα κατά 

συντελεστή απόσβεσης και όχι το καθένα ξεχωριστά όπως γίνεται µε τα µηχανήµατα.  

Για τα ζώα, όµως, που χρησιµοποιούνται για εκµετάλλευση, υπάρχει κάποια 

ιδιαιτερότητα. Τα ζώα αυτά , θα πρέπει να αποτιµώνται στην αξία αγοράς τους µείον 

τις αποσβέσεις, που έχουν διενεργηθεί µέχρι την ηµέρα της αποτίµησης. Τα ζώα 

όµως, που έχουν γεννηθεί και έχουν µεγαλώσει µέσα στην επιχείρηση, θα πρέπει να 

αποτιµώνται κατά προσέγγιση, στην τιµή που θα µπορούσαν όµοια ζώα να 

αγορασθούν από τρίτους µείον τις αποσβέσεις, που έχουν διενεργηθεί από την ηµέρα 

έναρξης της εκµετάλλευσης τους µέχρι την ηµέρα της απογραφής.       

 

3.5.2 Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

 
Τα έπιπλα και ο λοιπός εξοπλισµός αποσβένονται κάθε χρόνο κανονικά µε τα νόµιµα 

ποσοστά, όπως ακριβώς γίνεται και µε τα µηχανήµατα. Φυσικά, τα νόµιµα αυτά 

ποσοστά που ονοµάζονται ποσοστά τακτικών αποσβέσεων είναι υποχρεωτικά. Αν, 

δηλαδή, η επιχείρηση ενεργήσει αποσβέσεις µε συντελεστή απόσβεσης µικρότερο 

από εκείνον που ορίζει ο νόµος, τότε χάνει το δικαίωµα να υπολογίσει τις αποσβέσεις, 

που δεν υπολόγισε στη χρήση αυτή, κατά την διάρκεια των επόµενων χρήσεων, 

γίνεται και στα µηχανήµατα. Αν, όµως, η επιχείρηση διενεργήσει αποσβέσεις µε 

συντελεστή απόσβεσης µεγαλύτερο από εκείνον που ορίζει ο νόµος, τότε, το επιπλέον 

ποσό αποσβέσεων θεωρείται ως λογιστική διαφορά και δεν αναγνωρίζεται 

φορολογικά ως δαπάνη προς έκπτωση, αλλά δε χάνει όµως, το δικαίωµα η επιχείρηση 

να υπολογίσει και να συµπεριλάβει τη διαφορά αυτή των αποσβέσεων σε επόµενες 

χρήσης ( όχι όµως συσωρευτικά).   

 

Ιδιορρυθµία υπάρχει στα ζώα, που παραµένουν στην επιχείρηση πάνω από µία χρήση 

και συµβάλλουν στην αναπαραγωγή ή στην παραγωγή. Η απόσβεση πάνω στην αξία 

αποτίµησης των ζώων αυτών διενεργείται ανάλογα µε την ετήσια φθορά, που 

υφίσταται το ζώο, δηλαδή, µε βάση την αποσβεστέα αξία και την ωφέλιµη διάρκεια 

ζωής τους, χωρίς φυσικά να εφαρµόζεται ο ανώτερος και ο κατώτερος συντελεστής 

απόσβεσης. 
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Η αξία αγοράς των ηλεκτρονικών υπολογιστών υπόκειται σε ετήσια απόσβεση 24% ή 

30% και αν χρησιµοποιούνται ως µέσα εκπαίδευσης οι συντελεστές προσαρµόζονται 

στο 34% ή 40%. Τα προγράµµατα των ηλεκτρονικών υπολογιστών αποσβένονται µε 

συντελεστή 24% ή 30% ετησίως (Π.∆. 299/03). Η απόσβεση όµως, των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και των προγραµµάτων µπορεί να γίνεται και εφάπαξ 

κατά τη χρήση µέσα στην οποία τίθενται σε λειτουργία (Π.∆. 299/03, άρθρο 4 παρ. 9 

Ν. 2753/99). 

 

Η αξία από τα ποτήρια, πιάτα, πετσέτες, σεντόνια και άλλα παρόµοια των 

ξενοδοχείων, εκπαιδευτηρίων, κέντρων διασκέδασης και εστιατορίων υπόκειται σε 

ετήσια απόσβεση 30% και οι κουρτίνες, τα ανθοδοχεία και οι τσιγαροθήκες µε τον 

ίδιο συντελεστή. Όταν τα είδη αυτά, αγοράζονται και χρησιµοποιούνται από τις 

λοιπές επιχειρήσεις, το ετήσιο ποσοστό απόσβεσης είναι 20%. Αν τώρα, η αξία του 

καθένα από τα πάγια αυτά στοιχεία είναι µέχρι 1.200 ευρώ, τότε αυτά µπορούν να 

αποσβεστούν και εφάπαξ ( άρθρο 31 παρ. 1στ Ν. 2238/94, Π.∆. 299/03). 

 

Τα είδη εξοπλισµού γραφείων, όπως, αριθµοµηχανές, φωτοτυπικά µηχανήµατα, 

αποσβένονται µε ετήσιο ποσοστό 15% ή 20%. Αν τα είδη αυτά εξοπλισµού, 

χρησιµοποιούνται ως µέσα εκπαίδευσης, τότε, το ετήσιο ποσοστό είναι 29% ή 35% 

(Π.∆. 299/03). 

 

Οι πίνακες ζωγραφικής δεν υπόκεινται σε ετήσια απόσβεση, γιατί θεωρούνται από το 

νόµο ότι είναι στοιχεία που δεν φθείρονται µε την πάροδο του χρόνου. Αν όµως, 

υποστούν ζηµιά για οποιοδήποτε λόγο, η ζηµιά αυτή αναγνωρίζεται φορολογικά (Υπ. 

Οικ. Α 11139/71). 

 

Οι φωτεινές επιγραφές και παρόµοια πάγια, αποσβένονται ανάλογα µε την πιθανή 

ωφέλιµη ζωή τους και όχι µε πάγιο συντελεστή. 

 

Τέλος, τα καλούπια που έχουν κατασκευασθεί από οποιαδήποτε ύλη, έκτος από 

πλαστική ή θερµοπλαστική, αποσβένονται µε συντελεστή 11% κατώτερο ή 15% 

ανώτερο (άρθρο 4 παρ. 12 Π.∆. 299/03). Όσα όµως, καλούπια κατασκευάζονται από 

πλαστική ή θερµοπλαστική ύλη και χρησιµοποιούνται για την παραγωγή προϊόντων, 
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αποσβένονται εξολοκλήρου κατά την χρήση µέσα στην οποία αγοράσθηκαν και 

χρησιµοποιήθηκαν (Στ. Ε. 3/90. Εγκ. Πολ. 1103610/πολ. 1122/03).  

 

3.5.3   Αγορές και πωλήσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

 

Όταν µία επιχείρηση αγοράζει έπιπλα και λοιπό εξοπλισµό που θα χρησιµοποιήσει ως 

πάγια στοιχεία, τότε χρεώνεται ο λογαριασµός 14 κατά τον ίδιο τρόπο που χρεώθηκε 

και ο λογαριασµός 12 για τα µηχανήµατα που αναφερθήκαµε παραπάνω. Επίσης, 

όταν πωλείται κάποιο έπιπλο που χρησιµοποιούνταν µέχρι τότε ως πάγιο στοιχείο, 

τότε πιστώνεται ο λογαριασµός 14 κατά τον ίδιο τρόπο που πιστώνεται και ο 

λογαριασµός 12 όταν πωλείται ένα µηχάνηµα. Σε περίπτωση που αγοράζονται και 

πωλούνται έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός ως εµπορεύσιµα αγαθά, τότε χρεώνεται ο 

λογαριασµός 20 ή 70 όταν αγοράζονται ή πωλούνται αντίστοιχα τα έπιπλα. Ενώ όταν 

παράγονται τα έπιπλα από την ίδια την επιχείρηση µε σκοπό στη συνέχεια να τα 

πωλήσει, τότε χρεώνεται ο λογαριασµός 24 για τις πρώτες και βοηθητικές ύλες και 

πιστώνεται ο λογαριασµός 71 όταν πωλούνται τα αντίστοιχα παραγόµενα έπιπλα.  

 

3.6 15. Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση & προκαταβολές κτήσης 

πάγιων στοιχείων 

 
Στο λογαριασµό 15, παρακολουθούνται τα ποσά που διαθέτει η επιχείρηση για την 

κατασκευή νέων πάγιων στοιχείων της, καθώς και τα ποσά που προκαταβάλλονται 

για την αγορά τέτοιων στοιχείων. Την ηµέρα που συντάσσεται ο ισολογισµός, ο 

λογαριασµός 15 µε το υπόλοιπο του, απεικονίζει το κόστος των πάγιων στοιχείων που 

δεν ολοκληρώθηκαν µέχρι την ηµέρα εκείνη. 

  

Όταν κατασκευάζεται ένα πάγιο στοιχείο από την ίδια την επιχείρηση, τότε µε τα 

υλικά που αγοράζονται και µε τις δαπάνες, που πραγµατοποιούνται για την 

κατασκευή του παγίου αυτού, χρεώνονται κανονικά οι ανάλογοι λογαριασµοί 20-65. 

Στη συνέχεια, στο τέλος της χρήσης, προσδιορίζεται το κόστος κατασκευής του 

πάγιου στοιχείου µε τους λογαριασµούς της οµάδας 9 και ειδικότερα του 93.98 

“κόστος ιδιοπαραγωγής παγίων”, εφόσον η επιχείρηση εφαρµόζει το σύστηµα της 
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αναλυτικής λογιστικής εκµετάλλευσης. Αν όµως, η επιχείρηση δεν εφαρµόζει αυτό το 

σύστηµα, τότε το κόστος κατασκευής του πάγιου στοιχείου προσδιορίζεται 

εξωλογιστικά ( χωρίς λογιστικές εγγραφές). Με το κόστος αυτό που 

πραγµατοποιείται µέχρι τέλους του έτους για την κατασκευή του πάγιου στοιχείου 

χρεώνεται ο λογαριασµός 15 και πιστώνεται ο 78.00. 

 

Το κόστος αυτό, εφόσον δεν ολοκληρώθηκε η ιδιοκατασκευή, παραµένει στο 

λογαριασµό 15 και κατά την επόµενη χρήση, κατά την οποία προσαυξάνεται και µε 

το κόστος που πραγµατοποιείται µέσα στη νέα αυτή χρήση και ούτω καθεξής, µέχρι 

την ολοκλήρωση της κατασκευής. Έτσι, το συνολικό κόστος κατασκευής του πάγιου 

στοιχείου µεταφέρεται από το λογαριασµό 15 στους οικείους λογαριασµούς των 

πάγιων στοιχείων (11-14 και 16). 

 

Αν όµως, η κατασκευή του πάγιου στοιχείου ολοκληρώνεται µέσα στη χρήση που 

άρχισε η κατασκευή του, τότε, µε το κόστος κατασκευής του, που προσδιορίζεται 

στους λογαριασµούς της οµάδας 9 ή εξωλογιστικά, είναι δυνατό να χρεώνεται 

απευθείας ο οικείος λογαριασµός του πάγιου στοιχείου (11-14 και 16), µε πίστωση 

του λογαριασµού 78.00. 

 

Σε περίπτωση, όµως, που το πάγιο στοιχείο κατασκευάζεται από τρίτους µε υλικά που 

παρέχονται από την επιχείρηση, τότε, καταχωρείται στη χρέωση του λογαριασµού 15 

η αξία των υλικών που αγοράζονται και η αξία των τιµολογίων των τρίτων 

κατασκευαστών. Όταν, τα υλικά αυτά αγοράζονται , καταχωρούνται πρώτα στις 

καρτέλες αποθήκης (οµάδα 2) και από τις αποθήκες παραδίνονται στους τρίτους, τότε 

η αξία των υλικών αυτών που παραδίνεται στους τρίτους, καταχωρείται στη χρέωση 

του λογαριασµού 15 και στην πίστωση του λογαριασµού 78.00.    

 

∆ηλαδή, στο κόστος κατασκευής του πάγιου στοιχείου, περιλαµβάνονται όλα τα 

υλικά και τα εργατικά που προσφέρει η επιχείρηση και ένα µέρος από τα γενικά της 

έξοδα, καθώς και η αξία των τιµολογίων των τρίτων κατασκευαστών. Στα γενικά 

έξοδα κατασκευής δεν περιλαµβάνονται τα έξοδα ερευνών και ανάπτυξης, καθώς και 

τα γενικά έξοδα διοίκησης και διαχείρισης, εκτός αν ειδικοί λόγοι το επιβάλλουν. 
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Στους λογαριασµούς : 15.01 – 15.04 παρακολουθούνται το κάθε ένα από τα 

κατασκευαζόµενα αυτά κτίρια ή µηχανήµατα ή µεταφορικά µέσα ή έπιπλα 

αντίστοιχα.     

3.6.1   Προκαταβολές που δίνονται σε κατασκευαστές πάγιων στοιχείων 

 
Οι προκαταβολές που δίνονται σε κατασκευαστές πάγιων στοιχείων και σε 

προµηθευτές υλικών κατασκευής ή σε προµηθευτές αυτούσιων όµοιων στοιχείων, 

καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 15.09 “προκαταβολές κτήσης πάγιων 

στοιχείων”. Με τη λήψη του σχετικού τιµολογίου ή µε την ολοκλήρωση της 

εισαγωγής από το εξωτερικό, πιστώνεται ο λογαριασµός 15.09 µε χρέωση άλλων 

υπολογαριασµών του λογαριασµού 15 ή των οικείων λογαριασµών (11-14 και16). 

 

Η επιχείρηση µπορεί να παρακολουθεί τις καταβολές για κτήση πάγιων στοιχείων και 

ως εξής : 

� Οι προκαταβολές για εισαγωγή υλικών ή αυτούσιων πάγιων στοιχείων από το 

εξωτερικό (εκτός Ε.Ε.) είναι δυνατόν να καταχωρούνται στη χρέωση του 

λογαριασµού 32.00 “παραγγελίες πάγιων στοιχείων”. 

� Οι προκαταβολές που δίνονται σε προµηθευτές ή κατασκευαστές πάγιων 

στοιχείων του εσωτερικού ( ή της Ε.Ε.), είναι δυνατόν να καταχωρούνται στη 

χρέωση του λογαριασµού 50.08 “προµηθευτές εσωτερικού πάγιων στοιχείων”, 

ή του 50.09 “Προµηθευτές ενδοκοινοτικών αποκτήσεων πάγιων στοιχείων” 

κ.λπ. 

� Στο τέλος, όµως, της κάθε χρήσης, το υπόλοιπο του λογαριασµού 15 και τα 

χρεωστικά υπόλοιπα των λογαριασµών 32.00, 50.08 και 50.09 θα πρέπει να 

εµφανίζονται στον ισολογισµό σε ένα ενιαίο κονδύλι. 

 

3.7 16. Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης  

 
Άϋλα πάγια στοιχεία είναι εκείνα τα ασώµατα αγαθά( δηλαδή χωρίς υλική υπόσταση) 

που είναι δυνατό να αποτελέσουν αντικείµενο συναλλαγής, είτε από µόνα τους, είτε 

µαζί µε την επιχείρηση. Γενικά, για να µπορούν αυτά να θεωρούνται περιουσιακά 

πάγια στοιχεία, πρέπει να βρίσκονται στην κατοχή κάποιου ( τα ίδια ή καλύτερα,  τα 

δικαιώµατα χρήσης τους) και να έχουν χρηµατική αξία. Τα άϋλα πάγια στοιχεία 
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αποκτούνται από την επιχείρηση, µε σκοπό να χρησιµοποιηθούν παραγωγικά για 

χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από ένα έτος και διακρίνονται στις εξής κατηγορίες :  

 

� Σε  δικαιώµατα που είναι π.χ. τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, τα 

εµποροβιοµηχανηκά σήµατα , η πνευµατική ιδιοκτησία κ.λπ. 

� Στις πραγµατικές καταστάσεις , ιδιότητες και σχέσεις που είναι : η πελατεία, η 

φήµη, η πίστη, η καλή οργάνωση της επιχείρησης, η ειδίκευση στην 

παραγωγή ορισµένων αγαθών κ.λπ.. Τα στοιχεία αυτής της κατηγορίας 

συνθέτουν, κατά κύριο λόγο, την “υπεραξία” η τη “φήµη και πελατεία” της 

επιχείρησης και της δίνουν συνολική αξία µεγαλύτερη από εκείνη που 

προκύπτει από την αποτίµηση των επιµέρους περιουσιακών στοιχείων. 

 

Τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας (copyrights) είναι το δικαίωµα 

αποκλειστικής χρήσης και ελέγχου ενός λογοτεχνικού ή καλλιτεχνικού έργου, έχουν 

νόµιµη ισχύ, και αποδίδονται σε ιδιώτες ή σε οργανισµούς. Αυτό το δικαίωµα 

εκτείνεται για αρκετά χρόνια µετά το θάνατο του δηµιουργού του σήµατος.   

Η δικαιόχρηση (franchise), η άδεια (license), και το δικαίωµα ευρεσιτεχνίας (patent) 

είναι δικαιώµατα που παραχωρούνται από έναν κυβερνητικό οργανισµό και 

επιτρέπουν τη διεξαγωγή ενός συγκεκριµένου τύπου επιχείρησης σε µια 

συγκεκριµένη περιοχή. Αυτά τα δικαιώµατα αγοράζονται. 

Εµπορικό σήµα (trademark), είναι ένα σύµβολο ή σχέδιο το οποίο χρησιµοποιείται 

για να διακρίνει τα προιόντα ή τις υπηρεσίες µιας συγκεκριµένης εταιρείας. Συνήθως 

κατοχυρώνεται από κάποιο κυβερνητικό οργανισµό. 

Η φήµη και πελατεία (goodwill) αντανακλά τις διαχειριστικές ικανότητες µιας 

επιχείρησης και αναπαριστά τα επιπλέον κέρδη µιας επιχείρησης πέρα από τον 

κανονικό ρυθµό απόδοσης άλλων επιχειρήσεων του ίδιου τοµέα. Η φήµη και η 

πελατεία συνήθως, αναγνωρίζεται από τον αγοραστή µιας επιχείρησης ως το επιπλέον 

ποσό που πρέπει να καταβάλει πέρα από την αξία των υλικών περιουσιακών 

στοιχείων που αυτή περιλαµβάνει. 

Επίσης, µίσθωση (leasehold) είναι το δικαίωµα ενός µισθωτή να χρησιµοποιεί και να 

καταλαµβάνει γη καταβάλλοντας ένα µίσθωµα. 

 

Τα άϋλα πάγια στοιχεία που αποκτούνται από τρίτους καταχωρούνται στο 

λογαριασµό 16 µε την αξία κτήσης τους, ενώ εκείνα που δηµιουργούνται από την 
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επιχείρηση απεικονίζονται στο λογαριασµό 16 µόνο µε τα έξοδα πραγµατοποίησης 

τους και εφόσον τα έξοδα αυτά αποσβένονται τµηµατικά και όχι εφάπαξ µέσα σε ένα 

χρόνο. ∆εν περιλαµβάνονται όµως οι δαπάνες ασφάλισης των δικαιωµάτων, οι 

τεχνικές συµβουλές και οι δαπάνες εκπαίδευσης του προσωπικού, οι οποίες 

καταχωρούνται ως έξοδα χρήσης. Επίσης, στον λογαριασµό αυτό καταχωρούνται και 

τα ειδικά έξοδα απόκτησης των άϋλων πάγιων στοιχείων, όπως είναι οι δικηγορικές 

αµοιβές, τα συµβολαιογραφικά έξοδα κ.λπ.. Όταν συµφωνείται να καταβάλλεται στον 

τρίτο επιπλέον και ένα άλλο ποσό µηνιαίως ή ετησίως, το επιπλέον αυτό ποσό 

καταχωρείται στη χρέωση του λογαριασµού 61.98.00 “Χρήσης δικαιωµάτων” και όχι 

στον 16.           

 

3.7.1 Υπεραξία της επιχείρηση 

 
Στο λογαριασµό 16.00 “Υπεραξία επιχείρησης” παρακολουθείται η υπεραξία που 

δηµιουργείται κατά την εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης επιχείρησης. Η υπεραξία 

είναι ίση µε τη διαφορά που προκύπτει µεταξύ του ολικού τιµήµατος αγοράς ή 

συγχώνευσης και της πραγµατικής αξίας των επί µέρους περιουσιακών στοιχείων. Η 

διαφορά αυτή οφείλεται κυρίως στην καλή οργάνωση της επιχείρησης, στα υψηλά 

κέρδη, στην εκτεταµένη πελατεία, στην καλή προοπτική ανάπτυξης του κλάδου που 

ανήκει, στην επιστηµονική κατάρτιση των στελεχών της κ.λπ..  

Η υπεραξία αποσβένεται είτε εφάπαξ, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε περισσότερες 

από µια χρήσεις, οι οποίες δεν είναι δυνατό να υπερβαίνουν τα 5 έτη, που πρέπει να 

είναι συνεχόµενα. 

Τα πρόσωπα, που εισπράττουν το ποσό της υπεραξίας, οφείλουν να αποδώσουν 

στη ∆.Ο.Υ. το φόρο της υπεραξίας που είναι 20% πάνω στο ποσό αυτό, πριν από την , 

µε οποιονδήποτε τρόπο, µεταβίβαση ή εκχώρηση του οικείου περιουσιακού 

στοιχείου. ∆ηλαδή, η υπεραξία φορολογείται αυτοτελώς ( άρθρο 13 παρ. 1 Ν. 

2238/94). 

 

3.7.2 ∆ικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας   

 
Στο λογαριασµό 16.01 “δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας” παρακολουθούνται τα 

άϋλα περιουσιακά στοιχεία, που αγοράζει η επιχείρηση ή παράγει η ίδια ή που 
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προέρχονται από συγχώνευση, και µε την αξιοποίηση τους αποκτά πλεονέκτηµα 

µονοπωλιακής ή εξειδικευµένης δράσης στην αγορά, για το χρονικό διάστηµα που 

διαρκεί η προστασία του σχετικού δικαιώµατος ή η γνώση του τρόπου παραγωγής 

ενός προϊόντος ή η µέθοδος κατεργασίας υλικών ή το δικαίωµα ευρεσιτεχνίας ή οι 

άδειες κινητής τηλεφωνίας 20ετούς διάρκειας κ.λπ.. 

 

Τα δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας αποσβένονται µε ισόποση ετήσια 

απόσβεση, µέσα στο χρόνο της παραγωγικής χρησιµότητας τους, εκτός αν από το 

νόµο καθορίζεται συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα απόσβεσης, όπως για παράδειγµα, 

για τα σήµατα καθορίζεται χρόνος απόσβεσης 10 χρήσεις, κ.λπ..  

Αν η πρώτη χρήση είναι υπερδωδεκάµηνη, τότε θα επιβαρυνθεί αυτή µε περισσότερες 

αποσβέσεις, ανάλογα µε τους µήνες της διάρκειας της.    

 

3.7.3 Παραχωρήσεις δικαιωµάτων  

 
Στους λογαριασµούς 16.02 “∆ικαιώµατα εκµετάλλευσης ορυχείων – µεταλλείων – 

λατοµείων” και 16.03 “Λοιπές παραχωρήσεις” παρακολουθούνται οι παραχωρήσεις 

για εκµετάλλευση ορυχείων – µεταλλείων – λατοµείων και άλλων. Αποσβένονται 

εφάπαξ ή ισόποσα σε περισσότερες συνεχόµενες χρήσης, όχι όµως πάνω από 5 

χρήσεις ( Γ.Λ.Σ. παρ. 2.2.104 παρ. 5, άρθρο 43 παρ. 4 α Ν.2190/20).  

 

Στο λογαριασµό 16.04  “δικαιώµατα χρήσης ενσώµατων πάγιων στοιχείων” 

παρακολουθείται η αξία της εισφοράς κατά χρήση, στην επιχείρηση ενσώµατων 

πάγιων στοιχείων ( π.χ. ακινήτων, µηχανηµάτων κλπ) για ορισµένο χρόνο,  η οποία 

καθορίζεται µε νόµιµη διαδικασία εκτίµησης. Η αξία εισφοράς κατά χρήση 

αποσβένεται µε ισόποσες δόσεις, µέσα στο χρόνο που καθορίζεται συµβατικά για την 

χρησιµοποίηση του συγκεκριµένου πάγιου (άρθρο 43 παρ.4περ δ’κωδ.Ν.2190/20). 

 

Στο λογαριασµό 16.05  “Λοιπά δικαιώµατα” παρακολουθούντα τα άϋλα περιουσιακά 

στοιχεία, που δεν εντάσσονται σε  καµία από τις προηγούµενες κατηγορίες των 

λογαριασµών 16.00-16.04. Σε αυτόν λοιπόν το  λογαριασµό παρακολουθούνται, και 

τα µισθωτικά δικαιώµατα(leasehold) δηλαδή το ποσόν που καταβάλλεται στο 

µισθωτή ακινήτου ως αποζηµίωση, για την µεταβίβαση στη επιχείρηση των 



 Τα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία στις επιχειρήσεις 

 

Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ     ΜΑΓΚΟΥΤΑ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ-ΜΑΡΙΑ 69 

 

δικαιωµάτων του, επί ορισµένου ακινήτου, που απορρέουν από σχετική σύµβασης 

µίσθωσης  και τον νόµο που ισχύει κάθε φορά. Η απόσβεση του µισθωτικού 

δικαιώµατος γίνεται σε ισόποσες δόσεις , µέσα στο χρόνο που ισχύει το µισθωτικό 

δικαίωµα (Γ.Λ.Σ. 2.2.100 περ.7). 

Σε περίπτωση ολοκλήρωσης της απόσβεσης, χρεώνεται ο λογαριασµός 

16.99“αποβεσµένες ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης” για 

να εξισωθεί και πιστώνεται ο λογαριασµός 16 µε το ίδιο το ποσό, οπότε εξισώνεται 

και αυτός ο λογαριασµός, χωρίς να µένει υπόλοιπο 0,01 ευρώ. 

Σε περίπτωση οριστικής παύσης της χρησιµοποίησης του άϋλου περιουσιακού 

στοιχείου, πριν ολοκληρωθεί η απόσβεση της αξίας κτήσης του, το αναπόσβεστο 

υπόλοιπο αυτής µεταφέρεται στη χρέωση του λογαριασµού 81.02.99 “Λοιπές 

έκτακτες ζηµιές”.  

 

Σε περίπτωση πώλησης άϋλου πάγιου περιουσιακού στοιχείου ισχύουν  και όσα ήδη 

αναφέραµε στην πώληση µηχανήµατος  δηλαδή στο λογαριασµό 12. 

 

3.7.4 Έξοδα πολυετούς απόσβεσης    

 
Στο λογαριασµό 16.10 “έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης” 

παρακολουθούνται τα έξοδα κατάρτισης  και δηµοσίευσης του καταστατικού της 

εταιρείας, τα έξοδα δηµόσιας προβολής και ίδρυσης, τα έξοδα κάλυψης του εταιρικού 

κεφαλαίου, ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίων, τα έξοδα εκτύπωσης των µετοχών, τα 

έξοδα εκπόνησης τεχνικών, εµπορικών και οργανωτικών µελετών (εφόσον δεν 

ακολουθεί κατασκευή του έργου για το οποίο εκπονήθηκαν), καθώς και τα έξοδα 

διοίκησης που πραγµατοποιούνται µέχρι την έναρξη της εκµετάλλευσης.  

Επίσης, στον ίδιο αυτό λογαριασµό παρακολουθούνται, τα µεταγενέστερα έξοδα 

(δηλαδή, αυτά µετά την έναρξη της παραγωγικής δράσης), που δηµιουργούνται για 

την επέκταση της δραστηριότητας της επιχείρησης, τα έξοδα ίδρυσης 

υποκαταστήµατος όπως είναι: τα έξοδα ερευνών, ο αέρας που καταβάλλεται στον 

ενοικιαστή για να ξενοικιάσει το ακίνητο, τα έξοδα εισαγωγής της εταιρείας στο 

χρηµατιστήριο, καθώς και τα έξοδα διαµόρφωσης του χώρου σε µισθωµένο ακίνητο. 

Όταν τα έξοδα διαµόρφωσης των χώρων είναι προσθήκες και βελτιώσεις σηµαντικής 
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αξίας, τότε καλύτερα είναι να καταχωρούνται στο λογαριασµό 11.07 (που αναλύθηκε 

προηγουµένως)  και όχι στο λογαριασµό αυτό εδώ16.10. 

Τα  έξοδα του λογαριασµού 16.10 αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος της 

πραγµατοποίησής του, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια 5ετία.  

Σε νέο-δηµιουργούµενη επιχείρηση, η απόσβεση αρχίζει µετά την έναρξη της 

παραγωγικής δράσης, διότι από τότε προκύπτουν έσοδα (άρθρο 7 παρ.3Ν.4171/61,  

Εγγρ.Υπ.Οικ.1097861, Στ.Ε.1698/85, 3903/85). Τα έξοδα διαµόρφωσης των χώρων 

σε µισθούµενο ακίνητο αποσβένονται στις χρήσεις που διαρκεί η µίσθωση, όχι όµως 

πέρα των 5 ετών. Αν η επιχείρηση δεν λειτούργησε καθόλου αλλά τέθηκε σε 

εκκαθάριση, τότε δεν αποσβένονται τα έξοδα ίδρυσης και οργάνωσης, διότι δεν 

υπάρχει ακαθάριστο εισόδηµα. 

 

Όταν, στο διάστηµα της κατασκευαστικής περιόδου (νέο-δηµιουργούµενης 

επιχείρησης) προκύπτουν και διάφορα έσοδα συνήθως από τόκους καταθέσεων και 

από έντοκα γραµµάτια κλπ. που προέρχονται από τις καταθέσεις του µετοχικού 

κεφαλαίου ή από τα δάνεια των τραπεζών που δεν χρησιµοποιήθηκαν ακόµα, τότε, αν 

τα έσοδα αυτά είναι λιγότερα από το συνολικό ποσό των εξόδων που απεικονίζονται 

στο λογαριασµό 16.10, µε την διαφορά αυτή, έχουµε:    

 

Χρέωση             λογαριασµός τεταρτοβάθµιος του λογαριασµού 16.10  
 
Πίστωση            λογαριασµός 78.00.16.010  “Ιδιοπαραγωγή εξόδων ίδρυσης & α’ 

εγκατάστασης απαλ.του Φ.Π.Α.” 

 

Σε περίπτωση όµως που τα έσοδα από τόκους κλπ. είναι περισσότερα από τα έξοδα, 

τότε στη συγκεκριµένη χρήση δε γίνεται η πιο πάνω λογιστική εγγραφή, αλλά το 

αποµένον υπόλοιπο από τα έσοδα αυτά εµφανίζεται τελικά στο λογαριασµό 42.00 ως 

“υπόλοιπο κερδών εις νέο” (ΕΣΥΛ 2428/αρ.γνω.296/98).  

Στο λογαριασµό 16.11 “έξοδα ερευνών ορυχείων- µεταλλείων - λατοµείων” 

παρακολουθούνται τα έξοδα κτήσης αυτών, ενώ στο λογαριασµό 16.12 “έξοδα 

λοιπών ερευνών” παρακολουθούνται τα έξοδα που γίνονται για άλλες έρευνες (εκτός 

ορυχείων-µεταλλείων-λατοµείων). Τέτοια έξοδα είναι π.χ. η τελειοποίηση των 

διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, των νέων µεθόδων παραγωγής, των πρότυπων ή σχεδίων 

ανεύρεσης ή αξιοποίησης ορυχείων κλπ. Τα έξοδα αυτά αποσβένονται είτε εφάπαξ 
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κατά το έτος πραγµατοποίησης τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια 

πενταετία για τα λοιπά έξοδα ερευνών ισχύει   η τριετία (άρθρο 43 παρ.4 α και 3 α 

Ν.2190/20, άρθρο 31 παρ.1ια Ν.2238/94, Εγκ.Υπ.Οικ.1103610/πο.1122/03). 

 

Στο λογαριασµό 16.13  “έξοδα αύξησης κεφαλαίου και έκδοσης οµολογιακών 

δανείων” παρακολουθούνται τα έξοδα εκείνα που γίνονται για εκτυπώσεις νέων 

µετοχών, για ανακοινώσεις, δηµοσιεύσεις, προσκλήσεις, φόρο συγκέντρωσης 

κεφαλαίων, αµοιβές δικηγόρων και συµβολαιογράφων κλπ., όταν αυξάνεται το 

κεφάλαιο της επιχείρησης ή εκδίδεται από αυτή οµολογιακό δάνειο. Τα έξοδα αυτά 

αποσβένονται και αυτά, είτε εφάπαξ κατά το έτος της πραγµατοποίησης τους είτε 

τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία. 

 

Στο λογαριασµό 16.14 “έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων” παρακολουθούνται όλα τα 

έξοδα που γίνονται για την απόκτηση των ενσώµατων ή ασώµατων ακινητοποιήσεων. 

Τέτοια έξοδα θεωρούνται κυρίως ο φόρος µεταβίβασης, τα συµβολαιογραφικά έξοδα, 

τα µεσιτικά και οι αµοιβές µελετητών ή δικηγόρων, τα οποία δεν προσαυξάνουν το 

κόστος κτήσης τους. Τα έξοδα αυτά αποσβένονται όπως και τα προηγούµενα, είτε 

εφάπαξ κατά το έτος της πραγµατοποίησής τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε 

µια πενταετία. 

 

Στο λογαριασµό 16.15 “συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις και δάνεια για 

κτήσεις πάγιων στοιχείων ” παρακολουθούνται οι συναλλαγµατικές διαφορές, που 

προκύπτουν από τη µετατροπή σε ευρώ δανείων και πιστώσεων σε ξένο συνάλλαγµα, 

κατά την πληρωµή δόσεων των δανείων ή των πιστώσεων αυτών καθώς και κατά την 

απόκτηση τους, όταν οι πιστώσεις και τα δάνεια αυτά συνάπτονται ειδικά και µόνο 

για την αγορά, κατασκευή ή εγκατάσταση πάγιων στοιχείων της επιχείρησης. 

 

Στο λογαριασµό 16.16 “διαφορές έκδοσης και εξόφλησης οµολογιών ” 

παρακολουθούνται οι διαφορές από τη διάθεση οµολογιών σε τιµή µικρότερη από την 

ονοµαστική τους αξία, καθώς και οι διαφορές από την εξόφληση οµολογιών σε τιµή 

µεγαλύτερη από την ονοµαστική τους αξία (Γ.Λ.Σ.παρ.2.2.110, περ.18). 

Αποσβένονται µε τµηµατικές ισόποσες δόσεις µέχρι τη λήξη της προθεσµίας 

εξόφλησης του οµολογιακού δανείου (άρθρο 43 παρ.3βΝ.2091/20). Τα έξοδα 

έκδοσης του οµολογιακού δανείου καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 
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16.13, ενώ οι τόκοι εξυπηρέτησης του δανείου στο λογ.65.00 “τόκοι και έξοδα 

οµολογιακών δανείων” και οι λαχνοί των λαχειοφόρων οµολογιακών δανείων στο 

λογαριασµό 65.09 “παροχές σε οµολογιούχους επιπλέον τόκους”. 

 

Στο λογαριασµό 16.17 “έξοδα αναδιοργάνωσης ” παρακολουθούνται τα έξοδα 

µελετών οικονοµικής εµπορικής, τεχνικής και διοικητικής αναδιοργάνωσης ριζικού 

χαρακτήρα, µε τα οποία επιδιώκεται η κάλυψη νέων αναγκών που προκύπτουν από το 

µεγάλωµα της επιχείρησης σαν αποτέλεσµα σηµαντικών επεκτάσεων του 

παραγωγικού της δυναµικού ή αλλαγών στην οργανωτική της δοµή ή ριζικών 

µεταβολών στην εµπορική της δραστηριότητα. Αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το 

έτος της πραγµατοποίησης τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία. 

Ειδικότερα, στον κωδ.16.17.00.000 “Λογισµικά προγράµµατα Η/Υ” καταχωρείται η 

αξία αγοράς των λογισµικών προγραµµάτων Η/Υ. Η αξία αυτή αποσβένεται µε 

ετήσιο συντελεστή απόσβεσης 30% ή το λιγότερο 24%(Π.∆. 299/03). Τα 

προγράµµατα όµως αυτά µπορούν να αποσβένονται και εφάπαξ κατά τη χρήση µέσα 

στην οποία τίθενται σε λειτουργία (Π∆. 299/03, άρθρο 12 παρ. β, άρθρο 4 παρ.9 

Ν.3522/06). 

 

Στο λογαριασµό 16.18  “τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου” 

παρακολουθούνται οι τόκοι, µόνο της κατασκευαστικής περιόδου, πιστώσεων ή 

δανείων τα οποία χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για κτήσεις πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων (Γ.Λ.Σ. παρ. 2.2.110 περ.20). Οι τόκοι αυτοί, που  πραγµατοποιούνται 

µέχρι τέλους της χρήσης εκείνης µέσα στη οποία άρχισε η παραγωγική 

δραστηριότητα της επιχείρησης, αποσβένονται είτε εφάπαξ είτε ισόποσα σε 

περισσότερα έτη που δεν µπορούν όµως να υπερβούν τα 5 έτη. Οι τόκοι υπερηµερίας 

της κατασκευαστικής περιόδου καταχωρούνται σε τεταρτοβάθµιο λογαριασµό του 

81.00 “έκτακτα και ανόργανα έξοδα”, ενώ οι τόκοι δανείων καθώς και οι τόκοι 

υπερηµερίας από τη λήξη της κατασκευαστικής περιόδου και µετά καταχωρούνται 

στο λογαριασµό 65.00 (και όχι στο λογαριασµό 16.18). 

 

Στο λογαριασµό 16.19 “ λοιπά έξοδα  πολυετούς απόσβεσης” παρακολουθούνται τα 

έξοδα εκείνα που δεν εντάσσονται σε καµία από τις προηγούµενες κατηγορίες των 

λογαριασµών 16.10 -16.18. Στο λογ.16.19 καταχωρείται και η αναπόσβεστη αξία 

κτιρίου σε περίπτωση κατεδάφισης του, η οποία αποσβένεται είτε εφάπαξ στο πρώτο 
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έτος, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε µια πενταετία. Η απόσβεση αυτή δεν 

αναγνωρίζεται φορολογικά (άρθρο 31 παρ.1 η Ν.2238/94). Στο ίδιο λογαριασµό 

µπορούν να καταχωρούνται και “ συσσωρευµένες προβλέψεις για αποζηµιώσεις 

προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία” που αντιστοιχούν στην προϋπηρεσία 

του προσωπικού κατά τις προηγούµενες χρήσεις (άρθρο 42 ε παρ.14Ν.2190/20). 

Επίσης, σε αυτό το λογαριασµό καταχωρείται και η καταβαλλόµενη αποζηµίωση σε 

µισθωτή κτιρίου λόγω έξωσης του για ιδιόχρηση του κτιρίου από τον ιδιοκτήτη. 

 

Στο λογαριασµό 16.90 “έξοδα µετεγκατάστασης επιχειρήσεως” παρακολουθούνται τα 

έξοδα µετεγκατάστασης της επιχείρησης ή του εργοστασίου της, τα οποία 

αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος που πραγµατοποιούνται, είτε τµηµατικά και 

ισόποσα µέσα σε περισσότερες από µια χρήσεις που δεν µπορούν όµως να 

υπερβαίνουν τις 5 χρήσεις. Οι τυχόν επιχορηγήσεις καταχωρούνται στη πίστωση του 

λογαριασµού 41.10 “επιχορηγήσεις  πάγιων επενδύσεων ”. Στο λογαριασµό 16.98 

“προκαταβολές ασώµατων ακινητοποιήσεων” παρακολουθούνται οι προκαταβολές 

που δίνονται για τον ίδιο λόγο.  

 

Στο λογαριασµό 16.99 “αποσβεσµένες ασώµατες ακινητοποιήσεις…” καταχωρούνται 

οι αποσβέσεις που διενεργούνται κάθε φορά, αφού ολοκληρωθούν οι αποσβέσεις, ο 

λογαριασµός 16.99 χρεώνεται µε το συνολικό του ποσό, και πιστώνεται µε το ίδιο 

ποσό ο λογαριασµός 16 και έτσι εξισώνονται οι λογαριασµοί αυτοί, χωρίς να µένει 

υπόλοιπο το ποσό των 0,01 ευρώ, το οποίο µένει µόνο για τα ενσώµατα πάγια 

στοιχεία. 

 

3.7.5 Περιορισµός στη διανοµή κερδών  

 
Σύµφωνα µε το άρθρο 43 παρ. 3δ και 4 α’ Ν.2190/20, µέχρι την πλήρη απόσβεση 

όλων των εξόδων εγκατάστασης (πολυετούς αποσβέσεις), δηλαδή των εξόδων που 

αναγράφονται στους κωδικούς 16.02, 16.03 και 16.10 – 16.19, απαγορεύεται 

οποιαδήποτε διανοµή κερδών, εκτός αν, το αναπόσβεστο υπόλοιπο των εξόδων είναι 

µικρότερο από το άθροισµα των προαιρετικών αποθεµατικών και του υπολοίπου των 

κερδών εις νέο. 
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Ως προαιρετικά αποθεµατικά θεωρούνται αυτά που µπορούν να διανεµηθούν µε 

απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων.  

 

3.8 17…………………………………………. 

 
Ο λογαριασµός 17 είναι κενός. Απαγορεύεται η συµπλήρωση του, εκτός αν το 

αποφασίσει πρώτα το αρµόδιο όργανο του κράτους.  

 

3.9 18. Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  

 
Συµµετοχές είναι οι µετοχές ανωνύµων εταιριών, τα εταιρικά µερίδια Ε.Π.Ε., και οι 

εταιρικές µερίδες των εταιριών άλλης νόµιµης µορφής, που αποκτούνται µε σκοπό τη 

διαρκεί κατοχή τους για την επιρροή τους στις αντίστοιχες εταιρίες και εφόσον το 

ποσοστό συµµετοχής τους στις εταιρίες αυτές υπερβαίνει το 10% του κεφαλαίου κάθε 

εταιρίας. Για τα µερίδια της Ε.Π.Ε. και των εταιρικών µεριδίων των προσωπικών 

εταιριών, ασχέτως ποσοστού συµµετοχής στο κεφάλαιο, έχει καθιερωθεί να 

θεωρούνται πάντοτε ως συµµετοχές και ποτέ ως χρεόγραφα και αυτό λόγω της 

δυσχέρειας που παρουσιάζουν στη µεταβίβαση. Οι συµµετοχές παρακολουθούνται 

στο λογαριασµό 18. 

Αν το ποσοστό συµµετοχής στις πιο πάνω εταιρίες είναι µέχρι 10%, τότε οι µετοχές 

και τα εταιρικά µερίδια , θεωρούνται χρεόγραφα και παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 34 του κυκλοφορούντος ενεργητικού. Χρεόγραφα θεωρούνται και όλοι 

οι άλλοι τίτλοι, όπως είναι οι οµολογίες, τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων, τα έντοκα 

γραµµάτια του Ελληνικού ∆ηµοσίου, τα οµόλογα Τραπεζών κ.λπ.. 

 

Στο λογαριασµό 18.00 παρακολουθούνται οι συνδεδεµένες επιχειρήσεις που είναι: 

 

� Οι “εξαρτηµένες” επιχειρήσεις, δηλαδή, εκείνες στις οποίες η επιχείρησης 

έχει τη δυνατότητα να διορίζει περισσότερα από τα µισά µέλη της 

διοίκησης. 
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� Οι “συγγενής” επιχειρήσεις, δηλαδή, εκείνες στις οποίες η επιχείρηση 

διαθέτει τουλάχιστον το 20% του κεφαλαίου ή των ψήφων τους στη 

γενική συνέλευση και 

� Εκείνες που έχουν τεθεί κάτω από ενιαία διεύθυνση µε την αρχική αυτή 

επιχείρηση.  

 

Στο λογαριασµό 18.01 καταχωρούνται οι συµµετοχές της επιχείρησης σε άλλες 

επιχειρήσεις που δεν είναι συνδεδεµένες µε αυτή. 

Όταν αναλαµβάνεται η κάλυψη µέρους του µετοχικού κεφαλαίου ανώνυµης εταιρίας, 

µε τον όρο να γίνει η καταβολή του µε δόσεις, οι µετοχές που αποκτούνται µε τον 

τρόπο αυτό, καταχωρούνται στους λογαριασµούς 18.00.02 – 18.00.07 ή 18.01.02 – 

18.01.07, ανάλογα, µε την συνολική τους αξία, µε πίστωση του λογαριασµού 53.06 

“οφειλόµενες δόσεις συµµετοχών ” µε την αξία των οφειλόµενων δόσεων, και του 

λογαριασµού 38 µε το υπόλοιπο ποσό που καταβάλλεται σε µετρητά. 

Μετά τη εξόφληση όλων των δόσεων γίνεται µεταφορά της συνολικής αξίας των 

µετοχών από τους λογαριασµούς  18.00.02 – 18.00.07 ή 18.01.02 – 18.01.07 στους 

λογαριασµούς 18.00.00, 18.00.01, 18.00.04 και 18.00.05 ή στους λογαριασµούς 

18.01.01, 18.01.04 και 18.01.05 ανάλογα. 

Σε περίπτωση πρόβλεψης για υποτίµηση συµµετοχών σε λοιπές επιχειρήσεις ( εκτός 

Α.Ε.), γίνεται η εξής εγγραφή : 

 

Χρέωση             λογαριασµός 68.01 “προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών και 

χρεογράφων ”  

Πίστωση            λογαριασµός 18.00.19 ή 18.01.19  

 

  Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις ονοµάζονται οι απαιτήσεις εκείνες που η προθεσµία 

εξόφλησης τους λήγει µετά από το τέλος της επόµενης χρήσης . Απεναντίας, όσες 

απαιτήσεις λήγουν µέχρι το τέλος της επόµενης του ισολογισµού χρήσης ονοµάζονται 

βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις και παρακολουθούνται στο κυκλοφορούν ενεργητικό.  

Κατά την σύνταξη του ισολογισµού, οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις που γίνονται 

βραχυπρόθεσµες, µεταφέρονται από τους λογαριασµούς 18.02 – 18.14 στους 

λογαριασµούς 33.19 “Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις εισπρακτέες στην επόµενη 

χρήση” και 33.20“Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις εισπρακτέες στην επόµενη χρήση σε 
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ξένο νόµισµα”  . Ο διαχωρισµός αυτός γίνεται µόνο στον ισολογισµό, για την 

εµφάνιση των βραχυπρόθεσµων απαιτήσεων και δεν είναι υποχρεωτικό να γίνουν 

λογιστικές εγγραφές. 

Κάθε απαίτηση που εµφανίζεται στους λογαριασµούς18.02 – 18.14, µόλις γίνει 

επισφαλής, µεταφέρεται στις βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις και παρακολουθείται µαζί 

µε τις άλλες επισφαλείς απαιτήσεις. 

 

Στους λογαριασµούς 18.02 και 18.03 παρακολουθούνται οι µακροπρόθεσµες 

απαιτήσεις κατά συνδεδεµένων ή συγγενών επιχειρήσεων σε ελληνικό ή ξένο 

νόµισµα, αντίστοιχα. 

 

Στους λογαριασµούς 18.04 και 18.05 παρακολουθούνται οι µακροπρόθεσµες 

απαιτήσεις κατά των λοιπών επιχειρήσεων σε ελληνικό ή ξένο νόµισµα, αντίστοιχα, 

στις οποίες η εν λόγω επιχείρηση έχει συµµετοχικό ενδιαφέρον, επειδή διαθέτει 

συµµετοχές που απεικονίζονται στο λογαριασµό 18.01. 

 

Στο λογαριασµό 18.06  “Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις κατά εταίρων ” 

παρακολουθούνται οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις, που έχει η επιχείρηση κατά των 

εταίρων της. 

 

Στους λογαριασµούς 18.07 και 18.08 είναι δυνατό (όχι υποχρεωτικά) να 

παρακολουθούνται τα γραµµάτια εισπρακτέα, σε ελληνικό ή ξένο νόµισµα, 

αντίστοιχα, που η λήξη τους υπερβαίνει τους 12 µήνες από το τέλος της χρήσης του 

ισολογισµού. Τα γραµµάτια αυτά όµως είναι δυνατό να παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 31 “γραµµάτια εισπρακτέα”(που η τήρηση του είναι υποχρεωτική), 

εφόσον στο τέλος της χρήσης, κατά τη σύνταξη του ισολογισµού : 

 

A. ∆ιαχωρίζονται τα γραµµάτια αυτά σε µακροπρόθεσµα και βραχυπρόθεσµα 

και καταχωρούνται χωριστά στον ισολογισµό και 

B. Τα δάνεια των τραπεζών που είναι µε εγγύηση γραµµατίων εισπρακτέων, 

διαχωρίζονται και αυτά κατά αναλογία των δύο µερών σε µακροπρόθεσµα 

και βραχυπρόθεσµα. 
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Στους λογαριασµούς 18.09 και 18.10 είναι δυνατό (όχι υποχρεωτικά) να 

παρακολουθούνται οι µη δεδουλευµένοι τόκοι των µακροπρόθεσµων γραµµατίων 

εισπρακτέων, σε ελληνικό ή ξένο νόµισµα. Όταν τα γραµµάτια εισπρακτέα 

διαχωρίζονται σε µακροπρόθεσµα και βραχυπρόθεσµα, τότε και οι µη δεδουλευµένοι 

τόκοι διαχωρίζονται και αυτοί σε µακροπρόθεσµοι και βραχυπρόθεσµοι κατά 

αναλογία των δύο µερών. 

 

Στο λογαριασµό 18.11 “δοσµένες εγγυήσεις” παρακολουθούνται τα ποσά που 

καταβάλλονται ως εγγύηση, όταν η επιστροφή τους δεν προβλέπεται να 

πραγµατοποιηθεί µέχρι το τέλος της επόµενης χρήσης (π.χ. εγγυήσεις στη ∆.Ε.Η., 

στον Ο.Τ.Ε. ή σε εκµισθωτές ακινήτων κ.λπ.).    

 

Στο λογαριασµό 18.12 “οφειλόµενο κεφάλαιο ” παρακολουθούνται οι δόσεις του 

οφειλόµενου κεφαλαίου, που πρόκειται να καταβληθούν µετά το τέλος της επόµενης 

χρήσης του ισολογισµού. 

 

Στους λογαριασµούς 18.13 και 18.14 παρακολουθούνται οι λοιπές µακροπρόθεσµες 

απαιτήσεις της επιχείρησης, σε ελληνικό ή ξένο νόµισµα, που δεν εντάσσονται σε 

καµία από τις πιο πάνω κατηγορίες λογαριασµών 18.00 – 18.12 και 18.15 – 18.16. 

 

Στους λογαριασµούς 18.15 “τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων σε ευρώ” και 

18.16 “τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων σε Ξ.Ν.” παρακολουθούνται οι 

µακροπρόθεσµες τοποθετήσεις κεφαλαίων, για τις οποίες εκδίδονται τίτλοι, διάφοροι 

από εκείνους που εντάσσονται στις συµµετοχές του λογαριασµού 18.00 ή του 18.01. 

 

Οι ακινητοποιήσεις της επιχείρησης που βρίσκονται στο εξωτερικό, απεικονίζονται 

στους λογαριασµούς µε την αξία κτήσης σε ευρώ, κατά την ηµέρα της δηµιουργίας 

τους. Με βάση την αξία αυτή, υπολογίζονται οι ετήσιες αποσβέσεις. Οι µετέπειτα 

διακυµάνσεις του νέου νοµίσµατος δεν επηρεάζουν την αξία των ακινήτων που 

βρίσκονται στο εξωτερικό, παρά µόνο όταν πωληθούν τα ακίνητα αυτά, οπότε η 

διαφορά που προκύπτει στην περίπτωση αυτή µεταφέρεται στο λογαριασµό 81.02 ή 

στο 81.03, ανάλογα. 
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Η τρέχουσα τιµή σε ευρώ των τίτλων που είναι σε ξένο νόµισµα προσδιορίζεται µε 

πολλαπλασιασµό της τρέχουσας αξίας τους σε ξένο νόµισµα µε την επίσηµη τιµή του 

ξένου νοµίσµατος ( τιµή αγοράς της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας ) κατά την 

ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού. Η τρέχουσα αξία σε ξένο νόµισµα των 

τίτλων εξωτερικού προσδιορίζεται µε βάση τη µέση χρηµατιστηριακή τιµή των 

τίτλων αυτών κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσης.  

3.9.1     Αγορά συµµετοχών 

 
Όταν αγοράζονται συµµετοχές, καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 18 µε 

την αξία κτήσης τους, δηλαδή, µε το ποσό που καταβάλλεται για την απόκτησης τους. 

Επίσης, σε περίπτωση λήψης τίτλων συµµετοχής χωρίς αντάλλαγµα (π.χ. λόγω 

αναπροσαρµογής των περιουσιακών στοιχείων µιας θυγατρικής ή συγγενούς 

εταιρίας), τότε οι µετοχές που λαµβάνονται χωρίς αντάλλαγµα από τις θυγατρικές ή 

συγγενής αυτές εταιρίες κ.λπ. καταχωρούνται µε την ονοµαστική τους αξία στη 

χρέωση του λογαριασµού 18.00 ή 18.01 ή του 34 µε πίστωση του λογαριασµού 41.06 

“∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας συµµετοχών και χρεογράφων”. Όταν όµως 

λαµβάνονται “µετοχές χωρίς αντάλλαγµα ” που προέρχονται από “κεφαλαιοποίηση 

διαφοράς έκδοσης µετοχών υπέρ το άρτιο”, τότε για τις µετοχές αυτές δεν γίνεται 

καµία λογιστική εγγραφή. Τα ειδικά έξοδα αγοράς των τίτλων συµµετοχής 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 64.10.00.   

 

3.9.2 Πώληση συµµετοχών  

 
• Με την αξία πώλησης των συµµετοχών 
Χρέωση             λογαριασµός 38 ή 30  

Πίστωση            λογαριασµός 18.00 ή 18.01  

• Με το ποσό των τυχόν σχηµατισµένων προβλέψεων 
 
Χρέωση             λογαριασµός 18.00.19 ή 18.01.19  

Πίστωση            λογαριασµός 18.00 ή 18.01  

 
• Στη συνέχεια, αν οι οικείοι υπολογαριασµοί 18.00 ή 18.01 εµφανίζουν 

χρεωστικό υπόλοιπο, δηλαδή ζηµιά, πιστώνονται µε το ποσό αυτό για να εξισωθούν 

και χρεώνονται µε το ίδιο φυσικά ποσό, οι λογαριασµοί 64.12.00“∆ιαφορές 
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αποτίµησης συµµετοχών ”ή 64.12.01 “∆ιαφορές από πώληση χρεογράφων” ανάλογα, 

ενώ αν οι υπολογαριασµοί 18.00 ή 18.01 εµφανίζουν υπόλοιπο πιστωτικό, δηλαδή 

κέρδος, χρεώνονται µε το ποσό αυτό για να εξισωθούν και πιστώνονται µε το ίδιο 

ποσό οι λογαριασµοί 76.04.00“∆ιαφορές (κέρδη) από πώληση συµµετοχών ”  ή 

76.04.01 “∆ιαφορές (κέρδη) από πώληση συµµετοχών σε λοιπές πλην Α.Ε. 

επιχειρήσεις”, ανάλογα. 

 

Τα έξοδα πώλησης καταχωρούνται στη χρέωση του λογαριασµού 

64.10.01“Προµήθειες και λοιπά έξοδα πώλησης συµµετοχών και χρεογράφων ”  . 

 

3.9.3 Αποτίµηση συµµετοχών και χρεογράφων  

 

1) Αποτίµηση συµµετοχών Α.Ε. που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο καθώς 

και µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων  

 

Οι συµµετοχές σε ανώνυµες εταιρίες που είναι εισαγµένες στο χρηµατιστήριο καθώς 

και τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων αποτιµούνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή 

µεταξύ της τιµής κτήσης και της τρέχουσας τιµής τους. Στην περίπτωση αποτίµησης 

στην τρέχουσα τιµή, αυτή θεωρείται για τη νέα χρήση σαν τιµή κτήσης. Οι τράπεζες 

και γενικά τα πιστωτικά ιδρύµατα αποτιµούν τις συµµετοχές τους στη συνολικά 

χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης και της τρέχουσας τιµής τους. Η τιµή 

κτήσης στα χρεόγραφα υπολογίζεται πάντα µε εφαρµογή µιας από τις µεθόδους : 

FIFO, LIFO,ΜΕΣΟΥ ΣΤΑΘΜΙΚΟΥ κ.λπ.    

  

Η τρέχουσα τιµή των συµµετοχών σε Α.Ε., προσδιορίζεται ως εξής:  

� Για τους εισηγµένους στο χρηµατιστήριο τίτλους (όπως, µετοχές, οµολογίες, 

κ.λπ.), είναι, ο µέσος όρος της χρηµατιστηριακής τιµής τους κατά τον 

τελευταίο µήνα της χρήσης. 

� Αν πρόκειται για µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων, είναι, ο µέσος όρος της 

καθαρής τιµής τους κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσης.   

Όταν η τρέχουσα τιµή είναι χαµηλότερη από την αντίστοιχη τιµή κτήσης η διαφορά 

αυτή καταχωρείται στη χρέωση του λο0γαριασµού 68.01 “Προβλέψεις για 

υποτιµήσεις συµµετοχών και χρεογράφων”, µε πίστωση των αντίστοιχων αντίθετων 
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λογαριασµών προβλέψεων κατά κατηγορία τίτλων, που δηµιουργούνται στους 

λογαριασµούς 18.00.99, 18.01.99 και 34.99 . Σε κάθε επόµενη χρήση, 

αναπροσαρµόζονται τα ποσά των προβλέψεων που εµφανίζονται στους παραπάνω 

αντίθετους λογαριασµούς, µε βάση τα δεδοµένα της νέας χρήσης, οπότε, αν 

προκύπτει συµπληρωµατική πρόβλεψη, χρεώνεται και πάλι ο λογαριασµός 68.01 µε 

πίστωση των αντίθετων λογαριασµών 18.00.99 κ.λπ., ενώ αν προκύπτει µικρότερη 

πρόβλεψη από εκείνη της προηγούµενης χρήσης, χρεώνονται οι αντίθετοι 

λογαριασµοί 18.00.99 κ.λπ. µε πίστωση του λογαριασµού 84.00“ Έσοδα από 

αχρησιµοποίητες προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων”.    

 

2) Αποτίµηση συµµετοχών σε άλλες επιχειρήσεις, καθώς και µετοχών Α.Ε. που 

δεν έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο 

 

Οι συµµετοχές στις άλλες επιχειρήσεις που δεν έχουν τη µορφή ανώνυµης εταιρίας, 

καθώς και οι µετοχές ανώνυµων µετοχών που δεν έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο 

αποτιµούνται πάντοτε στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης και 

της τρέχουσας τιµής τους. Ως τρέχουσα τιµή θεωρείται η εσωτερική λογιστική αξία 

των µετοχών ή των συµµετοχών ή των τίτλων των επιχειρήσεων αυτών, όπως 

προκύπτει από το νόµιµα συνταγµένο τελευταίο ισολογισµό τους. 

     

3.10 19. Πάγιο ενεργητικό υποκαταστηµάτων ή άλλων κέντρων ( 

λογαριασµός προαιρετικής χρήσης) 

 
Όταν το υποκατάστηµα τηρεί δικά του λογιστικά βιβλία από τα οποία προκύπτει 

κέρδος ή ζηµιά στο τέλος της χρήσης, λέµε ότι τηρεί αυτοτελή λογιστική. Όταν, 

όµως, η συναλλακτική δραστηριότητα του υποκαταστήµατος παρακολουθείται 

λογιστικά στο κεντρικό, τότε λέµε ότι το υποκατάστηµα δεν έχει λογιστική 

αυτοτέλεια. Στη περίπτωση αυτή το υποκατάστηµα τηρεί µόνο ορισµένα βοηθητικά 

βιβλία αλλά το αποτέλεσµα όµως του υποκαταστήµατος στο τέλος της χρήσης 

προσδιορίζεται από τα βιβλία του κεντρικού. 

Όταν λοιπόν το υποκατάστηµα δεν τηρεί αυτοτελή λογιστική, τότε οι λογαριασµοί 

του παρακολουθούνται και συν - αναπτύσσονται µαζί µε τους λογαριασµούς του 

κεντρικού, κάτω από τον ίδιο πρωτοβάθµιο λογαριασµό. Επίσης, το Ε.Γ.Λ.Σ. παρέχει 
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τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να παρακολουθούν στους οµίλους λογαριασµών 

19,29,39,49,59,69,79 και 99 καθώς και 09 (υπό ορισµένες προϋποθέσεις) αντί της 

ανάπτυξης των λογαριασµών αυτών στους πρωτοβάθµιους λογαριασµούς των 

οµάδων 1,2,3,4,5,6,7,9 και 10 (0) αντίστοιχα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ : 

Λογιστική Αντιµετώπιση - Μητρώο  Παγίων – Αποσβέσεις 

 

4.1 Η καταχώρηση της αγοράς των παγίων στα βιβλία της επιχείρησης  

 
Μετά την παραλαβή του παγίου γίνεται η καταχώριση του τιµολογίου του 

προµηθευτή στα βιβλία της επιχείρησης µε παράλληλη ενηµέρωση των λογαριασµών 

πληρωτέων. Επίσης, ενηµερώνεται το υποσύστηµα των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων της επιχείρησης το γνωστό µας, “ΜΗΤΡΩΟ ΠΑΓΙΩΝ”, που αποτελεί για 

τα πάγια περιουσιακά στοιχεία ότι αποτελεί για τα αποθέµατα το βιβλίο αποθήκης.  

4.2 Μητρώο παγίων  

4.2.1 Έννοια – σκοπός  

 
Το µητρώο παγίων αποτελεί το βασικό λογιστικό αρχείο των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων, στο οποίο τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης αναγράφονται 

αναλυτικά. Για να αποτελεί ένα καλό ελεγκτικό εργαλείο το µητρώο παγίων τηρείται 

από διαφορετικά άτοµα από εκείνα που σχετίζονται µε την λειτουργία και την φυσική 

φύλαξη των παγίων, ώστε να µπορεί σε τακτά χρονικά διαστήµατα να γίνεται 

αποτελεσµατική σύγκριση των παγίων του µητρώου µε αυτά που προκύπτουν από τις 

φυσικές απογραφές των παγίων. 

 

4.2.2  Αναγκαιότητα του µητρώου για τις αποσβέσεις των παγίων 

 

 Για την παρακολούθηση των αποσβέσεων των πάγιων στοιχείων είναι απαραίτητη 

(και υποχρεωτική) η τήρηση σχετικού βιβλίου ή καρτελών, όπου καταχωρίζονται η 

αξία κτήσης, οι ετήσιες αποσβέσεις και η αναπόσβεστη αξία κάθε πάγιου ξεχωριστά. 

Παρέχεται η δυνατότητα της τήρησης του βιβλίου πάγιων στοιχείων κατά οµάδες 

οµοειδών πάγιων στοιχείων, µε την προϋπόθεση ότι το συγκεκριµένο πάγιο στοιχείο, 

όταν κριθεί αναγκαίο, θα είναι δυνατόν να εξατοµικευτεί. Ο τρόπος και οι  

λεπτοµέρειες τήρησής του αφήνονται στην κρίση της οικονοµικής µονάδας. 
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4.2.3  Στοιχεία του Μητρώου Παγίων  

 
Το µητρώο παγίων για να επιτελέσει το βασικό του έργο ως πληροφοριακό και 

ελεγκτικό βιβλίο της επιχείρησης πρέπει να περιέχει για κάθε πάγιο ξεχωριστά τα 

παρακάτω δεδοµένα : 

� Τα στοιχεία που εξατοµικεύουν το πάγια π.χ. εξειδικευµένη ονοµατολογία  

� Τις τεχνικές προδιαγραφές του παγίου 

� Τον ατοµικό κωδικό του παγίου 

� Των κωδικό της γενικής λογιστικής του παγίου 

� Την υπολογισµένη ωφέλιµη ζωή του παγίου  

� Την µέθοδο αποσβέσεως του παγίου 

� Το συντελεστή αποσβέσεως του παγίου 

� Την συσσωρευµένη απόσβεση του παγίου 

� Την αναπροσαρµοσµένη αξία του παγίου 

� Την αναπροσαρµοσµένη απόσβεση του παγίου  

� Το αρχείο συντήρησης του παγίου 

� Την υπολειµµατική του αξία 

� Τον χώρο εγκατάστασης του παγίου 

� Την κατάσταση στην οποία βρίσκεται το πάγιο  

� Τα στοιχεία του προµηθευτή του παγίου 

� Την ηµεροµηνία αγοράς 

� Τον αριθµό τιµολογίου 

� Τον κωδικό του προϋπολογισµού του παγίου 

� Το κόστος κτήσεως του παγίου 

� Την ασφαλισµένη αξία του παγίου  

� Το είδος του δικαιώµατος της επιχείρησης επί του παγίου (κυριότητα ή 

µίσθωση) 

� Τον κωδικό αποσβέσεων του παγίου 

� Την ηµεροµηνία που άρχισε η λειτουργία του ή τέθηκε σε αδράνεια 

� Την φορολογική διάταξη βάσει της οποίας αποκτήθηκε 

� Τα στοιχεία και την αιτία τερµατισµού της παραγωγικής του ζωής(εκποίηση, 

διάλυση ή καταστροφή) 
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Η επιχείρηση διενεργεί σε τακτά χρονικά διαστήµατα και οπωσδήποτε στο τέλος του 

έτους σύγκριση για επιβεβαίωση της συµφωνίας των δεδοµένων του µητρώου των 

παγίων µε τα δεδοµένα που εµφανίζουν οι συγκεντρωτικοί περιληπτικοί λογαριασµοί 

των παγίων στην γενική λογιστική. Στις µεγάλες επιχειρήσεις το µητρώο παγίων ίσως 

είναι ο µόνος τρόπος για τον έλεγχο των πάγιων περιουσιακών στοιχείων. Με βάση 

τον ατοµικό κωδικό του παγίου και τα άλλα στοιχεία αναγνώρισης, καθώς επίσης και 

τον χώρο εγκατάστασης του παγίου, αυτό µπορεί να αναζητηθεί ως προς την φυσική 

του ύπαρξη. Η ύπαρξη σηµαντικών διαφορών µεταξύ του µητρώου και της γενικής 

λογιστικής ή του µητρώου και της πραγµατικής απογραφής των παγίων  

σηµατοδοτούν υψηλό ελεγκτικό κίνδυνο και πρέπει να διερευνώνται από τους 

εσωτερικούς ελεγκτές.      

4.2.4 Υπόδειγµα Μητρώου Παγίων 

 
Μία απλή και περιεκτική φόρµα ενός µητρώου παγίων που συνήθως χρησιµοποιείτε 

είναι η εξής :   

 
Περιγραφή πάγιου 

 

Ηµεροµηνία κτήσης ………………………………………………………………….. 

Ηµεροµηνία παραγωγικής έναρξης ………………………………………………... 

Βελτιώσεις …………………………………………………………………………… 

Προσθήκες …………………………………………………………………………….. 

 
 
 

Έτος 
Αξία 
κτήσης 

Συντελεστής 
απόσβεσης 

Προσθήκες  
βελτιώσεις 

Συνολική 
αξία 

Αποσβέσεις 
χρήσης 

Σύνολο 
αποσβέσεων 

Αναπόσβεστο 
υπόλοιπο 
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4.3 Η απόσβεση των πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

4.3.1 Η έννοια της απόσβεσης 

 
Απόσβεση είναι η λογιστική απεικόνιση και ο καταλογισµός σε βάρος κάθε χρήσης 

της σταδιακής µείωσης της αξίας κάποιων περιουσιακών στοιχείων (κυρίως πάγιων), 

που είναι αποσβέσιµα.  

Από λογιστική άποψη η απόσβεση είναι η διαδικασία κατανοµής του κόστους 

απόκτησης(αξία κτήσης ) του πάγιου στοιχείου στη χρονική περίοδο της ωφέλιµης 

ζωής του. Αποτελεί έξοδο για την επιχείρηση, που δε συνεπάγεται εκροή µετρητών 

αλλά επηρεάζει τη ροή µετρητών. 

 

Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. είναι η χρονική κατανοµή της αποσβεστέας αξίας του 

πάγιου στοιχείου και υπολογίζεται µε βάση την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του. Οι 

αποσβέσεις κάθε χρήσης βαρύνουν το λειτουργικό κόστος και αντιπροσωπεύουν τη 

µείωση της αξίας του πάγιου στοιχείου. 

Σε απόσβεση υπόκεινται σύµφωνα µε τον Ν. 2190/20 όλα τα ενσώµατα και ασώµατα 

πάγια στοιχεία καθώς και τα έξοδα εγκατάστασης. 

Αποσβέσιµο είναι το πάγιο περιουσιακό στοιχείο που αποκτάται από την οικονοµική 

µονάδα για διαρκή παραγωγική χρήση και έχει ωφέλιµη διάρκεια ζωής µεγαλύτερη 

του έτους. Αποσβέσιµα θεωρούνται ακόµη τα έξοδα εγκατάστασης. 

 

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία µε την πάροδο του χρόνου υφίστανται µείωση της 

αξίας τους. Οι παράγοντες που προκαλούν µείωση της αξίας τους είναι: 

 

 Τεχνολογική απαξίωση λόγω ξεπερασµένης τεχνολογίας ή λόγω αλλαγής της 

παραγωγικής κατεύθυνσης σε άλλους τοµείς, 

 φυσιολογική λειτουργική φθορά από την παραγωγική χρήση του πάγιου, 

 έκτακτη λειτουργική φθορά λόγω βλάβης, ατυχήµατος κτλ. και 

 χρονική φθορά (πάροδος χρόνου). 
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4.3.2 Σκοπός των αποσβέσεων  

 
Σκοπός των αποσβέσεων είναι η συγκέντρωση κεφαλαίου για την αντικατάσταση των 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων για τη διατήρηση της παραγωγικής δυναµικότητας, 

καθώς και η παρουσίαση της πραγµατικής εικόνας της περιουσιακής κατάστασης της 

επιχείρησης .Ακόµα, σκοπός των αποσβέσεων είναι και ο προσδιορισµός του 

πραγµατικού αποτελέσµατος της δραστηριότητας. 

Από λογιστική άποψη η διενέργειά των αποσβέσεων είναι υποχρεωτική σύµφωνα: 

• µε την αρχή της πραγµατικής εικόνας, 

• την διατήρηση της περιουσίας, 

• την επιβάρυνση της χρήσης µε τα πραγµατικά έξοδα. 

Οι αποσβέσεις κάθε χρήσης επιβαρύνουν τελικά το αποτέλεσµα της επιχείρησης. Το 

ποσό των αποσβέσεων αντιπροσωπεύει τη µείωση της αξίας του πάγιου στοιχείου 

που επέρχεται λόγω της χρήσης του, της παρόδου του χρόνου και της οικονοµικής 

απαξίωσης. 

Κατά συνέπεια οι αποσβέσεις των πάγιων στοιχείων επηρεάζουν: 

� Τη διαµόρφωση των αποτελεσµάτων της χρήσης και τη φορολογία κερδών 

�  Τη διαµόρφωση της επενδυτικής πολιτικής. 

 

4.3.3 Βασικές έννοιες – χρήσιµες για τις αποσβέσεις 

 
Για την κατανόηση και τον υπολογισµό των αποσβέσεων είναι βασικό να 

κατανοηθούν κάποιες βασικές έννοιες, οι οποίες είναι οι ακόλουθες: 

� Κόστος κτήσης 

Κόστος κτήσης = καθαρή αγοραία αξία + άµεσες δαπάνες αγορών π.χ µεταφοράς 

κ.λπ. + δαπάνες βελτίωσης – επιχορηγήσεις παγίων. 

� Ωφέλιµη διάρκεια ζωής 

Ωφέλιµη διάρκεια ζωής είναι είτε η χρονική περίοδος κατά την οποία 

υπολογίζεται ότι το αποσβέσιµο στοιχείο θα χρησιµοποιείται παραγωγικά από την 

επιχείρηση π.χ. ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής για 6 χρόνια, είτε η ολική 

ποσότητα παραγωγής ή το ολικό έργο που αναµένεται να επιτύχει η επιχείρηση 

από το πάγιο αυτό στοιχείο, π.χ. ένα µηχάνηµα δυνατότητας συνολικής 

παραγωγής 100.000 τεµαχίων. 
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� Ποσοστό απόσβεσης 

Το ποσοστό απόσβεσης είναι το ποσοστό µε το ποίο πολλαπλασιάζουµε την 

αποσβεστέα αξία και τους µήνες χρήσης για να βρούµε την απόσβεση. Στην ουσία 

αυτό το ποσοστό δηλώνει τον βαθµό µε τον οποίο αποσβένεται ένα πάγιο. 

� Υπολειµµατική αξία  

Υπολειµµατική αξία είναι η αξία την οποία έχει ένα πάγιο περιουσιακό στοιχείο 

στο τέλος της οικονοµικής του ζωής ή της χρήσης που εξετάζουµε. 

� Αποσβεστέα αξία 

Η αξία στην οποία υπολογίζεται η απόσβεση λέγεται αποσβεστέα αξία 

� Αναπόσβεστο υπόλοιπο  

Αναπόσβεστο υπόλοιπο είναι η αξία στο τέλος της οικονοµικής ζωής του παγίου 

ή της χρήσης που εξετάζουµε, που δεν έχει αποσβεστεί.  

� Συσσωρευµένες αποσβέσεις 

Συσσωρευµένες αποσβέσεις είναι το ποσό το οποίο απεικονίζει το σύνολο των 

αποσβέσεων του παγίου µέχρι την στιγµή που το εξετάζουµε.  

4.3.4   Γενικές αρχές αποσβέσεων 

 
Η αποσβεστέα αξία των παγίων κατανέµεται σε κάθε λογιστική χρήση µε 

οµοιόµορφο τρόπο. Για τον υπολογισµό των αποσβέσεων εφαρµόζεται µία από τις 

διάφορες µεθόδους, συνήθως η σταθερή . Οι ετήσιες αποσβέσεις υπολογίζονται µε 

βάση τους προβλεπόµενους από τη νοµοθεσία συντελεστές. ∆εν επιτρέπεται ο 

υπολογισµός αποσβέσεων µε συντελεστές µεγαλύτερους από εκείνους που 

προβλέπονται από τη νοµοθεσία. Ο υπολογισµός αποσβέσεων µε µειωµένους 

συντελεστές επιτρέπεται, µε την προϋπόθεση ότι θα χρησιµοποιηθεί ο ίδιος 

συντελεστής απόσβεσης για όλα τα πάγια στοιχεία που ανήκουν στην ίδια κατηγορία.  

 

Ο υπολογισµός των αποσβέσεων γίνεται από το µήνα µέσα στον οποίο τέθηκε σε 

λειτουργία ή χρησιµοποιήθηκε το περιουσιακό στοιχείο και όχι από το µήνα της 

αγοράς του ή της καταχώρισής του στα βιβλία. Αν η χρησιµοποίησή του δεν αρχίζει 

από την αρχή του έτους, τότε η απόσβεση υπολογίζεται µόνο για τους µήνες χρήσης 

του πάγιου. Αν η χρήση είναι υπερδωδεκάµηνη, τότε υπολογίζονται αποσβέσεις για 

όλους τους µήνες της χρήσης. 
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Για να αναγνωριστεί η απόσβεση, ότι εκπίπτει από τα έσοδα έξοδο πρέπει: 

• το περιουσιακό στοιχείο να ανήκει κατά κυριότητα στην επιχείρηση, 

• να χρησιµοποιείται από την επιχείρηση, 

• οι αποσβέσεις να έχουν υπολογιστεί µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία και το ποσό 

των αποσβέσεων να έχει καταχωρηθεί στα βιβλία της επιχείρησης. 

 

Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. ακολουθείται ο έµµεσος τρόπος απόσβεσης των πάγιων 

στοιχείων και των εξόδων εγκατάστασης, ο οποίος θα εξηγηθεί στην επόµενη υπό 

ενότητα. Οι αποσβέσεις που διενεργούνται για κάθε λογιστική χρήση καταλογίζονται 

σ'αυτή, µε χρέωση του λογαριασµού 66 "αποσβέσεις πάγιων στοιχείων 

ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος" και µε πίστωση των προβλεπόµενων από το 

σχέδιο αντίθετων λογ/µών 10.99,11.99,12.99,13.99,14.99 και 16.99. 

 

Οι αποσβέσεις των πάγιων διακρίνονται σε τακτικές και πρόσθετες. Οι πρόσθετες 

(αυξηµένες) αποσβέσεις δεν είναι ουσιαστικά αποσβέσεις, αλλά αποτελούν 

φορολογικό - αναπτυξιακό κίνητρο. ∆εν είναι υποχρεωτικές αλλά ούτε και 

κοστολογήσιµες. Οι προβλεπόµενες από τη φορολογική νοµοθεσία, µε τη µορφή 

αναπτυξιακών κινήτρων, πρόσθετες (επιταχυνόµενες) αποσβέσεις καταχωρίζονται 

στη χρέωση του λογαριασµού 85, "αποσβέσεις πάγιων στοιχείων µη ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος" και τελικά µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσης 

(λογ/µός 86.03).  

Χρησιµοποιούµενοι λογαριασµοί κατά τη διενέργεια των αποσβέσεων. 

 

Λογαριασµός 
πάγιου  

Λογ/µός 
Τακτικών 
αποσβέσεων 

Αντίθετοι 
λογ/σµοι 
αποσβεσµένων 

11.00.00 66.01.00 11.99.00 

11.01.00 66.01.01 11.99.01 

11.02.00 66.01.02 11.99.02 

11.03.00 66.01.03 11.99.03 

11.04.00 66.01.04 11.99.04 

κ.ο.κ κ.ο.κ κ.ο.κ 
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4.3.4 Λογιστικές εγγραφές επί των αποσβέσεων 

 

Για παρακολούθηση του υπολογισµού του ποσού των αποσβέσεων υπάρχουν δύο 

τρόποι:  

A. Ο τρόπος της αµέσου εµφανίσεως της απόσβεσης και 

B. Ο τρόπος της εµµέσου εµφανίσεως της απόσβεσης. 

 

Κατά τον πρώτο τρόπο (άµεσος), χρεώνεται ο λογαριασµός αποσβέσεις και 

πιστώνεται ο λογαριασµός του περιουσιακού στοιχείου που αποσβένεται. 

Παράδειγµα:  

 
Χρέωση             λογαριασµός Αποσβέσεις µηχανηµάτων          10.000 

Πίστωση            λογαριασµός Μηχανήµατα                                               10.000 

 
Κατά το δεύτερο τρόπο (έµµεσος), για παρακολούθηση του ποσού µε το οποίο 

µειώνεται κάθε φορά η αξία του περιουσιακού στοιχείου, λόγω αποσβέσεως, 

δηµιουργούµε λογαριασµό αντίθετο ή αρνητικό αυτού του περιουσιακού στοιχείου 

τον οποίο και πιστώνουµε σε χρέωση του λογαριασµού Αποσβέσεις. Αυτός ο 

λογαριασµός παρουσιάζει πάντοτε πιστωτικό υπόλοιπο και εµφανίζει το ποσό στο 

οποίο ανέρχεται η απόσβεση του περιουσιακού στοιχείου, ο δε λογαριασµός του 

πάγιου περιουσιακού στοιχείου εµφανίζεται πάντοτε µε χρεωστικό υπόλοιπο και 

δείχνει την αρχική αξία αυτού. Από τη σύγκριση αυτών των δύο λογαριασµών 

προκύπτει η αξία του πάγιου περιουσιακού στοιχείου που έχει αποµείνει. 

Παράδειγµα: 

 

Χρέωση             λογαριασµός Αποσβέσεις µηχανηµάτων          10.000 

Πίστωση            λογαριασµός Αποσβεσµένα Μηχανήµατα                        10.000               

 
∆εν ξεχνάµε πώς, ο υπολογισµός των αποσβέσεων των διάφορων περιουσιακών 

στοιχείων γίνεται στο τέλος της χρήσης, όπως έχει ξανά αναφερθεί, κατά τις εγγραφές 

τακτοποιήσεως και συγκεντρώσεως των αποτελεσµάτων, για να καθορισθεί η καθαρή 

θέση της επιχείρησης. 
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∆ιαγραφή πάγιων στοιχείων έχουµε όταν υπάρχει : 

 Καταστροφή παγίου ή 

 Πώληση παγίου 

Όταν καταστρέφεται ένα πάγιο το αναπόσβεστο υπόλοιπο την ηµέρα της 

καταστροφής είναι ζηµιά για την επιχείρηση και καταχωρείται ως έκτακτο έξοδο. 

 

Εγγραφές καταστροφής: 

1. 

Χρέωση            Αποσβέσεις παγίων                                        ΧΧΧ 

Πίστωση           Αποσβεσθέντα πάγια              ΧΧΧ 

Καταλογισµός αποσβέσεων περιόδου 

2. 

Χρέωση             Αποσβεσθέντα πάγια                                     ΧΧΧ 

Πίστωση            Πάγια                                                                                  ΧΧΧ 

Μεταφορά αποσβεσθέντων σε λογαριασµό κτήσης 

3. 

Χρέωση             Ζηµίες από καταστροφή παγίων                    ΧΧΧ 

Πίστωση            Πάγια                                                                                  ΧΧΧ 

Καταλογισµός ζηµιών από καταστροφή 

 

Κατά την πώληση ενός παγίου εάν: 

• Αντίτιµο της πώλησης > Αναπόσβεστο υπόλοιπο την ηµέρα της πώλησης, 

τότε η µεταξύ τους διαφορά είναι έκτακτο κέρδος για την επιχείρηση. 

• Αντίτιµο της πώλησης < Αναπόσβεστο υπόλοιπο την ηµέρα της πώλησης, 

τότε η µεταξύ τους διαφορά είναι έκτακτο έξοδο για την επιχείρηση. 

 

Εγγραφές πώλησης:  

1. 

Χρέωση            Αποσβέσεις παγίων                                        ΧΧΧ 

Πίστωση           Αποσβεσθέντα πάγια              ΧΧΧ 

Καταλογισµός αποσβέσεων περιόδου 
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2. 

Χρέωση             Αποσβεσθέντα πάγια                                     ΧΧΧ 

Πίστωση            Πάγια                                                                                  ΧΧΧ 

Μεταφορά αποσβεσθέντων σε λογαριασµό κτήσης 

3. 

Χρέωση             Ζηµίες(ή κέρδη) από πώληση παγίων            ΧΧΧ 

Πίστωση            Πάγια                                                                                  ΧΧΧ 

Καταλογισµός αποτελεσµάτων πώλησης 

 

4.3.5 Υπολογισµός της απόσβεσης  

 
Οι επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες από το νόµο να κάνουν απόσβεση των 

περιουσιακών τους στοιχείων µε βάση συγκεκριµένες διαδικασίες(για την ακρίβεια, 

µε τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης), έτσι ώστε να µη χρησιµοποιούνται 

διαφορετικές µέθοδοι απόσβεσης από χρόνο σε χρόνο. Οι επιχειρήσεις, όµως, 

µπορούν να χρησιµοποιούν διαφορετικές µεθόδους απόσβεσης σε διάφορες 

εσωτερικές και ανεπίσηµες καταστάσεις τους για να κάνουν εκτιµήσεις της απόδοσης 

τους. 

Η απόσβεση ενός παγίου περιουσιακού στοιχείου µπορεί να γίνει µε διάφορους 

τρόπους. Αν και ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος (ΚΦΕ, νόµος 2238/94)και το 

Π.∆. 299/2003, περί αποσβέσεων, υποχρεώνουν τις επιχειρήσεις να χρησιµοποιούν 

µια συγκεκριµένη µέθοδο απόσβεσης, η διεύθυνση µιας επιχείρησης µπορεί αν θέλει 

και µόνο για δική της χρήση να χρησιµοποιήσει διάφορες µεθόδους απόσβεσης για να 

κάνει εσωτερικές εκτιµήσεις.. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η µέθοδος που 

χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό της απόσβεσης εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες. Ένα περιουσιακό στοιχείο το οποίο δεν έχει συχνή χρήση αποσβένεται 

συνήθως µε βάση την πραγµατική του χρήση και όχι την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του. 

Κάποιο άλλο περιουσιακό στοιχείο µε συνεχή χρήση µπορεί να είναι καλύτερα να 

αποσβένεται µε βάση την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του. Η απόσβεση ενός τρίτου 

στοιχείου µπορεί να επιταχυνθεί σε περίπτωση µεγάλων αλλαγών στην αξία του ή και 

σε άλλους παράγοντες όπως το προβλεπόµενο κόστος επισκευών. 

Οι τέσσερις πιο συνηθισµένες µέθοδοι απόσβεσης είναι η µέθοδος σταθερής 

απόσβεσης, η οποία είναι και η µόνη επίσηµη, η µέθοδος φθίνουσας απόσβεσης, η 
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µέθοδος αύξουσας απόσβεσης και η µέθοδος ανά µονάδα παραγωγής προϊόντος. 

Φυσικά υπάρχουν και άλλες µέθοδοι όµως επειδή δεν είναι τόσο διαδεδοµένες και 

δεν χρησιµοποιούνται τόσο συχνά δεν είναι κρίνεται σκόπιµο να τις αναλύσουµε. 

4.3.6   Σταθερή µέθοδος 

 
Η µέθοδος σταθερής απόσβεσης είναι η απλούστερη και η ευρύτερα 

χρησιµοποιούµενη. ∆ίνει τη δυνατότητα αναγνώρισης της απόσβεσης σε ετήσια βάση 

και σε ίσα ποσά κατά την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του περιουσιακού στοιχείου. Αν το 

στοιχείο που αποσβένεται αναµένεται να χάνει µέρος από την αξία του µε 

οµοιόµορφο τρόπο κάθε έτος, τότε αυτή η µέθοδος είναι η καταλληλότερη. 

Το τµήµα του περιουσιακού στοιχείου που υπόκειται σε απόσβεση ονοµάζεται 

αποσβεστέα αξία, όπως έχει αναφερθεί και σε προηγούµενη ενότητα. Η αποσβεστέα 

αξία υπολογίζεται µε την αφαίρεση από το συνολικό κόστος του περιουσιακού 

στοιχείου της υπολειµµατικής αξίας του. Αυτή η υπολειµµατική αξία, που συνήθως 

είναι µια εκτίµηση, αναπαριστά την αξία του περιουσιακού στοιχείου µετά την πλήρη 

απόσβεση του, καθώς επίσης και το ελάχιστο ποσό που µπορεί να αποφέρει αυτό το 

στοιχείο από την στιγµή που δεν θα είναι πλέον χρήσιµο στον κάτοχο του. 

Αν ένα πάγιο περιουσιακό στοιχείο έχει συνολικό κόστος 3.000 ευρώ και 

υπολειµµατική αξία 200 ευρώ τότε η αποσβεστέα αξία µπορεί να υπολογιστεί ως 

εξής:  

           Κόστος            -    Υπολειµµατική αξία        =    Αποσβεστέα αξία  

           3.000 €            -     200 €                               =    2.800 €. 

Η αποσβεστέα αξία διαιρείται στη συνέχεια µε την ωφέλιµη διάρκεια ζωής, που 

συνήθως εκφράζεται σε έτη, για να υπολογιστεί η ετήσια απόσβεση:  

 

                          Κόστος – Υπολειµµατική αξία___  

                        Ωφέλιµη διάρκεια ζωής (σε έτη)          = Ετήσια απόσβεση 

 

Αν το περιουσιακό στοιχείο του παραπάνω παραδείγµατος µε αποσβεστέα αξία 

2.800€  είχε ωφέλιµη διάρκεια ζωής 10 έτη, ή ετήσια απόσβεση του θα υπολογιζόταν 

ως εξής:   

                                         2.800€ = 280 € (ετήσια απόσβεση) 
                                         10 έτη  
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Η ετήσια απόσβεση µπορεί να εκφραστεί και ως ποσοστό. Το πρώτο βήµα είναι να 

προσδιορίσουµε ένα κλάσµα µε αριθµητή τη µονάδα και παρονοµαστή το πλήθος των 

ετών της ωφέλιµης διάρκειας ζωής του στοιχείου. Συνεπώς, στο παράδειγµά µας, η 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής των 10 ετών µπορεί να εκφραστεί µε το κλάσµα 1/10, το 

οποίο, αν µετατρέπει σε ποσοστό, θα µας δώσει ετήσια απόσβεση 10%. 

Με τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, πολλαπλασιάζουµε στη συνέχεια το 

συντελεστή 10%  µε την αποσβεστέα αξία του στοιχείου και έχουµε την ετήσια 

απόσβεση:                          2.800 € X 0,10 = 280 €. 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 

Στο προηγούµενο παράδειγµα, η εγγραφή προσαρµογής για την απόσβεση 

ολόκληρου του πρώτου έτους του περιουσιακού στοιχείου θα ήταν : 

 

200-            

∆εκ.  31    Απόσβεσεις -  Εξοπλισµός                    280 

                          Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο  

                           - Εξοπλισµός                                                            280 

                  Αναγνώριση απόσβεση πρώτου έτους 

 

Μετά την καταχώριση αυτής της εγγραφής στους λογαριασµούς του καθολικού, οι 

λογαριασµοί θα είχαν ως εξής : 

                              Εξοπλισµός         Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο  -- Εξοπλισµός     

   200Χ    200Χ 

   Ιαν.   1    3000  ∆εκ.31    280 

 

Μετά την αναγνώριση της απόσβεσης του δεύτερου έτους, ο λογαριασµός 

Εξοπλισµός θα συνέχιζε να έχει την ίδια µορφή µε την παραπάνω, αλλά ο 

λογαριασµός Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο --Εξοπλισµός θα ήταν : 

 

                        Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο  ----- Εξοπλισµός 

                                                                       200Χ   

                                                                       ∆εκ.31 (µετά το πρώτο έτος ) 280 

                                                                       200Υ 

                                                                        ∆εκ.31 (µετά το δεύτερο έτος) 280 
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Προσέξτε ότι ο λογαριασµός του αποσβεσµένου πάγιου στοιχείου αυξήθηκε από 

280€ στο τέλος του πρώτου έτους σε 560€ µετά την αναγνώριση της απόσβεσης του 

δεύτερου έτους. Ο ισολογισµός µετά το δεύτερο έτος θα εµφάνιζε το περιουσιακό 

στοιχείο ως εξής:  

Εξοπλισµός                                                             3.000 

Μείον: Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο                        560 

                                                                                2.440 

Το υπόλοιπο που προσδιορίζεται για τον εξοπλισµό, 2440€, αποτελεί τη λογιστική 

του αξία  (book value). Η λογιστική αξία είναι το αρχικό κόστος του περιουσιακού 

στοιχείου όπως εµφανίζεται στα βιβλία µείον το αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο. Για το 

συγκεκριµένο περιουσιακό στοιχείο, η λογιστική αξία στο τέλος του τρίτου έτους θα 

ήταν 2.160€ (3.000€ - 280€ -280€-280€ = 2.160€) 

Αν το περιουσιακό στοιχείο αποσβεστεί πλήρως κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης 

διάρκειας ζωής του που είναι 10 έτη, τότε η λογιστική του αξία θα ισούται µε τν 

υπολειµµατική του αξία (3.000€ -2.800 €=200€) Υπενθυµίζουµε ότι η λογιστική αξία 

αναπαριστά το αρχικό κόστος 3.000€) µείον το αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο (2.800€). 

Ο λογαριασµός Αποσβέσεις κλείνεται στα αποτελέσµατα εκµετάλλευσης στο τέλος 

κάθε λογιστικής περιόδου.    

 

4.3.6 Μέθοδος φθίνουσας απόσβεσης  

 
Αυτή η µέθοδος είναι κατάλληλη όταν το περιουσιακό στοιχείο που υπόκειται σε 

απόσβεση συνεισφέρει στην παραγωγή κερδών σε µεγαλύτερο βαθµό τα πρώτα 

χρόνια χρήσης του από ότι τη µεταγενέστερη ζωή του. Αυτή η µέθοδος διαφέρει από 

τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης στο ότι χρησιµοποιεί διπλάσιο ρυθµό απόσβεσης. 

∆ηλαδή, ένα περιουσιακό στοιχείο µε ωφέλιµη διάρκεια ζωής 10 έτη που 

αποσβένεται µε τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης έχει ένα ποσοστό απόσβεσης 

10% ετησίως. Με τη µέθοδο φθίνουσας απόδοσης, έχει ποσοστό 20% ετησίως επί του 

υπολοίπου του ή επί της λογιστικής του αξίας. Όταν χρησιµοποιείται αυτή η µέθοδος, 

η υπολειµµατική αξία δεν παίρνει µέρος στον υπολογισµό. Ο τύπος για τον 

υπολογισµό της απόσβεσης του πρώτου έτους είναι: 

Κόστος   Χ   Ποσοστό φθίνουσας απόδοσης   =   Απόσβεση πρώτου έτους     
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Για παράδειγµα, ένα περιουσιακό στοιχείο αξίας 3.000€ µε ωφέλιµη διάρκεια ζωής 

10 έτη και υπολειµµατική αξία 100€, µε αυτή τη µέθοδο αποσβένεται ως εξής: 

3.000€  Χ  0,20  =  600€ 

Παρατηρούµε ότι, η υπολειµµατική αξία δεν παίρνει µέρος στον υπολογισµό. Η 

αναγνώριση της απόσβεσης τα επόµενα έτη βασίζεται στη λογιστική αξία του 

περιουσιακού στοιχείου επί το ποσοστό της φθίνουσας απόδοσης. 

Η απόσβεση του παραπάνω περιουσιακού στοιχείου κατά την ωφέλιµη διάρκεια ζωής 

του υπολογίζεται ως εξής: 

Κόστος εξοπλισµού: 3.000€ 

Υπολειµµατική αξία: 100€ 

Ωφέλιµη διάρκεια ζωής: 10 έτη 

Ποσοστό σταθερής απόσβεσης: 10%(1/10) 

Ποσοστό φθίνουσας απόδοσης: 20%(2/10) 

Έτος 

Υπολογισµός 
(Λογιστική Χ 

Ποσοστό) Απόσβεση 

Αποσβεσµένο 
πάγιο 

στοιχείο Λογιστική αξία 

1 3.000 Χ 20% 600 600 2.400 

2 2.400 Χ 20% 480 1.080 1.920 

3 1.920 Χ 20% 384 1.464 1.536,00 

4 1.536 Χ 20% 307,2 1.771,20 1.228,80 

5 1.228,80 Χ 20% 245,7 2.016,96 983,04 

6 983,04Χ 20% 196,61 2.213,57 786,43 

7 786,43 Χ 20% 157,29 2.370,86 629,14 

8 629,14 Χ 20% 125,83 2.496,69 503,31 

9 503,31 Χ 20% 100,66 2.597,35 402,65 

10 402,65 Χ 20% 80,53 2.677,88 322,12 

 

Το τελευταίο ποσό στη λογιστική αξία µετά τον υπολογισµό της απόσβεσης του 

δέκατου έτους είναι η υπολειµµατική αξία του περιουσιακού στοιχείου, µε βάση την 

φθίνουσα µέθοδο υπολογισµού. Αν συγκρίνουµε τις µεθόδους της φθίνουσας 

απόδοσης µε αυτή της σταθερής απόσβεσης, θα δούµε τη διαφορά στο ποσό της 

απόσβεσης που αναγνωρίζεται κάθε έτος. 

Μετά τον υπολογισµό της απόσβεσης ολόκληρου του πρώτου έτους, οι υπολογισµοί 

για το δεύτερο και τα επόµενα έτη βασίζονται στη λογιστική αξία επί το ποσοστό της 

φθίνουσας απόδοσης που είναι το ποσοστό της σταθερής απόσβεσης επί δύο. 

Αν το συγκεκριµένο περιουσιακό στοιχείο δεν έχει αποκτηθεί στην αρχή της 

λογιστικής περιόδου, όπως συµβαίνει συνήθως, το ποσό της απόσβεσης που θα 

αναγνωριστεί θα είναι για ένα κλάσµα του έτους, το οποίο θα αντιπροσωπεύει τη 

χρονική διάρκεια χρήσης του στοιχείου. Ας υποθέσουµε ότι το περιουσιακό στοιχείο 
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αποκτήθηκε 2 Απριλίου του τρέχοντος έτους. Η απόσβεση του πρώτου έτους θα 

υπολογιστεί µε βάση την περίοδο χρήσης του στοιχείου, από τις 2 Απριλίου έως τις 

31 ∆εκεµβρίου, που είναι εννέα µήνες. Η φθίνουσα απόδοση για τους εννέα µήνες 

χρήσης του πρώτου έτους θα υπολογιστεί ως εξής:  

3.000 € Χ 20% Χ 9/12 = 450 €  

Η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου µετά από αυτή την εγγραφή 

προσαρµογής θα είναι 2.550€. Το ποσό αυτό θα χρησιµοποιηθεί για τον υπολογισµό 

της απόσβεσης του δεύτερου έτους, ως εξής: 

 2.550 € Χ 20% = 510 €  

Η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου µετά την εγγραφή προσαρµογής του 

δεύτερου έτους θα είναι 2.040 €. Αυτό το ποσό θα χρησιµοποιηθεί για τον 

υπολογισµό της απόσβεσης του τρίτου έτους, ως εξής: 

2.040 € Χ 20% = 408 €  

Ανεξάρτητα από τη χρονική στιγµή απόκτησης του περιουσιακού στοιχείου, το ποσό 

της απόσβεσης που αναγνωρίζεται για το πρώτο έτος βασίζεται στην περίοδο 

πραγµατικής χρήσης του στοιχείου κατά το έτος αυτό. Η απόσβεση του πρώτου έτους 

συνήθως δεν υπολογίζεται για χρονικές περιόδους µικρότερες του µισού µήνα. 

Συνεπώς, ένα περιουσιακό στοιχείο το οποίο έχει αποκτηθεί στις 10 Μαϊου θα 

αποσβεστεί για την περίοδο από τις 15 Μαϊου έως τις 31 ∆εκεµβρίου του 

ηµερολογιακού έτους (7,5 Μήνες). Το κλάσµα που θα χρησιµοποιηθεί σε αυτή την 

περίπτωση θα είναι 15/24 = 5/8. Μερικές όµως, επιχειρήσεις προτιµούν να 

αποσβένουν ένα περιουσιακό στοιχείο µόνο κατά ολόκληρους µήνες.  

Η φορολογική νοµοθεσία σύµφωνα µε το Π.∆. 299/2003, θεωρεί ολόκληρο µήνα για 

την διενέργεια αποσβέσεων, εντός του οποίου ξεκίνησε ή τερµατίστηκε η λειτουργία 

του παγίου. 

 

4.3.8   Μέθοδος αύξουσας απόσβεσης (ή επιταχυνόµενη)  

Η µέθοδος αύξουσας απόσβεσης ή αλλιώς επιταχυνόµενη απόσβεση, είναι η 

αναγνώριση µεγαλύτερων ποσών απόσβεσης τα πρώρα χρόνια της χρήσης του πάγιου 

περιουσιακού στοιχείου και µικρότερων ποσών τα επόµενα χρόνια. 

Για παράδειγµα, ένα αυτοκίνητο το οποίο χρησιµοποιείται από µία επιχείρηση µπορεί 

να αποσβεστεί µε τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, αλλά έτσι δεν θα φαίνεται 

σωστά η χρήση του. Αν η παραγωγικότητα του αυτοκινήτου είναι µεγαλύτερη τα 
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πρώτα χρόνια της χρήσης του, τότε πρέπει να χρησιµοποιηθεί µια µορφή 

επιταχυνόµενης απόσβεσης. Για πολλά πάγια περιουσιακά στοιχεία, το κόστος 

συντήρησης και επισκευής αυξάνεται όσο περισσότερο χρησιµοποιείται το στοιχείο 

από την επιχείρηση. Ένα αυτοκίνητο µπορεί να µην χρειαστεί καθόλου επισκευές στα 

2 ή 3 πρώτα χρόνια της χρήσης του, αλλά θα απαιτεί όλο και µεγαλύτερο κόστος 

επισκευών καθώς θα περνούν τα χρόνια. Όταν εφαρµόζεται αύξουσα µέθοδος 

απόσβεσης τα πρώτα χρόνια και χαµηλότερη τα επόµενα, το κόστος συντήρησης και 

επισκευών που θα προκύψει αργότερα τείνει να συµψηφίσει το αναγνωριζόµενο 

συνολικό κόστος του περιουσιακού στοιχείου που αποσβένεται. Με αυτή τη 

φιλοσοφία ικανοποιείται και η βασική λογιστική αρχή του συµψηφισµού του κόστους 

µε τα έσοδα.   

 

4.3.9  Μέθοδος απόσβεσης ανά µονάδα παραγωγής προϊόντος 

 
 Η µέθοδος απόσβεσης ανά µονάδα παραγωγής προϊόντος επιµερίζει το κόστος ενός 

πάγιου περιουσιακού στοιχείου στις διάφορες λογιστικές περιόδους µε βάση την 

πραγµατική απόδοση του στοιχείου. Έτσι, η ωφέλιµη διάρκεια ζωής του 

περιουσιακού στοιχείου µπορεί να είναι απεριόριστη από πλευράς χρόνου, αλλά 

περιορισµένη από πλευράς µονάδων προϊόντος τις οποίες µπορεί να παραγάγει κατά 

τη χρήση του. Με τη µέθοδο αυτή, όπως και µε τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, 

το τµήµα του κόστους του περιουσιακού στοιχείου το οποίο υπόκειται σε απόσβεση 

ονοµάζεται αποσβεστέα αξία. ∆ιαιρώντας την αποσβεστέα αξία µε την εκτιµώµενη 

δυνατότητα παραγωγής, µπορεί να προσδιοριστεί η απόσβεση που αναλογεί σε κάθε 

µονάδα την οποία θα παραγάγει το µηχάνηµα. 

  
Αποσβεστέα αξία        =  Απόσβεση ανά µονάδα 

 Παραγωγική δυνατότητα 
 

Αν το πλήθος των παραγόµενων µονάδων κατά τη διάρκεια της λογιστικής περιόδου 

πολλαπλασιαστεί µε την απόσβεση ανά µονάδα, προκύπτει η εγγραφή προσαρµογής 

για τα συνολικά έξοδα απόσβεσης. 

 

Για παράδειγµα, ένας µηχάνηµα που έχει αποκτηθεί µε κόστος 3.100 € και έχει 

υπολειµµατική αξία 100 € πρόκειται να αποσβεστεί µε τη µέθοδο απόσβεσης ανά 
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µονάδα παραγωγής προϊόντος. Η εκτιµώµενη παραγωγική δυνατότητα του 

µηχανήµατος είναι 40.000 ώρες. Η απόσβεση ανά ώρα υπολογίζεται ως εξής: 

 
3.100 € (κόστος) – 100 €(υπολειµµατική αξία)       =  0,075 €(απόσβεση ανά ώρα) 

        40.000 ώρες (παραγωγική δυνατότητα) 
 
Αν το µηχάνηµα χρησιµοποιηθεί για 1.500 ώρες µέσα σε µια λογιστική περίοδο, το 

πλήθος των ωρών επί το ρυθµό απόσβεσης των 0,075 € θα δώσει ένα µέσο όρο 

ετήσιας απόσβεσης της τάξης των 112,50 €. 

Όταν η χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου διαφέρει σηµαντικά από χρόνο σε χρόνο, 

η µέθοδος απόσβεσης ανά µονάδα παραγωγής προϊόντος είναι καταλληλότερη από τη 

µέθοδο της σταθερής απόσβεσης. Είναι φανερό ότι το κόστος αποδίδεται καλύτερα 

στα έσοδα για τη συγκεκριµένη λογιστική περίοδο, ικανοποιώντας έτσι την αρχή του 

συµψηφισµού του κόστους µε τα έσοδα, όπως ικανοποιούσε και η αύξουσα µέθοδος.   

4.3.10 Τοκοχρεωλυτική απόσβεση 

 
Τα έξοδα των άυλων στοιχείων υπολογίζονται κάπως αυθαίρετα, και όχι µε τις 

προηγούµενες µεθόδους.  

Η συστηµατική διαγραφή του κόστους ενός άυλου περιουσιακού στοιχείου κατά την 

περίοδο της οικονοµικής του ζωής ονοµάζεται τοκοχρεολυτική απόσβεση 

(amortization). Η εγγραφή που την αναγνωρίζει για ένα άυλο περιουσιακό στοιχείο 

είναι µία χρέωση του λογαριασµού Τοκοχρεολυτικές αποσβέσεις και µία άµεση 

πίστωση του λογαριασµού του άυλου περιουσιακού στοιχείου. Η χρονική περίοδος 

κατά την οποία διαγράφεται ένα άυλο περιουσιακό στοιχείο εξαρτάται από το 

στοιχείο αλλά και από τη ισχύουσα νοµοθεσία( π.χ. σε 5 χρόνια ή εφάπαξ). Ένα 

εµπορικό σήµα, παραχωρείται για µία συγκεκριµένη χρονική περίοδο µετά το θάνατο 

του δηµιουργού του, αλλά ίσως αυτή η περίοδος να µην είναι πρακτική από την 

άποψη της αναγνώρισης της τοκοχρεολυτικής απόσβεσης. Αν, για παράδειγµα, το 

συγκεκριµένο έργο που καλύπτεται από το εµπορικό σήµα αναµένεται να έχει µια 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής 25 ετών, αυτή µπορεί να είναι η καταλληλότερη περίοδος για 

την αναγνώριση της τοκοχρεολυτικής απόσβεσης.   

 

Υπάρχουν και άλλα άυλα περιουσιακά στοιχεία που µπορεί να υπόκεινται σε 

τοκοχρεολυτική απόσβεση, όπως το οργανωτικό κόστος ή το κόστος έρευνας και 
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ανάπτυξης. Ο προσδιορισµός της ωφέλιµης διάρκειας ζωής αυτών των στοιχείων 

εξαρτάται συνήθως από την κρίση του λογιστή ή του αρµόδιου. Ένας γενικός 

κανόνας είναι ότι δε θα πρέπει να γίνεται τοκοχρεολυτική απόσβεση για περίοδο 

µικρότερη των 5 ετών, εκτός και αν µπορεί να αποδειχτεί ότι τα οφέλη του 

συγκεκριµένου περιουσιακού στοιχείου διαρκούν µικρότερο χρονικό διάστηµα. Το 

γεγονός ότι ένα άυλο περιουσιακό στοιχείο εκτιµάται ότι έχει µια συγκεκριµένη 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής δε σηµαίνει ότι αυτή δεν µπορεί να αλλάξει στο µάλλον. Αν ο 

κάτοχος ενός δικαιώµατος δικαιόχρησης που έχει ωφέλιµη διάρκεια ζωής 10 ετών 

ανακαλύψει ότι τα οφέλη της δικαιόχρησης δεν υπερβαίνουν τα 8 έτη, θα πρέπει να 

προσαρµόσει κατάλληλα την τοκοχρεολυτική του απόσβεση. 

 

Στην περίπτωση που ένα άυλο περιουσιακό στοιχείο θεωρηθεί ότι δεν έχει πλέον 

αξία, θα πρέπει να διαγραφεί αµέσως ως έκτακτη ζηµιά.   

 

Έστω, µία επιχείρηση αγοράζεται για 100.000 €. Το ενεργητικό της επιχείρησης 

ανέρχεται σε 80.000 € και το υπόλοιπο θεωρείται ότι αποτελεί τη φήµη και πελατεία 

της. Ο αγοραστής αναµένει ότι η φήµη και πελατεία θα διαρκέσει για 5 έτη.              

Οι ακόλουθες εγγραφές αναπαριστούν την αγορά και την τοκοχρεολυτική απόσβεση 

ολόκληρου του πρώτου έτους της φήµης και πελατείας : 

 

200Χ 

Ιαν. 10    Ενεργητικό                                               80.000 

               Φήµη και πελατεία                                   20.000 

                                                Ταµείο                                                          100.000   

Αγορά επιχείρησης 

 

200Χ 

∆εκ. 31   Τοκοχρεολυτικές αποσβέσεις-Φήµη  

                και πελατεία  (20.000 Χ 20%)                   4.000 

                                                Φήµη και πελατεία                                         4.000 

∆ιαγραφή ετήσιας φήµης και πελατείας 
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4.3.11 Αποσβέσεις παγίων στοιχείων που µισθώνονται σε τρίτους µε τη 

σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing)  

 

Σύµφωνα µε το Ν. 1665/86 ο εκµισθωτής (Α) που είναι συνήθως Τράπεζα και ο 

µισθωτής (Β) που είναι συνήθως επιχείρηση (οποιασδήποτε µορφής) µπορούν να 

συνάψουν σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε βάση την οποία ο εκµισθωτής (Α) 

να παραχωρεί έναντι µισθώµατος στο µισθωτή (Β) τη χρήση κινητού ή ακινήτου 

πράγµατος που προορίζεται για την επιχείρηση ή το επάγγελµα του, για ορισµένο 

χρόνο ( όχι µικρότερο από 3 έτη), παρέχοντας του συγχρόνως και το δικαίωµα είτε να 

αγοράσει τον εξοπλισµό στη λήξη της σύµβασης είτε να τον επαναµισθώσει. 

 

Η εταιρία (Α) που παραχωρεί τη χρήση κινητού πράγµατος σε τρίτον (Β) έναντι 

µισθώµατος και παρέχοντας συγχρόνως το δικαίωµα στο µισθωτή (Β) να το 

αγοράσει, έχει δικαίωµα να υπολογίζει αποσβέσεις, για κινητά πράγµατα αλλά και για 

ακίνητα, εκτός από τα οικόπεδα, σε ίσα µέρη, ανάλογα µε τα έτη διάρκειας της 

σύµβασης. Φυσικά, δεν γίνονται αποσβέσεις κατά την αξία του ακινήτου που 

αντιστοιχεί στο οικόπεδο. 

 

Ο µισθωτής ( Β) δεν προβαίνει σε αποσβέσεις εκτός αν αποκτήσει το κινητό αυτό 

πράγµα (π.χ. µηχάνηµα), οπότε προβαίνει από τον µήνα εκείνο και µετά σε 

υπολογισµό αποσβέσεων πάνω στην αξία απόκτησης του. Το µίσθωµα όµως ( δηλαδή 

τα ενοίκια) που καταβάλλει ο µισθωτής (Β) εκπίπτουν εξολοκλήρου από τα 

ακαθάριστα έσοδα του, εκτός από τα µισθώµατα που αναλογούν στην αξία του 

οικοπέδου τα οποία δεν αναγνωρίζονται και εποµένως δεν εκπίπτουν ως δαπάνη 

φορολογικά αναγνωρίσιµη (άρθρο 31 παρ. 1 στ. Ν. 238/94). Επίσης, τα µηχανήµατα 

που αγοράζονται µέσω χρονοµεριστικής µίσθωσης (leasing) θα πρέπει να 

απεικονίζονται και σε λογαριασµούς τάξης µε τη ποσότητα τους. 

 

4.4 Κεφαλαιακές βελτιώσεις 

 
Έχει αναφερθεί νωρίτερα, ότι, όταν αποκτάται ένα πάγιο περιουσιακό στοιχείο 

εγγράφεται µε το πραγµατικό του κόστος, το οποίο περιλαµβάνει οποιοδήποτε άλλο 

κόστος είναι αναγκαίο ώστε να γίνει αυτό το στοιχείο λειτουργικό για την επιχείρηση. 
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Τα έξοδα συντήρησης και επισκευής θεωρούνται τρέχοντα έξοδα ( έξοδα 

εκµετάλλευσης ) και δεν επηρεάζουν άµεσα τη λογιστική αντιµετώπιση του 

στοιχείου. Αν όµως το στοιχείο χρησιµοποιείται σε συνεχή βάση, ίσως κάποια στιγµή 

χρειαστεί να γίνουν σηµαντικές επισκευές ή βελτιώσεις σε αυτό ώστε να συνεχίσει να 

είναι λειτουργικό. Σε αυτή τη περίπτωση, προκύπτει ανάγκη για κεφαλαιακές 

βελτιώσεις (capital improvement). 

 

Οι κεφαλαιακές βελτιώσεις είναι κόστος που αυξάνει τη χρησιµότητα ενός πάγιου 

περιουσιακού στοιχείου για περισσότερο χρόνο από µία λογιστική περίοδο. Η γενική 

επισκευή της µηχανής ενός φορτηγού είναι ένα παράδειγµα κεφαλαιακής βελτίωσης. 

Παρόλο που το κόστος της δαπάνης είναι σχετικό, το κύριο χαρακτηριστικό για να 

χαρακτηριστεί κεφαλαιακή βελτίωση ή κεφαλαιακή δαπάνη είναι ότι χωρίς την 

επισκευή ίσως είναι αδύνατη η χρήση του περιουσιακού στοιχείου. Επειδή αυτή η 

εργασία είναι απαραίτητη και παρατείνει την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του στοιχείου, η 

δαπάνη κεφαλαιοποιείται, δηλαδή το κόστος της επισκευής προστίθεται στο αρχικό 

κόστος του περιουσιακού στοιχείου. Συµπερασµατικά, η κεφαλαιακή βελτίωση 

ονοµάζεται και κεφαλαιακή δαπάνη (capital expenditure).  

 

Παράδειγµα: 

Καταγραφή µιας κεφαλαιουχικής δαπάνης 

Αρχικό κόστος φορτηγού                                                     6.200 

Υπολειµµατική αξία                                                                200 

Μέθοδος απόσβεσης – σταθερή                                        

Ωφέλιµη διάρκεια ζωής – 10 έτη 

Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο                                               4.000 

Κεφαλαιουχικές δαπάνες µετά το 7ο έτος                            1.000 

 

Εγγραφή των κεφαλαιουχικών δαπανών : 

 200Χ 

Ιαν. 10    Φορτηγό                                                    1.000 

                                                Ταµείο                                                            1.000   

Καταγραφή κεφαλαιουχικής δαπάνης και αύξησης ωφέλιµης διάρκειας ζωής         

κατά 1 έτος 
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200Χ 

∆εκ. 31   Αποσβέσεις – Φορτηγό παράδοσης              750  

                                                Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο                            750 

Αναγνώριση προσαρµοσµένης ετήσιας απόσβεσης (3.000/4 έτη) 

 

Παρατηρούµε, ότι η αναγνωριζόµενη ετήσια απόσβεση έχει αλλάξει. Η αλλαγή αυτή 

ήταν αποτέλεσµα της κεφαλαιουχικής επένδυσης, η οποία αύξησε το αρχικό κόστος 

του φορτηγού. Οι ακόλουθοι υπολογισµοί αναγνωρίζουν τη νέα απόσβεση καθώς και 

την επέκταση της διάρκειας ζωής του φορτηγού: 

 

Αρχικό κόστος φορτηγού                                                     6.200 

Υπολειµµατική αξία                                                                200 

Αποσβεστέα αξία (10 έτη)                                                    6.000 

Αποσβεσµένο πάγιο στοιχείο (µετά από 7 έτη)                    4.000 

Υπόλοιπη αποσβεστέα αξία (µετά από 7 έτη)                       2.000 

Κεφαλαιουχική δαπάνη                                                         1.000 

Νέα αποσβεστέα αξία (επέκταση διάρκεια ζωής 1 έτος)      3.000 

Νέος ρυθµός ετήσιας απόσβεσης (3.000/4έτη ωφέλ. ζωής)    750 

Σε αυτό το παράδειγµα, τόσο η ωφέλιµη διάρκεια ζωής, όσο και η απόσβεση που 

αναγνωρίζονται έχουν αλλάξει. Αν η ωφέλιµη διάρκεια ζωής του φορτηγού δεν έχει 

αλλάξει, µόνο η αναγνωριζόµενη δαπάνη απόσβεσης θα έχει αυξηθεί για τα επόµενα 

3 έτη κατά 333,33 € ανά έτος. 

 

4.5 Π.∆ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 299  Καθορισµός κατώτερων και ανώτερων 

συντελεστών απόσβεσης (ΦΕΚ 255/4.11.2003) 

 
 
Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 299 είναι το πιο πρόσφατο που έχει συνταχθεί και αφορά τα 

πάγια περιουσιακά στοιχεία, και συγκεκριµένα καθορίζει τους κατώτερους και 

ανώτερους συντελεστές απόσβεσης. 
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4.5.1 ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 
Στο άρθρο 1 και 2 αναφέρονται κάποιες γενικές διατάξεις περί αποσβέσεων των 

παγίων, όπως : 

• Για τον προσδιορισµό του καθαρού κέρδους των εµπορικών, βιοµηχανικών 

και γεωργικών επιχειρήσεων που ασκούνται από φυσικά και νοµικά πρόσωπα, 

καθώς και του καθαρού εισοδήµατος από υπηρεσίες ελευθέριων 

επαγγελµάτων, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 31, 41, 49 και 105 του 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές 

απόσβεσης της αξίας των πάγιων περιουσιακών στοιχείων ορίζονται κατά τις 

διατάξεις του Π.∆. 299/03. 

• Η διενέργεια των αποσβέσεων κατ' έτος και µετά οριζόµενα δια του παρόντος 

προεδρικού διατάγµατος ποσοστά είναι υποχρεωτική. Ειδικότερα οι νέες 

επιχειρήσεις, για τις τρεις (3) πρώτες διαχειριστικές περιόδους που έπονται 

της χρήσης µέσα στην οποία άρχισε η παραγωγική λειτουργία τους, δύνανται 

να προβούν σε απόσβεση όλων των πάγιων περιουσιακών στοιχείων τους είτε 

µε συντελεστή µηδέν τοις εκατό (0%) είτε µε συντελεστή πενήντα τοις εκατό 

(50%) του ισχύοντος ποσοστού, µε την προϋπόθεση ότι ο συντελεστής 

απόσβεσης που θα επιλεγεί από την επιχείρηση δεν θα µεταβάλλεται από 

διαχείριση σε διαχείριση. 

• Τα ποσοστά αποσβέσεων που ορίζονται µε το παρόν Π.∆. αφορούν ετήσια 

απόσβεση. Για τα νέα πάγια περιουσιακά στοιχεία η απόσβεση αρχίζει από το 

µήνα κατά τον οποίο αυτά χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία και 

υπολογίζεται σε τόσα δωδέκατα όσοι και οι µήνες µέχρι το τέλος της 

διαχειριστικής χρήσης, 

• Οι αποσβέσεις που διενεργούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος 

Π.∆. δεν δύνανται να υπερβούν την αξία κτήσης ή την αναπροσαρµοσµένη 

αξία του αποσβεστέου πάγιου περιουσιακού στοιχείου. 

• Η αξία των εργαλείων και των ανταλλακτικών των µηχανηµάτων που 

χρησιµοποιούνται από τις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελµατίες 

αποσβένεται εξ' ολοκλήρου µέσα στη χρήση κατά την οποία 

χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη φορά. 
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• Πάγια περιουσιακά στοιχεία, των οποίων η αξία κτήσης εκάστου είναι µέχρι 

εξακόσια (600) ευρώ, δύνανται να αποσβένονται εξ' ολοκλήρου µέσα στη 

χρήση κατά την οποία χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία. 

(Με την παρ. 6 του άρθρου 9 του 3296 άλλαξε το ποσό και η παράγραφος 1 

του Άρθρου 31 του Κώδικα Φορολογίας έχει ώς εξής : 

Πάγια στοιχεία των οποίων η αξία κτήσης του καθενός είναι µέχρι χίλια διακόσια 

(1.200) ευρώ, µπορούν να αποσβεσθούν εξ ολοκλήρου µέσα στη χρήση κατά την 

οποία αυτά χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία) 

• Οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης που ορίζονται µε το 

παρόν εφαρµόζονται από 1 ης Ιανουαρίου 2003, για διαχειριστικές 

περιόδους που αρχίζουν από την ηµεροµηνία αυτή και µετά. 

• Για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία που έχουν αποκτηθεί µέχρι και 

31.12.1997, καθώς και εκείνα που αποκτούνται από 1.1.1998 και µετά, µε 

την επιφύλαξη των αναφερόµενων στην παράγραφο 2 του άρθρου 2 του 

Π.∆.299/03, οι αποσβέσεις διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο 

απόσβεσης. 

• Για τα καινούργια µηχανήµατα και το λοιπό µηχανολογικό ή τεχνικό 

εξοπλισµό παραγωγής, που αποκτούν από 1.1.1998 και µετά οι 

βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, µεταλλευτικές, λατοµικές και οι µικτές 

επιχειρήσεις αυτών, οι αποσβέσεις διενεργούνται υποχρεωτικά είτε µε τη 

σταθερή µέθοδο απόσβεσης είτε µε τη φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης, µε 

την προϋπόθεση ότι η µέθοδος που θα επιλεγεί, γι' αυτά τα πάγια στοιχεία, 

θα εφαρµόζεται κατά πάγιο τρόπο. 

• Οι τακτικές αποσβέσεις, που διενεργούνται µε τις µεθόδους που 

προαναφέρθηκαν, υπολογίζονται σύµφωνα µε όσα ορίζονται ειδικότερα 

στις διατάξεις του παρόντος Π.∆. και µε την εφαρµογή των 

προβλεπόµενων στο παρόν διάταγµα συντελεστών, επί της σε ευρώ αξίας 

κτήσης των πάγιων περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, 

προσαυξηµένης µε τις δαπάνες προσθηκών και βελτιώσεων, ή της 

αναπροσαρµοσµένης αξίας τους, όπως η αξία αυτή εξευρίσκεται σύµφωνα 

µε τις ισχύουσες κάθε φορά σχετικές διατάξεις. 
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4.5.2 Κατώτεροι και Ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης  

 
Στο Π.∆.299/03 αναλύονται για όλες τις περιπτώσεις των λογαριασµών της οµάδας 1, 

δηλαδή των παγίων, οι κατώτεροι και ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης, άλλωστε 

αυτός είναι και ο σκοπός του Π.∆. αυτού.   

Πιστεύω, στην παρούσα εργασία δεν είναι απαραίτητο να αναφερθούν αναλυτικά 

όλοι αυτοί οι συντελεστές, γιατί σκοπός της είναι η σφαιρική γνώση και 

πληροφόρηση γύρω από τα πάγια περιουσιακά στοιχεία, και όχι τόσο η εξειδικευµένη 

προσέγγιση τους. 

 

Περίπου οι συντελεστές κυµαίνονται: 

� Για τις κτιριακές εγκαταστάσεις από 3% έως 12% 

� Για τα µηχανήµατα από 1% έως 20% 

� Για τα µεταφορικά µέσα από 3% έως 100% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΠΑΓΙΑ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Κατά καιρούς, για τις επιχειρήσεις δηµιουργούνται προγράµµατα επιδότησης για 

πάγια περιουσιακά στοιχεία και όχι µόνο. Αυτά τα προγράµµατα δίνουν κίνητρα στις 

επιχειρήσεις για επενδύσεις , αφού, χρηµατοδοτούν ένα µεγάλο µέρος των 

επενδύσεων αυτών. 

Στη συνεχεία, παρουσιάζονται δυο τελευταία προγράµµατα που αφορούν και 

χρηµατοδότηση παγίων.      

Συνήθως, η οργάνωση αυτών των προγραµµάτων διεξάγεται από το ΕΣΠΑ και το 

ΤΕΜΠΜΕ.  

 

Το ΕΣΠΑ σηµαίνει «Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς», και δεν είναι τίποτα 

άλλο από την νέα προγραµµατική περίοδο 2007-2013. Όλοι θυµώµαστε το Γ΄ ΚΠΣ. 

Ήταν η προγραµµατική περίοδος 2000-2006. Το Γ΄ ΚΠΣ έχει φτάσει στο τέλος του. 

Ξεκινάει λοιπόν µια νέα προγραµµατική περίοδος έως το 2013, η οποία ονοµάστηκε 

ΕΣΠΑ. Και είναι µε άλλα λόγια το ∆΄ ΚΠΣ, δηλαδή το Τέταρτο Κοινοτικό Πλαίσιο 

Στήριξης. ∆εν είναι λοιπόν κάποιο συγκεκριµένο πρόγραµµα. Είναι γενικότερα το 

σύνολο των προγραµµάτων. Είναι σαν µια “οµπρέλα” κάτω από την οποία, µεταξύ 

άλλων, βρίσκονται και τα προγράµµατα για την ίδρυση νέων επιχειρήσεων και τον 

εκσυγχρονισµό υφιστάµενων. 

Το ΕΣΠΑ έχει ως κοινοτική συνδροµή 20,4 δισ. Ευρώ, τα οποία µε την εθνική 

χρηµατοδότηση αθροίζονται σε 32 δισ. Ευρώ, µέχρι στιγµής. 

 

Το ΤΕΜΠΜΕ είναι το ταµείο Εγγυοδοσίας µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων.  

Το ΤΕΜΠΜΕ (ΑΕ) από την αρχή της λειτουργίας του έχει εφαρµόσει προγράµµατα 

που στηρίζουν τις δύο βασικότερες κατευθύνσεις δανεισµού των Ελληνικών µικρών 

και πολύ µικρών επιχειρήσεων: τα κεφάλαια κίνησης και τα επενδυτικά δάνεια. 

 

 

 



 Τα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία στις επιχειρήσεις 

 

Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ     ΜΑΓΚΟΥΤΑ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ-ΜΑΡΙΑ 107 

 

5.1  ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 2007-

2013 ΚΑΙ 4 ΚΠΣ 

 

Πρόγραµµα Επιδότησης ΕΣΠΑ - Εξελίσσοµαι 2009-Μεσαίες Επιχειρήσεις' 

 

Στο πρόγραµµα αυτό, ενισχύονται υφιστάµενες µεσαίες µεταποιητικές επιχειρήσεις 

και επιχειρήσεις παροχής υποστηρικτικών προς την  µεταποίηση υπηρεσιών (logistics 

και ανάπτυξης λογισµικού). Το πρόγραµµα, ενισχύει ολοκληρωµένα επιχειρηµατικά 

σχέδια για υποστήριξη παραγωγικών επενδύσεων που συµβάλλουν στην ενίσχυση της 

παρουσίας των ελληνικών επιχειρήσεων στην εγχώρια αγορά και στις διεθνείς 

αγορές, στην τεχνολογική ή οργανωτική καινοτοµία, στην τυποποίηση και 

πιστοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών.  

 

Ο Προϋπολογισµός του προγράµµατος αυτού, ανέρχεται στα 50.000.000,00€, ενώ ο 

Αρµόδιος Φορέας είναι η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ Υπουργείου 

Ανάπτυξης, ∆/νση Βιοµηχανικών Επενδύσεων. Επίσης, το πεδίο εφαρµογής του, είναι 

όλη η Ελλάδα. 

 

Όροι και Προϋποθέσεις του προγράµµατος: 

Επιλέξιµες προς χρηµατοδότηση θεωρούνται επιχειρήσεις για τις οποίες συντρέχουν 

αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

1. Είναι  υφιστάµενες επιχειρήσεις, µέσα στα όρια της ελληνικής επικράτειας, που 

έχουν αρχίσει την παραγωγική δραστηριότητά τους το αργότερο την  1/1/2005. 

2. Εµφανίζουν κατά την τελευταία τριετία µέσο όρο των αποτελεσµάτων προ 

αποσβέσεων, τόκων  και φόρων θετικό (κέρδη). 

3. Τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων Στοιχείων (ΚΒΣ) και έχουν 

νοµική µορφή (ατοµική επιχείρηση, οµόρρυθµος, ετερόρρυθµος εταιρεία, εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης, ανώνυµος εταιρεία). ∆εν είναι επιλέξιµες  οι µη 

κερδοσκοπικές εταιρείες και κοινωνίες κληρονόµων και επιχειρήσεις στο µετοχικό 

κεφάλαιο των οποίων ελέγχεται σε ποσοστό 25% ή περισσότερο από ∆ηµόσιους 

φορείς ή οργανισµούς. Οι ατοµικές επιχειρήσεις θα πρέπει να µετατραπούν σε 

εταιρεία πριν την ολοκλήρωση /παραλαβή του επιχειρηµατικού σχεδίου. 

4. Είναι µεταποιητικές επιχειρήσεις ή επιχειρήσεις παροχής υποστηρικτών στη 
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µεταποίηση υπηρεσιών που έχουν κύρια δραστηριότητα η οποία ταξινοµείται σε έναν 

από τους κλάδους του Πίνακα 1.Η µεταποιητική δραστηριότητα µιας επιχείρησης 

µπορεί να αποδειχθεί από τα έντυπα φορολογικής δήλωσης της επιχείρησης (π.χ. Ε3) 

ή από τη νόµιµη άδεια λειτουργίας της επιχείρησης, ή µε άλλο αδιαµφισβήτητο 

τρόπο. Σε περίπτωση που η µεταποιητική επιχείρηση ασκεί διπλή δραστηριότητα π.χ. 

και εµπόριο, οι ενέργειες που θα προταθούν προς επιχορήγηση θα αναφέρονται στον 

κλάδο της µεταποίησης. 

5. Για τις παραπάνω αναφερόµενες επιλέξιµες επιχειρήσεις θα πρέπει ο µέσος όρος 

του κύκλου εργασιών της τελευταίας τριετίας που προέρχεται από την µεταποίηση ή 

τις υποστηρικτικές στην µεταποίηση υπηρεσίες να είναι µεγαλύτερος του 50%. 

6. Προκειµένου για τις µεταποιητικές επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις παροχής 

υποστηρικτικών στην µεταποίηση υπηρεσιών (ΣΤΑΚΟ∆΄08/ 52.10 & 52.24- 

logistiscs και 58.2– ανάπτυξη λογισµικού) θα πρέπει να είναι µεσαίες επιχειρήσεις 

σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στο Παράρτηµα Ι του Κανονισµού 800/2008 της 

Επιτροπής της 6ης Αυγούστου. 

7. ∆εν είναι προβληµατικές (άρθρο 1, παρ. 6, σηµείο γ του Καν. 800/2008) 

8. Απασχολούν από 50 έως 250 εργαζόµενους. Ο αριθµός απασχολούµενων ατόµων 

αντιστοιχεί στον αριθµό ετήσιων µονάδων εργασίας (ΕΜΕ). 

9. ∆ιαθέτουν τις κατάλληλες υποδοµές για την ελαχιστοποίηση των εµποδίων 

προσβασιµότητας ατόµων µε αναπηρία ή µε υπεύθυνη δήλωση δεσµεύονται για την 

εξασφάλιση της πρόσβασης µέσω δηµιουργίας υποδοµών µέχρι την ολοκλήρωση της 

επένδυσης.  

 

Η  χρηµατοδότηση αφορά: 

Υλικές και άυλες δαπάνες 

 

Ενώ οι επιλέξιµες δαπάνες είναι οι εξής: 

• Κτιριακές εγκαταστάσεις 

• Ειδικές Εγκαταστάσεις 

• ∆απάνες µηχανηµάτων και εξοπλισµού 

• ∆απάνες λογισµικού 

• ∆απάνες απόκτησης τεχνολογίας (άυλες επενδύσεις πάγιου ενεργητικού)΄ 

• Αϋλες δαπάνες 
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Ο κατώτατος επιλέξιµος προς υπαγωγή προϋπολογισµός των επιχειρηµατικών 

σχεδίων ορίζεται στα 150.000,00 €. 

Ο ανώτατος επιλέξιµος προς επιχορήγηση προϋπολογισµός κάθε επιχειρηµατικού 

σχεδίου δεν  µπορεί να υπερβαίνει το 85% του µέσου κύκλου εργασιών της 

τελευταίας τριετίας της επιχείρησης. 

Ο ανώτατος επιλέξιµος προς επιχορήγηση προϋπολογισµός κάθε επιχειρηµατικού 

σχεδίου µπορεί να ανέλθει έως 1.200.000,00. 

Το ποσοστό ∆ηµόσιας Χρηµατοδότησης καθορίζεται από την περιοχή που θα 

πραγµατοποιηθεί το επιχειρηµατικό σχέδιο και κυµαίνεται από 30%-50%. 

Επισηµαίνεται ότι στην περίπτωση όπου το επενδυτικό σχέδιο θα εκτελεστεί σε 

πυρόπληκτη περιοχή το ποσοστό δηµόσιας χρηµατοδότησης προσαυξάνεται κατά 

10%. 

 

  

Πρόγραµµα Επιδότησης ΕΣΠΑ - ∆ιαπιστευθείτε  

 

Στο πρόγραµµα αυτό, ενισχύονται φορείς και εργαστήρια για δοκιµές για την αρχική 

διαπίστευσή τους ή επέκταση του πεδίου διαπίστευσής τους. ∆ηλαδή, απευθύνεται σε 

εργαστήρια δοκιµών και διακριβώσεων καθώς, και σε φορείς πιστοποίησης 

προϊόντων, προσώπων και συστηµάτων διαχείρισης.  

 

Ο Προϋπολογισµός του προγράµµατος αυτού, ανέρχεται στα 24.000.000,00€, ενώ ο 

Αρµόδιος Φορέας είναι η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ Υπουργείου 

Ανάπτυξης, ∆/νση Βιοµηχανικών Επενδύσεων. Επίσης, το πεδίο εφαρµογής του, είναι 

όλη η Ελλάδα. 

 

Όροι και Προϋποθέσεις του προγράµµατος: 

1. Να λειτουργούν µε τη µορφή ατοµικής επιχείρησης, ή Ο.Ε., ή Ε.Ε, ή αστικής µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ή Ε.Π.Ε, ή Α.Ε. και να τηρούν βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας 

του Κ.Β.Σ. 

2. Να έχουν καταστατική έδρα στην Ελλάδα 

3. Να έχουν συµπληρώσει ένα τουλάχιστο κλεισµένο έτος διαχειριστικής χρήσης. 

4. Να διαθέτουν άδεια λειτουργίας εν ισχύ (εφόσον απαιτείται) ή βεβαίωση της 

οικείας Νοµαρχίας ότι δεν απαιτείται 
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5. Η υποψήφια προς ένταξη επιχείρηση να εµφανίζει στο καταστατικό της ή στο 

έντυπο έναρξης επιτηδεύµατος της Εφορίας, δραστηριότητα/ες που να είναι συναφείς 

µε το αντικείµενο του προγράµµατος (εργαστήρια δοκιµών και διακριβώσεων, φορείς 

Ελέγχου, Φορείς Πιστοποίησης Προϊόντων, Φορείς Πιστοποίησης Προσώπων, 

Φορείς Πιστοποίησης Συστηµάτων ∆ιαχείρισης) 

6. Ο µέσος όρος κερδοφορίας προ φόρων και αποσβέσεων της τελευταίας 3ετίας να 

είναι θετικός. (Σε περίπτωση λειτουργίας της επιχείρησης για διάστηµα µικρότερο 

των 3 ετών λαµβάνονται υπόψη µόνο οι διαθέσιµες χρήσεις) 

 

Η  χρηµατοδότηση αφορά: 

∆απάνες παγίων και άϋλες δαπάνες 

 

Ενώ οι επιλέξιµες δαπάνες είναι οι εξής: 

1. ∆ΑΠΑΝΕΣ ΠΑΓΙΩΝ 

• Εξοπλισµός (έως 70.000,00 €)  

• Λογισµικό (έως 15.000,00 €) 

• Υποστηρικτική βιβλιογραφία (έως 5.000,00 €) 

2. ΑΫΛΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 

• ∆ιεξαγωγή διεργαστηριακών συγκριτικών δοκιµών ικανότητας                      

(έως 20.000,00 €) 

• Αρχική διακρίβωση προτύπων εργαστηρίου (έως 3.000 € ανά πρότυπο 

αναφοράς) 

• Υπηρεσίες συµβούλου & φορέα διαπίστευσης (έως 20.000,00 €):  

Υπηρεσίες συµβούλου, αποκλειστικά για την ανάπτυξη του συστήµατος και 

έως του ποσού των 12.000 ευρώ. Ο Σύµβουλος πρέπει να πληροί τις 

«προϋποθέσεις επάρκειας συµβούλου»  

      ∆ραστηριότητα Εργαστηρίου: 10.000 € -100.000 € 

      ∆ραστηριότητα Φορέα:            10.000 € -50.000 € 

Το ποσοστό της δηµόσιας χρηµατοδότησης ανέρχεται στο 50% του συνολικού 

εγκεκριµένου προϋπολογισµού της πρότασης. 

 
Τα προγράµµατα που αναφέρθηκαν είναι ενδεικτικά και σαφώς, υπάρχουν και αλλά 
πιο εξειδικευµένα ανάλογα µε το είδος και των εξοπλισµό των επιχειρήσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ:  

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ  

 

6.1  Εδαφικές εκτάσεις 

6.1.1 Αγορά εδαφικής έκτασης  

Η επιχείρηση «ΝΟΤΟΣ» Α.Ε. αγοράζει  στις 3/1/2009 20 στρέµµατα οικόπεδο από 

ιδιώτη, για να κτίσει πάνω στο οικόπεδο αυτό ένα εργοστάσιο. Η αξία αγοράς του 

είναι 500.000€. Από αυτό το ποσό, τα 300.000 € καταβάλλονται αµέσως τοις 

µετρητής, ενώ τα 200.000€ θα καταβληθούν στις 3/03/2009. Η ∆.Ο.Υ. εκτίµησε την 

αξία του οικοπέδου αυτού (αντικειµενική αξία) 800.000 €, και η εταιρία καταβάλλει  

στις 3/1/2009 φόρο µεταβίβασης 85.000 €. Επίσης, την ίδια µέρα η Α.Ε. καταβάλλει 

συµβολαιογραφικά έξοδα 6.000 € και αµοιβή δικηγόρου 6.000 €  – 2.400 €  φόρο = 

3.600 € . 

Λογιστικές εγγραφές : 
 
1. 
03.01.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
10.00 Εδαφικές εκτάσεις (γήπεδα- οικόπεδα)                   500.000 
      50.00              Προµηθευτής εσωτερικού                                                      500.000 

Αξία αγοράς εδαφικής έκτασης 
 

2. 
03.01.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
50.00 Προµηθευτής εσωτερικού                                       300.000 
      38.00                   Ταµείο                                                                               300.000 

Εξόφληση µέρους της αξίας αγοράς εδαφικής έκτασης  
 
3. 
03.01.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
16.14 Έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων                               85.000 
      38.00                   Ταµείο                                                                                85.000 

Φόρος µεταβίβασης   
 
4. 
03.01.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
16.14 Έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων                                 6.000 
      38.00                   Ταµείο                                                                                  3.600 
      54                        Υποχρ.από φ-τ                                                                     2.400  

Έξοδα δικηγόρου και συµβολαιογράφου   
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5. 
03.03.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
50.00 Προµηθευτής εσωτερικού                                       200.000 
      38.00                   Ταµείο                                                                               200.000 

Εξόφληση λογαριασµού προµηθευτή 
 

� Ο φόρος µεταβίβασης κυµαίνεται από 9-11% 

� Τα συµβολαιογραφικά έξοδα  από 4,5-7,5%  

� Οι υποχρεώσεις από φόρους – τέλη είναι ανάλογα: 

• Ενιαίο Τέλος Ακινήτων (Ε.Τ.ΑΚ.) ετήσιο :  

                              1‰ (Φυσ. πρόσ.) 6‰ (Νοµ. πρόσ.)  

• Έκτακτη εισφορά στην ακίνητη περιουσία 2009  

           (Επιπλέον του ΕΤΑΚ 2009) : 1‰ - 9‰ 

• Τέλος Ακίνητης Περιουσίας (ΤΑΠ), ετήσιο, επί κτισµάτων και οικοπέδων, 

(πρόστιµο 200% σε περίπτωση αδήλωτου ακινήτου) : 0,25-0,35‰ 

• Φόρος Ακίνητης Περιουσίας Υπεράκτιων Εταιριών, ετήσιος : 3% 

• Φόρος Αναπροσαρµογής Αξίας ακινήτων επιχειρήσεων(περιοδικός) : για γη 

5%, για κτίρια 8%  

 

Αντικειµενική αξία                                                 800.000 

- πραγµατική αξία                                                   500.000 

- διάφορα έξοδα                                                        91.000 

Κέρδος που θα φορολογηθεί                                  209.000 

 

6.1.2 Πώληση εδαφικής έκτασης  

 
Η επιχείρηση «ΝΟΤΟΣ» Α.Ε. έχει υπό την κατοχή της ένα οικόπεδο 10 στρέµµατα , 

που το εµφανίζει στα βιβλία της µε ποσό 200.000 €. Στις 05/05/2009 το οικόπεδο 

αυτό το πουλάει αντί του ποσού 300.000 € µε πίστωση. Καταβάλλονται επίσης, 

µεσιτικά και λοιπά έξοδα 2.000 € ( 3.500 € – 1.500 € φόρος). Η αντικειµενική αξία 

την ηµέρα της πώλησης είναι 180.000 €. 

 

Λογιστικές εγγραφές : 
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1. 
05.05.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
30.00 Πελάτης εσωτερικού                                                300.000 
      10.00 Εδαφικές εκτάσεις (γήπεδα- οικόπεδα)                                               300.000 

Αξία πώλησης εδαφικής έκτασης 
 
2. 
05.05.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
10.00 Εδαφικές εκτάσεις (γήπεδα- οικόπεδα)                       3.500 
      38.00                   Ταµείο                                                                                  2.000 
      54                        Υποχρ.από φ-τ                                                                     1.500  

Μεσιτικά  έξοδα  
 
3. 
05.05.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
10.00 Εδαφικές εκτάσεις (γήπεδα- οικόπεδα)                      96.500 
     81.03.00          Κέρδη από εκποίηση ακινήτων                                                96.500 

Κέρδη πώλησης εδαφικής έκτασης   
 
Αξία πώλησης της εδαφικής έκτασης                       300.000 

- αρχική αξία                                                             200.000 

- µεσιτικά έξοδα                                                            3.500 

Κέρδος από πώληση της εδαφικής έκτασης               96.500 

6.2  Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων – Τεχνικά έργα 

6.2.1  Πώληση κτιρίου από επιχείρηση που το χρησιµοποιούσε ως πάγιο 

στοιχείο 

 
Η επιχείρηση «ΚΕΡ∆ΟΣ» Α.Ε., έχει στη κατοχή της ένα κτίριο που το 

χρησιµοποιούσε µέχρι τώρα ως λογιστικό γραφείο. Το κτίριο αυτό απεικονίζεται στα 

λογιστικά βιβλία της εταιρίας στη χρέωση του λογαριασµού “κτίρια – εγκαταστάσεις 

κτιρίων” µε το ποσό 200.000 € και στην πίστωση του λογαριασµού “αποσβεσµένα 

κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων” µε το ποσό 190.000 €. Στις 30/09/2009, η εταιρία 

πουλάει το κτίριο αυτό αντί του ποσού 100.000 €. Το ποσοστό απόσβεσης είναι 8%   

( ν.299/03 5%-8%) ετησίως. Πληρώνει ως µεσιτικά έξοδα το ποσό 2.000 € ( 3.500 € – 

1.500 € φόρος). 

 

Λογιστικές εγγραφές : 
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1. 
30.09.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
30.00 Πελάτης εσωτερικού                                                100.000 
     11.00           Κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων                                                100.000 

Αξία πώλησης κτιρίου 
 

Η αρχική αξία του κτιρίου αυτού ήταν 200.000 € και οι συσσωρευµένες αποσβέσεις 

µέχρι 31/12/2008 190.000 €. ∆ηλαδή, η επιχείρηση, για το διάστηµα 01/01/2009 – 

30/09/2009, µπορεί να υπολογίσει αποσβέσεις το ανώτερο µέχρι 10.000 € (και όχι 

9.999,99 €, διότι λόγω πώλησης, το ένα λεπτό του ευρώ δεν λαµβάνεται υπόψη). Οι 

αποσβέσεις λοιπόν για το διάστηµα αυτό των 9 µηνών είναι:   

200.000 Χ 8% Χ 9/12 = 12.000 € 

Επειδή 12.000 > 10.000, οι αποσβέσεις περιορίζονται στις 10.000 €. 

2. 
30.09.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
66.01.00 Αποσβέσεις κτιρίων –εγκαταστάσεων κτιρίων    10.000 
     11.99.00      Αποσβεσµένα κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων                           10.000 

Αποσβέσεις  
 

Μετά από τις πιο πάνω εγγραφές, ο λογαριασµός “Αποσβεσµένα κτίρια – 

εγκαταστάσεις κτιρίων” παρουσιάζεται ενηµερωµένος ως εξής : 

11.99.00 

                         190.000 

                           10.000  

                         200.000 

3. 
30.09.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
11.99.00 Αποσβεσµένα κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων   200.000 
          11.00           Κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων                                           200.000 

Μεταφορά αντίθετου λογαριασµού  
 

4. 
30.09.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
11.00 Κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων                                  3.500 
      38.00                   Ταµείο                                                                                  2.000 
      54                        Υποχρ.από φ-τ                                                                     1.500  

Μεσιτικά  έξοδα  
 

Μετά από τις πιο πάνω εγγραφές, ο λογαριασµός “ Κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων ” 

παρουσιάζεται ενηµερωµένος ως εξής : 
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11.00 

                       (αξία κτήσης)        200.000            200.000  (αποσβέσεις) 
                       (µεσιτικά)                  3.500            100.000 (αξία πώλησης) 
                                                      203.500            300.000 
 
Ο παραπάνω λογαριασµός παρουσιάζεται µε πιστωτικό υπόλοιπο 96.500 €. Επειδή το 

υπόλοιπο είναι πιστωτικό είναι κέρδος (αν ήταν χρεωστικό θα ήταν ζηµιά). Η 

εγγραφή για το κέρδος γίνεται ως εξής :  

5. 
30.09.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
11.00 Κτίρια – εγκαταστάσεις κτιρίων                                96.500 
     81.03.00      Κέρδη από εκποίηση ακινήτων                                                    96.500 

Κέρδη πώλησης κτιρίου 
Αν ήταν ζηµιά θα γινόταν η αντίθετη εγγραφή. 

6.3  Μηχανήµατα – Τεχνικές εγκαταστάσεις – Λοιπός µηχανολογικός 

εξοπλισµός  

6.3.1  Αγορά και πώληση του ίδιου µηχανήµατος 

 
Στις 01/04/2005, η εταιρία «ΜΠΑΡΟΥΤΑΣ» Ε.Π.Ε. αγοράζει ένα µηχάνηµα 

παραγωγής πολεµικών ειδών µε εκρηκτικές ύλες αξίας 20.000 € + ΦΠΑ 21% = 

24.200 €. Την ίδια µέρα, µεταφέρθηκε και εγκαταστάθηκε το µηχάνηµα στην 

επιχείρηση. Καταβλήθηκαν για έξοδα µεταφοράς και τοποθέτησης 2.000 € + ΦΠΑ 

21% = 2.420 €. Από την επόµενη µέρα άρχισε το µηχάνηµα να λειτουργεί. Το 

ποσοστό απόσβεσης είναι 33% ( ν.299/03 27%-33%) ετησίως. 

Στις 30/11/2009, το µηχάνηµα αυτό πωλείται αντί του ποσού 1.800 € + ΦΠΑ 21% = 

2.178 €. Καταβλήθηκαν µεταφορικά πώλησης που βαρύνουν την «ΜΠΑΡΟΥΤΑΣ» 

Ε.Π.Ε. 150 € + ΦΠΑ 21% = 181,50 €. 

Αποσβέσεις: 

Το χρονικό διάστηµα από 01/04/2005 – 31/12/2005 είναι 9 µήνες. Το ποσοστό 

απόσβεσης είναι 33% ετησίως. Έτσι, έχουµε : 

22.000 Χ 9/12 Χ 33% = 5.445 € 

Το 2006 θα αποσβεστεί :    22.000 Χ 12/12 Χ 33% = 7.260 € µε συσσωρευµένες 

αποσβέσεις 12.705 €. 

Το 2007 θα αποσβεστεί :    22.000 Χ 12/12 Χ 33% = 7.260 € µε συσσωρευµένες 

αποσβέσεις 19.965 €. 
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Το 2008 η απόσβεση θα πρέπει να είναι 2.034,99 €. ∆ηλαδή, συνολικά οι αποσβέσεις 

θα πρέπει να φτάνουν µέχρι το ποσό 21.999,99 € που είναι ένα λεπτό του εύρου 

µικρότερο από την αρχική αξία.  

Λογιστικές εγγραφές : 
 

1. 
01.04.2005                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
12.00 Μηχανήµατα                                                              20.000 
 54     Υποχρ.από φ-τ                                                             4.200  
      38.00                   Ταµείο                                                                                  24.200 

Αγορά µηχανήµατος 
 

2. 
01.04.2005                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
16.19 Λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης                           2.000 
 54     Υποχρ.από φ-τ                                                                420  
      38.00                   Ταµείο                                                                                   2.420 

Μεταφορικά αγοράς 
 

3. 
01.04.2005                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
12.00 Μηχανήµατα                                                              2.000  
      16.19 Λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης                                                        2.000 

Μεταφορικά αγοράς 
 

4. 
31.12.2005                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
66.02.00 Αποσβέσεις µηχανηµάτων                                      5.445 
     12.99.00      Αποσβεσµένα µηχανήµατα                                                            5.445 

Αποσβέσεις 2005  
 

5. 
31.12.2006                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
66.02.00 Αποσβέσεις µηχανηµάτων                                      7.260 
     12.99.00      Αποσβεσµένα µηχανήµατα                                                            7.260 

Αποσβέσεις 2006  
 

6. 
31.12.2007                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
66.02.00 Αποσβέσεις µηχανηµάτων                                      7.260 
     12.99.00      Αποσβεσµένα µηχανήµατα                                                            7.260 

Αποσβέσεις 2007  
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7. 
31.12.2008                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
66.02.00 Αποσβέσεις µηχανηµάτων                                 2.034,99 
     12.99.00      Αποσβεσµένα µηχανήµατα                                                       2.034,99 

Αποσβέσεις 2008 
 

8. 
30.11.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
12.99.00      Αποσβεσµένα µηχανήµατα                          21.999,99 
     12.00              Μηχανήµατα                                                                         21.999,99 

Μεταφορά λογαριασµού 
 

9. 
30.11.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
38.00  Ταµείο                                                                         2.178 
     12.00              Μηχανήµατα                                                                                1.800 
      54                  Υποχρ. από φ-τ                                                                               378 

Πώληση µηχανήµατος 
 

10. 
30.11.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
64.00 Έξοδα µεταφορών                                                       150 
 54     Υποχρ.από φ-τ                                                               31,50  
      38.00                   Ταµείο                                                                                  181,50 

Έξοδα πώλησης µηχανήµατος 
 

11. 
30.11.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
12.00 Μηχανήµατα                                                                   150 
     64.00          Έξοδα µεταφορών                                                                              150 

Έξοδα πώλησης µηχανήµατος 
 

12. 
30.11.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
12.00 Μηχανήµατα                                                           1.649,99 
     81.03.02      Κέρδη από πώληση µηχανηµάτων                                            1.649,99 

Κέρδος από πώληση µηχανήµατος 
  12.99.00 

  21.999,99          5.445 

                            7.260   

                            7.260     

                                 2.034,99  

                               21.999,99 
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12.00 

                                                        20.000            21.999,99   
                                                          2.000              1.800  
                                                            150                                              
                                                       22.150             23.799,99 

Επειδή, το υπόλοιπο είναι πιστωτικό θεωρείται κέρδος της πώλησης του 

µηχανήµατος. Αν ήταν χρεωστικό ότι το υπόλοιπο θα ήταν ζηµιά για την επιχείρηση. 

6.4  Μεταφορικά µέσα 

Τα µεταφορικά µέσα αποσβένονται µε τον ίδιο τρόπο που αποσβένονται και τα 

µηχανήµατα. Οι εγγραφές τους είναι παρόµοιες µε αυτές των µηχανηµάτων και κατά 

τη γνώµη µου, δεν είναι απαραίτητο να αναφερθεί ξεχωριστώ παράδειγµα. 

6.5  Έπιπλα και Λοιπός εξοπλισµός 

6.5.1  Αγορά, πώληση και επιστροφή επίπλων  

 
Η βιοµηχανική εταιρία «ΚΤΙΡΙΑΚΗ» Α.Ε. αγοράζει στις 25/01/2009 από την 

εταιρεία κατασκευής επίπλων «ΟΝΕΙΡΟ» Ε.Π.Ε., έπιπλα αξίας 30.000 € + Φ.Π.Α. 

21% = 36.300 €, µε πίστωση. Στις 25/01/2009 ήρθαν τα έπιπλα στην εταιρία 

«ΚΤΙΡΙΑΚΗ» Α.Ε., η οποία εταιρία καταβάλλει για την µεταφορά των επίπλων 

αυτών 1.000 € + Φ.Π.Α. 21% = 1.210 €. 

Τα έπιπλα αυτά θεωρήθηκαν από τη διοίκηση της Α.Ε. ως ακατάλληλα, διότι δεν 

ανταποκρίνονταν στις προδιαγραφές της παραγγελίας και επιστράφηκαν µε 

ηµεροµηνία 31/01/2009 πίσω στην «ΟΝΕΙΡΟ» Ε.Π.Ε., µε τη συµφωνία να της 

σταλούν άλλα έπιπλα που θα ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές της παραγγελίας. 

Τα έξοδα µεταφοράς που κατέβαλε η Α.Ε. συµφωνήθηκε να θεωρηθούν ως γενικά 

έξοδα.  

 

Λογιστικές εγγραφές : 
 

• Ηµερολογιακές εγγραφές στα βιβλία της «ΚΤΙΡΙΑΚΗ» Α.Ε.(που αγοράζει τα 

έπιπλα)  

Με το τιµολόγιο – δελτίο αποστολής που αφορά την αγορά επίπλων καθώς και τα 

µεταφορικά αγοράς τους γίνονται οι εξής εγγραφές : 
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 1. 
25.01.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
14.00 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός                                   30.000 
 54     Υποχρ. από φ-τ                                                              6.300  
      50.00                Προµηθευτής εσωτερικού                                                      36.300                

Αγορά επίπλων 
 

2. 
25.01.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
14.00 Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός                                    1.000 
 54     Υποχρ. από φ-τ                                                                210  
      38.00                Ταµείο                                                                                      1.210                

Έξοδα µεταφοράς επίπλων 
 

 Στις 31/01/2009, τα έπιπλα επιστράφηκαν πίσω στην εταιρία «ΟΝΕΙΡΟ» Ε.Π.Ε. και 

τα έξοδα που καταβλήθηκαν για τη µεταφορά, της αγοράς των επίπλων αυτών 

χαρακτηρίστηκαν ως γενικά έξοδα. Οι εγγραφές γίνονται µε βάση το πιστωτικό 

τιµολόγιο της «ΟΝΕΙΡΟ» Ε.Π.Ε. και µε λογιστικό σηµείωµα, ως εξής : 

3. 
31/01/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
50.00 Προµηθευτής εσωτερικού                                          36.300 
     14.00               Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός                                                30.000 
     54                    Υποχρ. από φ-τ                                                                          6.300  

Επιστροφή ως Π.Τ. Νο……… 
 

4. 
31/01/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
64.00 Γενικά έξοδα µεταφορών                                             1.000 
     14.00               Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός                                                  1.000 

Μεταφορικά επίπλων ως Λ.Σ……… 
 

• Ηµερολογιακές εγγραφές στα βιβλία της «ΟΝΕΙΡΟ» Ε.Π.Ε.(που πουλάει τα 

έπιπλα)  

Με το τιµολόγιο – δελτίο αποστολής που εκδίδει η «ΟΝΕΙΡΟ» Ε.Π.Ε. και το οποίο 

συνοδεύει τα έπιπλα που πωλούνται µέχρι να φτάσουν στη «ΚΤΙΡΙΑΚΗ» Α.Ε, 

γίνεται η εξής εγγραφή : 

1. 
25/01/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
30.00 Πελάτης εσωτερικού                                                  36.300 
     70.00               Πωλήσεις εµπορευµάτων εσωτερικού                                    30.000  
     54                    Υποχρ. από φ-τ                                                                          6.300  

Ως τιµ. – δελτ. αποστολής Νο……… 
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2. 
31.01.2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
20.00 Εµπορεύµατα                                                              30.000 
 54     Υποχρ. από φ-τ                                                             6.300   
      30.00            Πελάτης εσωτερικού                                                                  36.300                

Επιστροφή επίπλων ως Π.Τ. Νο …….. 
 

 

6.6  Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσης πάγιων 

στοιχείων 

6.6.1  Ιδιοκατασκευή πάγιων στοιχείων 

 
Η «ΦΑΡΟΣ» Ε.Π.Ε. αποφάσισε να κτίσει µία αποθήκη στο προαύλιο του 

εργοστασίου της. Για το λόγο αυτό πλήρωσε για υλικά στις 10/03/2009 3.000 € + 

21% Φ.Π.Α. 630 € = 3.630 €. Στις 30/09/2009 πλήρωσε για αµοιβές προσωπικού 

1.500 € και 300 € εργοδοτικές εισφορές. Στη συνέχεια, στις 20/02/2010 πλήρωσε για 

υλικά 300 € + 21% Φ.Π.Α. 63 € = 363 €. Στις 28/02/2010 πλήρωσε για αµοιβές 

προσωπικού 450 € και 150 € εργοδοτικές εισφορές. Η αποθήκη αποπερατώθηκε και 

άρχισε να λειτουργεί στις 01/04/2010. Το ετήσιο ποσοστό απόσβεσης είναι 12%.   

 

Λογιστικές εγγραφές : 
 

• Λογιστικές εγγραφές χρήσης 2009 
 
1. 
10/03/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
 25.05 Αναλώσιµα υλικά                                                        3.000 
 54      Υποχρ. από φ-τ                                                               630  
      38.00                Ταµείο                                                                                      3.630                

Υλικά αποθήκης 
 

2. 
30/09/2009                                                                      ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
 60.00 Αµοιβές προσωπικού                                                  1.500 
 60.03 Εργοδοτικές εισφορές                                                    300  
      38.00                Ταµείο                                                                                      1.800                

Πληρωµή προσωπικού 
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3. 
31/12/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
15.09 Ακιν. υπό εκτέλεση προκαταβολές κτήσης παγίων      4.800 
     93.98               Ιδιοπαραγωγές πάγιων στοιχείων                                               4.800 
 

Αναλώσιµα υλικά                         3.000 

Αµοιβές προσωπικού                   1.500 

Εργοδοτικές εισφορές                    300  

Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση   4.800 

4. 
31/12/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
93.98 Ιδιοπαραγωγές πάγιων στοιχείων                                 4.800 
     80.00               Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης                                        4.800 
 

5. 
31/12/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
80.00 Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης                         4.800 
     25.05             Αναλώσιµα υλικά                                                                         3.000 
     60.00             Αµοιβές προσωπικού                                                                   1.500 
     60.03             Εργοδοτικές εισφορές                                                                     300  
 

• Λογιστικές εγγραφές χρήσης 2010 
 

1. 
20/02/2010                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
 25.05 Αναλώσιµα υλικά                                                           300 
 54      Υποχρ. από φ-τ                                                                 63  
      38.00                Ταµείο                                                                                          363                

Υλικά αποθήκης 
 

2. 
28/02/2010                                                                      ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
 60.00 Αµοιβές προσωπικού                                                     450 
 60.03 Εργοδοτικές εισφορές                                                    150  
      38.00                Ταµείο                                                                                          600                

Πληρωµή προσωπικού 
 

3. 
31/12/2010                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
15.09 Ακιν. υπό εκτέλεση προκαταβολές κτήσης παγίων        900   
     93.98               Ιδιοπαραγωγές πάγιων στοιχείων                                                  900  
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Αναλώσιµα υλικά                            300 

Αµοιβές προσωπικού                      450 

Εργοδοτικές εισφορές                     150 

Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση       900 

 

4. 
31/12/2010                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
80.00 Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης                            900 
     25.05             Αναλώσιµα υλικά                                                                            300 
     60.00             Αµοιβές προσωπικού                                                                      450 
     60.03             Εργοδοτικές εισφορές                                                                     150 
 

5. 
31/12/2010                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
93.98 Ιδιοπαραγωγές πάγιων στοιχείων                                    900   
     80.00               Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης                                           900  
 

6. 
31/12/2010                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
11.00 Κτίρια                                                                            5.700   
     15.09       Ακιν. υπό εκτέλεση προκαταβολές κτήσης παγίων                           5.700 
 

Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση  2009             4.800 

Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση  2010                900 

Σύνολο ακινητοποιήσεων υπό εκτέλεση         5.700 

7. 
31/12/2010                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
66.01.00 Αποσβέσεις κτιρίων                                                   513 
     11.99.00      Αποσβεσµένα κτίρια                                                                          513 

Καταλογισµός αποσβέσεων 
 
Αποσβέσεις     5.700 Χ 12% Χ 9/12 = 513 

8. 
31/12/2010                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
80.00 Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης                             513 
     66.01.00        Αποσβέσεις κτιρίων                                                                         513 
 
 
Ακολουθούν τα καθολικά µε τα πιο σηµαντικά ταφάκια : 
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 Καθολικό χρήσης 2009 

 

 

      

                                               

 

 

 

 
Καθολικό χρήσης 2010 

 

 

 

 

 
 

 

 6.7 Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

6.7.1  Χειρισµός συναλλαγµατικών διαφορών που προκύπτουν από αγορά 

πάγιων στοιχείων 

 
Η βιοµηχανία «ΣΑΝΙΜΠΕΞ» Α.Ε., στις 01/03/2009 εισέπραξε από τράπεζα του 

εξωτερικού δάνειο 100.000 $ ΗΠΑ, διάρκειας 5 ετών µε ετήσιο επιτόκιο 6%. Το 

δάνειο αυτό χρησιµοποιήθηκε, στη συνέχεια, για την πληρωµή µέρους από την αξία 

των αγορασµένων µηχανηµάτων, τα οποία άρχισαν να χρησιµοποιούνται στις 

01/07/2009. Τα µηχανήµατα αυτά εµφανίζουν στις 31/12/2009 υπόλοιπο 150.000 €, 

και ο λογαριασµός “τραπεζικό δάνειο σε $” στις 31/12/2009 εµφανίζει υπόλοιπο 

130.000 €. 
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Η επίσηµη τρέχουσα τιµή στις 31/12/2009 του κάθε δολαρίου είναι 1,34 €. 

Με βάση αυτά τα δεδοµένα, ακολουθούν όλες οι λογιστικές εγγραφές στις 

31/12/2009 που αφορούν το “τραπεζικό δάνειο σε $” και τα “µηχανήµατα” 

συµπεριλαµβανοµένης και της εγγραφής για τους τόκους και τις αποσβέσεις. Ο 

συντελεστής απόσβεσης των µηχανηµάτων είναι 10% ετησίως. 

Τραπεζικό δάνειο σε $:                                                                      130.000 €  

(100.000 $ Χ 1,30 € ) 

(µείον) Αποτίµηση τραπεζικού δανείου σε $ µε 31/12/2009            

(100.000 $ Χ 1,34 € )                                                                        -134.000 € 
  Χρεωστική συναλλαγµατική διαφορά                                                   4.000€ 
 
Η χρεωστική συναλλαγµατική διαφορά διαιρείται µε τον αριθµό των ετών, που 

αποµένουν µέχρι τη λήξη του δανείου, και το ποσό που προκύπτει µεταφέρεται στα 

“αποτελέσµατα χρήσης”. Το υπόλοιπο παραµένει στο πάγιο ενεργητικό. Το έτος που 

λήγει το δάνειο λογίζεται ως ολόκληρο έτος. Στην περίπτωση µας λοιπόν, το ποσό της 

χρεωστικής συναλλαγµατικής διαφοράς που µεταφέρεται στα αποτελέσµατα χρήσης, 

υπολογίζεται στο ποσό 800 € (4.000/5=800).  

Λογιστικές εγγραφές : 
1. 
31/12/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
16.15 Συναλλαγµατική διαφορά κτήσης πάγιων σε $           4.000 
          (100.000 Χ (1,30-1,34)) 
     45.12           Τραπεζικό δάνειο σε Ξ.Ν.                                                              4.000 

Αποτίµηση τραπεζικού δανείου στην τρέχουσα τιµή του $ 
 

2. 
31/12/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
86.00 Αποτελέσµατα χρήσης                                                    800 
          (100.000 Χ (1,30-1,34)) 
     16.15         Συναλλαγµατική διαφορά κτήσης πάγιων σε $.                                  800 

Μεταφορά µέρους συναλλαγµατικής διαφοράς στα Αποτελέσµατα Χρήσης  
Οι τόκοι του δανείου είναι:  

100.000$ Χ 6% Χ 10/12 Χ 1,34 € = 6.700 € 

Οι αποσβέσεις των µηχανηµάτων  είναι: 

150.000 Χ 10% Χ 6/12 = 7.500 € 

3.  
31/12/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
65.00 Τόκοι χρεωστικοί                                                          6.700 
     52.00          Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις από δάνεια.                                    6.700 

Καταλογισµός τόκων περιόδου 01/03/09 – 31/12/09 
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4. 
31/12/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
66.02.00 Αποσβέσεις µηχανηµάτων                                      7.500 
     12.99.00      Αποσβεσµένα µηχανήµατα                                                            7.500 

Καταλογισµός αποσβέσεων 
5. 
31/12/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
80.00 Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης                       14.200 
     65.00                 Τόκοι χρεωστικοί                                                                     6.700 
     66.02.00            Αποσβέσεις µηχανηµάτων                                                       7.500 
 

Μεταφορά εξόδων στα αποτελέσµατα χρήσης 

6.8 Συµµετοχές και Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  

6.8.1 Αγορά εταιρικών µεριδίων Ε.Π.Ε. από Α.Ε.  

 
Η εταιρία «DHL» Α.Ε., στις 10/08/2009 αγόρασε τα 60 από τα 100 εταιρικά µερίδια 

της εταιρίας «ACE» Ε.Π.Ε.. Τα µερίδια ήταν του εταίρου Α: Σταµούλης 

Κωνσταντίνος. Η ονοµαστική αξία του κάθε µεριδίου είναι 2.000 € και η Α.Ε. 

καταβάλλει στον εταίρο Α: Σταµούλης Κωνσταντίνος για την αγορά των µεριδίων 

αυτών το ποσό των 100.000 € . Επίσης, η Α.Ε. για την αγορά αυτή καταβάλλει έξοδα 

(φόρος µεταβίβασης  µεριδίων) 26.000 €.       

 

Λογιστικές εγγραφές : 
 

• Λογιστικές εγγραφές στα βιβλία της «ACE» Ε.Π.Ε. 
 
Για την πώληση των µεριδίων αυτών από τον εταίρο Α: Σταµούλης Κωνσταντίνος 

στην εταιρία «DHL» Α.Ε., συντάσσεται συµβολαιογραφικό έγγραφο και αλλάζει το 

καταστατικό της εταιρίας. Στο ηµερολόγιο της «ACE» Ε.Π.Ε. και µε βάση το 

συµβολαιογραφικό έγγραφο γίνεται η παρακάτω εγγραφή µε το ποσό της 

ονοµαστικής αξίας των µεριδίων αυτών που είναι : 60 Χ 2.000 = 120.000 €.   

 

1. 
10/08/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
40.06.00 Εταιρικό κεφάλαιο / µερίδια  εταίρου Α             120.000 
     40.06.02          Εταιρικό κεφάλαιο / µερίδια εταίρου «DHL» Α.Ε.               120.000 

Μεταβίβαση µεριδίων 
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Για το ποσό των 100.000 € που πλήρωσε η Α.Ε. στον Σταµούλη Κωνσταντίνο ως 

αντίτιµο αγοράς των µεριδίων του, καθώς και για το φόρο µεταβίβασης και το 

χαρτόσηµο, στα βιβλία της «ACE» Ε.Π.Ε. δεν γίνεται καµία εγγραφή. 

 

• Λογιστικές εγγραφές στα βιβλία της «DHL» Α.Ε.. 
  

Η εταιρία «DHL» Α.Ε. κατέβαλε στον Σταµούλη Κωνσταντίνο 100.000 € και 

αγόρασε µε το ποσό αυτό τα µερίδια του στην «ACE» Ε.Π.Ε. τα οποία έχουν 

ονοµαστική αξία 120.000 €. Επίσης, η Α.Ε. κατέβαλε στη ∆.Ο.Υ. φόρο  µεταβίβασης  

µεριδίων 26.000 €. 

1. 
10/08/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
18.01 Συµµετοχές σε επιχειρήσεις                                     100.000 
     38.00          Ταµείο                                                                                          100.000 

Αξία αγοράς µεριδίων 
 

2. 
10/08/2009                                                                       ΧΡΕΩΣΗ                ΠΙΣΤΩΣΗ 
16.13 Ασώµατες ακιν. έξοδα αύξησης κεφαλαίου              26.000 
     38.00          Ταµείο                                                                                            26.000 

Φόρος µεταβίβασης µεριδίων 
 

Για το ποσό των 120.000 € που είναι η ονοµαστική αξία των µεριδίων, στα βιβλία της 

εταιρίας «DHL» Α.Ε. δεν γίνεται καµία λογιστική εγγραφή.  
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ 

 
 
Αρ.= Άρθρο 

Παρ.= παράγραφος 

Ν.= Νόµος 

Εγκ.= Εγκύκλιος 

Ν.Υπ.Αρ.= Νόµος Υπ’αριθµόν 

Πολ.= πολυγραφιµένη υπουργική εγκύκλιος 

Υπ.Εθν.Οικ.= Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας 

Στ.= Στίχος 

Αρ.Γν.= Αριθµός Γνωστοποίησης  

Π.∆.= Προεδρικό ∆ιάταγµα 

Γ.Λ.Σ.= Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

   

 

 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 



 Τα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία στις επιχειρήσεις 

 

Α.Τ.Ε.Ι. ΚΡΗΤΗΣ     ΜΑΓΚΟΥΤΑ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ-ΜΑΡΙΑ 128 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

• ΒΙΒΛΙΑ 

1. Γενική Λογιστική ΙΙ , Νικόλαος Σ. Ποµόνης , εκδόσεις Αθ.Σταµούλης 

2. Γενική  Λογιστική , Αριστοτέλης Γ. Κοντάκος , εκδόσεις ΕΛΛΗΝ 

3. Λογιστική,  Peter J. Eisen , Barron’s , εκδόσεις Κλειδάριθµος 

4. Παραδείγµατα εφαρµογής και ανάλυσης του γενικού λογιστικού σχεδίου, 

∆ηµήτριος – Ιωάννης – Αικατερίνη Καραγιάννη , εκδόσεις Καραγιάννης 

5. Ασκήσεις – θέµατα Λογιστικής – Κοστολόγησης για διαγωνισµούς στο 

∆ηµόσιο, Τράπεζες – Οικονοµ. Σχολές , ∆ηµήτριος Καραγιάννης , 

εκδόσεις Καραγιάννης  

6. Λογιστική, Κοστολόγηση, Φοροτεχνικά – Γ.Λ.Σ. – Κ.Β.Σ., ∆ηµήτριος 

Καραγιάννης , εκδόσεις Καραγιάννης    

 
 
• ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 

1. http://epixeirisi.gr Περιοδικό επιχείρηση 

2. http://www.power-tax.gr/ 

3. www.forotexnis.com  

4. www.ypes.gr 

5. www.e-forosimv.gr/details.asp?ID=660&cat=3 

6. www.openarchives.gr/view/422218 

7. www.taxheaven.gr 

8. www.alfavita.gr/ASEP/asep85a22d.php. 

9. www.reporter.gr/.../3270-αποσβέσεις-παγίων 

10. www.fle.gr/.../pd299_2003.htm 

11. www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/pd299_03.htm 

12. http://nefeli.lib.teicrete.gr 

13. http://eclass.farm.teithe.gr 

14. www.pomida.gr/foroi/30foroi.html 

15. www.i-finance.gr 

16. www.tempme.gr 

17. www.espa.gr 

18. www.efeeth.gr 


